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Govor predsednika vlade LR Slovenije 
tov. Mihe Marinka na svečani proslavi 

Velike oktobrske socialistične revolucije

čestitka m aršala T ita generalisimti 
Stalinu ob 29 letnici Velike oktobrske 

socialistične revolucije
Beograd, 6. nov. Ob 29. obletnici Velike oktobrske socialistične revo 

lucije je poslal predsednik ministrskega sveta FLRJ maršal Jugoslavije 
Josip Broz Tito predsedniku ministrskega sveta ZSSR generalisimu Josipu 
Visarionoviču Stalinu naslednjo čestitko:

Predsedstvo vlade LRS je pri­
redilo dne 6. t. m., na predve­
čer obletnice Velike oktobrske 
socialistične revolucije, slav­
nostno proslavo, katere so se 
udeležili podpredsednik vlade 
FLRJ tov. Edvard Kardelj, 
predsednik vlade LRS tov. Mi­
ha Marinko s člani vlade LRS, 
sekretar Prezidija S-\'OS-a tov. 
Lubeij France, komisar IV. ar­
mije JA tov. generalmajor Bo­
ško Šiljegovič, člani sovjetske 
misije, člani CK KPS, člani 
IOOF, predsednik Akademije 
znanosti in umetnosti dr. Fr. 
Kidrič, rektor univerze inž. dr. 
Alojz Kräl, predstavniki mno­
žičnih organizacij, kulturnih in 
znanstvenih ustanov ter mno­
go prebivalstva mesta Ljub­
ljane.

Na proslavi je imel slavnost­
ni govor predsednik vlade LR 
Slovenije tov. M. »Marinko, ve­
liki orkester Radio Ljubljane 
pa je izvajal Šostakovičevo le­
ningrajsko simfonijo.

Predsednik vlade LRS tov. Miha 
Marinko je imel naslednji govor:

Jutri slavijo sovjetski narodi svoj 
največji praznik, 29. obletnico Velike 
Oktobrske socialistične revolucije. Ta 
dan pa slavi ne samo sovjetsko ljud­
stvo, temvečje ta' praznik drag vsem 
onim narodom, ki so po uničenju fa­
šističnega imperializma zaživeli svo­
bodno življenje, Ta praznik je drag 
vsemu delovnemu in miroljubnemu 
človeštvu, ki je že v teku vojne, zla­
sti pa po zmagi nad fašističnim im­
perializmom, spoznalo, da se mora za 
svojo rešitev pred strahotami fašizma 
v p n i vrsti in v največji meri zahva­
liti sovjetskim narodom in njihovi 
Rdeči armadi.

Prav posebno pa je ta praznik brat­
skega sovjetskega ljudstva pri srcu 
nam jugoslovanskim narodom, ki se 
od vseh evropskih narodov v največji 
meri zavedamo, da brez Sovjetske 
zveze, brez Velike oktebrske revolu­
cije, ki je sovjetske narode usposobila 
za veliko zgodovinsko nalogo, reši­
telje vsega človeštva, tudi naša last­
na osvoboditev ne bi bila mogoča. N a j 
danes mednarodni imperialistični kro­
gi, izkoriščevalci in zatiralci lastnih 
in tujih ljudstev, še tako sovražijo 
Sovjetsko zvezo, ki se je razvila na 
■»snovi pridobitev Velikega oktobra v 
mogočno silo miroljubnega človeštva, 
zaščitnika miru, svobode in neodvis­
nosti narodov, ne morejo pred očmi 
delovnega ljudstva prikriti dejstva, 
da bi brez Oktobrske revolucije vse 
človeštvo tonilo v b rezila n vojnih pu­
stošenj, uničevanja in suženjstva. Oni 
z današnjimi svojimi osvojainimi po­
hlepi, novimi vojnimi grožnjami in 
provokacijami le še bolj preprieujeje 
in utrjujejo zavest miroljubnih in 
svobodoljubnih ljudstev, da je Sovjet­
ska zveza osnovni branik miru in 
svobode narodov.

Preobrazba v sovjetsko družbo, ki 
se je z Velikim oktobrom izvršila, je 
sovjetskim narodom omogočila, da so 
v drugi svetovni vojni, to je komaj 
četrt stoletja po Velikem oktobru, od­
igrali vlogo rešiteljev človeštva.

Veliki oktober je svetovna zgodo­
vinska preokretnica, ki je povzročila, 
da se je svet začel razviijati v dve 
popolnoma nasprotni si smeri. Ta raz­
lika, razlika in nasprotje v razvoju 
dežele socializma na eni in ostalega 
sveta na drugi strani, je z vsako zgo­
dovinsko stopnjo večja. Prva doba po 
prvi imperialistični vojni, značilna po 
svojem splošnem revolucionarnem 
vrenju, ki je poleg Sovjetske zveze 
zajelo še mnoge druge dežele, kon­
čuje tako, da je sovjetsko ljudstvo 
izšlo kot zmagovalec, drugod pa je 
sledila začasna zadušitev še ne dozo­
relih revolucionarnih energij in po­
novna utrditev oblasti izkoriščevalcev 
in podjarmljevalcev. Druga perioda je 
za zmagovito sovjetsko ljudstvo doba 
obnove po strašnem opustošenju od 
imperialistične in državljanske vojne, 
ostalemu svetu pa kratkotrajna delna 
stabilizacija starega družbenega si­
stema. Kratkotrajna delna prosperi­
teta v tem sistemu že po nekaj letih 
konča s tretjo periodo strašne, vse­
obsegajoče gospodarske krize, d očim 
sovjetski narodi v silnem vzponu svo­
jih ustvarjalnih s&l pristopajo k reali­
zaciji ogromnih uspehov svojih slav­
nih prvih petletk, k realizaciji socia­
lizma v svoji deželi.

Kapitalistični svet drvi v mrzličnih 
pripravah v novo osvajalno vojno, 
razjedajo ga globoka notranja proti­
slovja, Sovjetska zveza pa se iz dne­
va v dan krepi, utrjuje svojo obramb­
no moč in postaja tako najmočnejšo 
branik miru in pravic narodov. Raz­
voj produktivnih sil naglo dviga bla­
gostanje vseh delovnih sovjetskih lju­
di- Ko je izbruhnila nova svetovna 
vojna, kü jo je zanetil fašistični impe­
rializem, je postala Sovjetska zveza’ 
■p In nada vseh ogroženih, podjarm­
ljenih in zasužnjenih narodov. Vse 
napredno človeštvo se je vsak dan 
znova prepričevalo, da ga lahko reši

pogina le Sovjetska zveza in to samo 
zato, ker je ona dete Velike oktobr­
ske socialistične revolucije, samo za­
to, ker je na temeljih Velikega okto­
bra zrasla armada novega tipa, arma­
da delavcev in kmetov, slavna Rdeča 
armada, vojska socialistične domo­
vine.

Narodi Sovjetske zveze so morali 
v tej težki osvobodilni vojni proti bar­
barskemu fašističnemu imperializmu 
prenesti najtežja bremena in največ 
žrtvovati. Rdeča armada in sovjetsko 
ljudstvo sta s svojim velikim strate­
gom in voditeljem Stalinom na čelu, 
s svojini organizatorjem Komunistič­
no partijo boljševikov, z zmago nad 
nemško-italijanskim fašističnim 5 m- 
perializmom, odločila izid druge sve­
tovne vojne in rešila človeštvo pred 
grozečim uničenjem.

To nasprotje v razvoju se nadalju­
je tudfi danes po porazu fašističnega 
imperializma. Sovjetski narodi, ki so 
z zmago nad fašizmom doprinesli 
strašne žrtve in 'pretrpeli nepopisna 
pustošenja, žanjejo že prve velike 
uspehe povojne obnove in uresniču­
jejo grandiozne načrte za svoj gospo­
darski dvig z napori, ki jih je sposob­
no samo ljudstvo Sovjetske zveze, de­
žele najboljše, najpopolnejše, socia­
listične družbene ureditve. V skladu z 
notranjim družbenim sistemom nasto­
pa Sovjetska zveza tudfi proti zuna­
njemu svetu kot najbolj nesebična po­
bornica pravičnega, demokratičnega 
miru, kot zaščitnica svobode narodov. 
Medtem pa deželam, kjer vladajo 
imperialistične klike, ki so sodelovale 
v vojni proti fašizmu predvsem zara­
di svojih koristi, da bi bogatele in še 
naprej ekonomsko in politično zasuž­
njevale druge narode, pa znova preti 
akutna kriza njihovega preživelega 
lizkoriščevalskega sistema. Ta sistem 
se boji preustrojiti svoje gospodar­
stvo iz vojnega v mirnodobno, ne želi 
mirnega mednarodnega sožitja in lo­
jalnega sodelovanja, ker nju grozi go­
spodarska kriza. Zato hoče z vojno 
nakopičeno bogastvo izkoristita za 
uveljavljenje svojega gospostva nad 
vsem svetem im-e-vsemr sredstvi -za­
straševanja vsiliti svetu svoj osvajal­
ni imperialistienii mir.

To nasprotje med razvojno smerjo 
sistema, ki ga je porodila Velika ok­
tobrska revolucija, in smerjo zago­
vornikov preživelega imperialistične­
ga sistema, prihaja do polnega izraza 
na sedajnih mednarodnih konferen­
cah. Interesi in simpatije delovnega 
ljudstva in vseh svobodoljubnih šn 
podjarmljenih narodov sveta, so brez 
dvoma na strani dežele Velikega ok­
tobra in slovanskih držav, katerih 
Ijndstva so po osvoboditvi izpod fa­
šistične okupacije uspela osvoboditi 
se vpliva imperialističnih krogov in 
uresničiti resnično ljudsko demo­
kracijo.

Jugoslovanski narodi, ki smo danes 
končno osvobojeni v bratski skupno­
sti, v Federativni ljudski republiki Ju­
goslaviji, ljubimo Sovjetsko zvezo, 
deželo Velikega oktobra, že dolga le­
ta, ko smo polagali v njo naše nade, 
ko smo se pri njej učili in ker smo 
z njeno pomočjo izvojevali našo osvo­
boditev, ker ima naša osvoboditev in 
naš razvoj mnoge skupne značilnosti 
z osvoboditvijo in razvojem sovjetskih 
narodov. Brez Lenina in Stalina, brez 
slavne Partije boljševikov, ki se je 
prekaijevaia v težki borbi proti za­
ostalemu fevdalnemu carizmu, Veliki 
oktober ne bi bil mogoč. Brez Partije 
boljševikov in njenih velikih vodite­
ljev ne bi bilo mogoče zgraditi nove 
socialistične družbe, ne bi bilo mo­
gočne Sovjetske zveze. Celo genera­
cijo pozneje ima razvoj jugoslovan­
skih narodov niz značilnih sličnosti. 
Po vzoru boljševtiške Partije so se 
zbirale, učile in jeklenele najboljše 
sile naših narodov že desetletja, se 
idejno in organizacijsko usposobile, da 
so nastopile in vzdržale odlično pre­
izkušnjo, kfi jo je prinesla druga sve­
tovna vojna.

Brez dolgoletne trde šole, ki so jo 
Komunistična partija Jugoslavije in 
drugi napredni elementi napravili v 
težkih preizkušnjah med prvo fin dru­
go svetovno vojno, veličastna in zma­
govita borba naših narodov ne bi bila 
mogoča. Partija boljševikov nam je 
bila vzor in učitelj, zlasti tudi v re­
šitvi nacionalnega vprašanja sovjet­
skih narodov. Odstranitev nacional­
nega zatiranja in ustvaritev bratske 
družbe enakopravnih sovjetskih na­
rodov, uresničenje trdne zveze delav­
cev in kmetov, kar vse je plod Ve­
likega oktobra, so nam bili vzor že 
desetletja, ob čvrstem jedru naših 
narodov, ki so ga predstavljah Ko­
munistična partija in vsi iskreni ro­
doljubi, pa so bili pogoji zmage v 
naši osvobodilna domovinski vojni.

Vera v sile Velikega oktobra, Id 
je naši narodi niso izgubili niti v 
času, ko so fašistične horde stale 
pred Moskvo fin Stalingradom, nam 
je dajala pogum v najtežjih časih na­
še borbe. Kljub posebnostim jugoslo­
vanskega okolja in stopnje našega 
razvoja, kljub posebnostim časa in 
svojevrstnostim pogojev naše borbe, 
pa je tako v vlogi subjektivnega fak­
torja, v poteh in načinu borbe in iz-

Dovolite mi, gospod predsednik, da Vam ob 29. obletnici Velike okto­
brske socialistične revolucije izrazim v imenu ljudstva in vlade FLRJ 
najprfisrčuejše čestitke in najboljše želje za srečo junaškega sovjetskega 
ljudstva in za proč vit vaše velike socialistične dežele.

Tega velikega zgodovinskega dne se veselje in ponos narodov FLRJ 
pridružujeta veselju in ponosu narodov Sovjetske zveze, ki ni štediia nobe­
nih žrtev za dobro človeštva v veliki osvobodilni vojnL

Naj živi in se razvija velika socialistična dežela — Sovjetska zveza!

Dr. Ivan Ribar Prezldiju Vrhovnega 
sovjeta ZSSR

Beograd, 6. nov. Predsednik Prezidija Ljudske skupščine FLRJ dr. 
Ivan Ribar je poslal ob 29. obletnici Oktobrske revolucije Prezidiju Vrhov­
nega sovjeta ZSSR naslednjo brzojavko:

V imenu Prezidija FLRJ in v svojem lastnem imenu se pridružujem 
slavju 29. obletnice Velike oktobrske revolucije, ki bo ostala našim naro­
dom večno simbol svobode in pravice, kakor tudi borbe za nadaljnja 
utrditev bratstva in enotnosti.

Predsednik vlade LRS tov. Miha Marinko govori na proslavi 
29. obletnice oktobrske revolucije v unionski dvorani

Pismo m aršala U ta  graditeljem  
Mladinske proge Brčko - Banoviči
Beograd, 7. nov. Ob svečani izročitvi Mladinske proge prometa, ki se 

je izvršila danes, je poslal predsednik vlade FLRJ maršal Tito gTaditeijßBQ. 
proge naslednjo pismo:

»Zelo mi je žal, ker mi neodložljivi posli preprečujejo, da bi se na 
kraju sameni skupno z vami veselil vašega velikega dela, ki ste ga vt, 
mladi graditelji, poklonili svoji veliki domovini. Vaš delovni heroizem je 
podoben heroizmu naše slavne mladine na .bojnem polju v veliki osvobo­
dilni vojni. Narodi naše FLRJ so srečni in ponosni, ker imajo tako mla­
đano, tako mlado pokolenje, ki ga krasijo take lepe vrline, kakor so 
delovni heroizem, ljubezen do pridobitev velike osvobodilne borbe, disci­
plina, požrtvovalnost in pripravljenost za izpolnitev tudi najtežjih nalog.

V mislih sem v teh velikih trenutkih z vami ter vam prisrčno čestitam 
k velikemu uspehu pri gradnji Mladinske proge ter se najlepše zahva­
ljujem za darilo, ki ste ga s težkimi napori ustvarili in poklonili svoji 
domovini.

žiiveli graditelji Mladinske proge! Živela naša slavna mladina!

Predsednik Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ graditeljem 

Mladinske proge

vedbe naše osvoboditve, načinu fede­
rativnega ustroja naše skupne drža­
ve, kakor v poteh naše povojne ob­
nove in izgradnje, mnogo značilnih 
sličnosti z razvojem Sovjetske zveze, 
z vlogo Sovjetske zveze v današnjem 
svetu.

Slovanska vzajemnost je nedvomno 
imela veliko vlogo tako v naši osvo­
bodilni borbi, kakor v povojnih na­
porih graditve trdnega demokratič­
nega miru. Toda ta slovanska vza­
jemnost je mogla odigrati svojo ve­
liko vlogo samo zaradi rezultatov 
Velike oktobrske revolucije, ki so za 
vedno odstranili možnostj nacional­
nega zatiranja, ker razvoj Sovjetske 
zveze na osnovi Velikega oktobra 
izključuje vsakršno možnost nacio­
nalnega podjarmljenja, odstranjuje 
vsakršno nezaupanje. Nič čudnega 
ni, da je danes Sovjetska zveza naš 
najiskrenejši in najbolj nesebični za­
veznik, da se gradi in utrjuje brat­
ska vzajemnost slovanskih narodov, 
da se uveljavlja resnična demokra­
cija tudi pri drugih slovanskih na­
rodih. Ob polni naši državni suve­
renosti, ob polni nacionalni suvere­
nosti, ki omogoča razvoj naših na­
cionalnih posebnosti, se pletejo trd­
ne vezi odpora proti silam reakcije, 
proti hujskačem nove vojne in za- 
sužnjevanju. V današnjih nasprot­
jih in mednarodnih zapietijajih Sov­
jetska zveza z dejanji dokazuje, kar 
je lani dejal Molotov:

»Sovjetska zveza je bila in bo ve­
ren branik miru in varnosti naro­
dov in je pripravljena, da dokaže to 
ne lie z besedami, ampak tudi z de­
janji!«

Ko imperializem zopet dviga gla­
vo, ko se skuša uveljaviti z vserni 
sredstvi pritiska in zastraševanja 
svoje »dolarske demokracije«, s svo­
jo atomsko bombo, s svojo »dolarsko 
diplomacijo«, pa dela najvišjih pred­
stavnikov Sovjetske zveze na vseli 
mednarodnih pepriščih, kjer gre za 
bodočo usodo sveta, potrjujejo to 
svečano zaobljubo. V obrambi naših 
nacionalnih pravic, v borbl za demo­
kratični in pravični mir uživamo 
vso pomoč in podporo v predstavni­
kih dežele Velikega oktobra,

V deželi Oktobrske revolucije smo 
imeli zaslombo in pomoč v naši bor­
bi za lastno osvoboditev. Vloga :n 
vpliv Sovjetske zveze, njeni napori 
za utrditev pravičnega miru so nam 
porok, da se nameni imperialistič­
nih pohlepnežev in vojnih hujskačev 
ne bodo uresničili. Nastopi Sovjet­
ske zveze na pariški konferenci in 
predlogi sovjetske delegacije za 
razorožitev in o načinu takega med­
narodnega sodelovanja, v katerem bi 
se v interesu miru in varnosti mogli 
zediniti napori za utrditev miru, ob 
mirnem tekmovanju različnih druž- 
beno-političnih sistemov, so tako 
močni in prepričevalni argumenti za 
miroljubno ljudstvo, ob katerih se 
mora jo do golega razkrinkati impe­
rialistični in vojni hujskači.

Delo’ in stališče Sovjetske zveze 
in drugih resnično demokratičnih 
slovanskih držav razbijata vojne 
provokacije. Nove vojne gotovo nih­
če drugi ne more želeti, razen ne­
katerih kratkovidnih pustolovcev in 
najreakcionarnejših imperialističnih 
anglosaksonskih krogov, ki v novi 
imperialistični vojni vidijo edin j no­
vi vir bogastva, če jim zastraševanje 
z atomsko bombo in manevri »do­

larske diplomacije« ne bi prinesli 
zaželenega absolutnega gospostva 
nad svetom. Toda za novo vojno pu­
stolovščino so potrebni nekateri 
predpogoji. Predmet novega oboro­
ženega napada imperialistov bi mo­
gla danes biti v prvi vrsti Sovjetska 
zveza in druge demokratične dežele 
ob njenem boku, ki so jüm v na- 
potje v realizaciji imperialističnih 
pohlepov. Toda napraviti razpolože­
nje med delovnim ljudstvom zapad­
nih imperialističnih držav za napad 
na deželo Velikega oktobra je spričo 
vloge, ki jo je imela v zadnji vojni, 
in spričo miroljubne, jasne in od­
ločne mednarodne politike Sovjet­
ske zveze silno težka stvar. Ti na­
rodi! nimajo volje in interesa, da bi 
služili za topovsko hrano imperiali­
stičnim interesom, zlasti ne v taki 
vojni proti nekdanji zaveznici, ki 
jim je s svojo herojsko borbo vlivala 
upe v lastno osvoboditev. Imperiali­
sti so v neprijetnem precepu. Sov­
jetski mirovni predlogi in načela za 
[»ovojno sodelovanje so za vse miro­
ljubne narode nad vse prepričevalni. 
Sprejemljivi pa niso za. tenko plast 
tistih, ki so zainteresirani na impe­
rialističnem zavojevanju, sprejemlji­
vi niso za pobornike imperialistič­
nega izkoriščevalskega sistema, ker 
vedo, da bi v mirnem medsebojnem 
tekmovanju raznih družbenih siste­
mov morali nazadovati oni s svojim 
sistemom izkoriščanja, v nasprotju 
s poletom in sposobnostjo razvoja, 
ki ga je sistem Oktobrske revolucije 
pokazal v 29 letih svojega obstoja, 
V tej svoji glavni nalogi, ki si jo 
Sovjetska zveza postavlja, da na­
sprotuje nenasitnim apetitom in tež­
njam po svetovnem gospostvu im­
perialistov, ne more biti drugače, 
kakor da ima vso podporo miroljub­
nih in svobodoljubnih ljudstev vsega 
sveta. Za vsa ta  ljudstva ne. more 
hiti dvoma, katera pot mednarodne 
politike je prava: pot, ki jo kaže 
Sovjetska zveza, pot miru in kon­
solidacije demokratičnih sil, ali pa. 
pot novih mednarodnih zapletljajev, 
ki vodijo v novo vojno in nova pu­
stošenja.

Narodi Jugoslavije smejo biti po­
nosni, da naši najvišji predstavniki 
in voditelji tudi na mednarodnem 
poprišču tako modro in odločno sto­
je ob boku Sovjetske zveze, na-bra- 
niku pravičnih interesov naših naro­
dov, na braniku demokratičnega mi­
ru. V ponos in veliko zadoščenje nam 
je, da so si že davno vzele najboljše 
tvorne sile naših narodov za vzor 
one tvorne sile sovjetskih narodov, 
ki so na čelu z velikima voditeljema 
Leninom in Stalinom preko Oktobr­
ske revolucije privedle sovjetske na­
rode do današnje njihove veličine, 
da smo na tej poti izvojevali našo 
osvoboditev in ustvarili trdno podla­
go za naš nadaljnji napredek za sre­
čo in blagostanje naših narodov.

Srečni srno, da imamo na svoji 
strani tako mogočno in nesebično za­
veznico, narode Oktobrske sociali­
stične revolucije-

Naj živ» 29. obletnica Velike ok­
tobrske socialistične revolucije!

Naj živi Rdeča armada!
Naj živi Sovjetska zveza, branik 

miru, varnosti, svobode in neodvis­
nosti naših in vseh svobodoljubnih 
narodov!

živel tovariš Stalin!

Beograd, 7. nov. Predsednik Prezi­
dija FLRJ dr. Ivan Rihar je poslal 
preko štaba mladinskih delovnih bri­
gad graditeljem Mladinske proge na­
slednjo brzojavko:

Občudujem silno in neizčrpno moč 
naše hrabre mladine. Otvoritev pro­
ge Brčko—Banoviči pomeni važno ob­
dobje na poti k obnovi dežele, zgradi­

tve naše države in okrepitve v borbi 
skovanega bratstva in enotnosti. S to 
progo je postavila borbena in enotna 
mladina večen spomenik svojim tova­
rišem voditeljem padlih v borbi za 
svobodo, mir in napredek. Tovariški 
vas vse pozdravlja vaš — dr. Ivan Ri­
bar.«

Velike svečanosti v Moskvi
Moskva, 7. nov. Danes — 7. no­

vembra ob 29. obletnici Velike Ok­
tobrske socialistinče revolucije j? 
Moskva vsa svečana in. praznična. 
Po zidovih vise slike Lenina in Sta­
lina. Hiše so okrašene z zastavami, 
gesli in lepaki, ki govore o odločnosti 
ljudstva, da bo še z večjim navdu­
šenjem sodelovalo v novi petletki. 
Posebno veličasten je Rdeči trg, kjer 
so danes defilirale povorke manife- 
stantov.

Davi je bil na Rdečem trgu v Mo­
skvi tradicionalni mimohod čet mo­
skovske garnizije. Parado je vodil 
maršal Sovjetske zveze Govorov.

Snoči so razsvetljevali tisoči raz­
nobarvnih luči glavne ulice in trge v 
Moskvi

Snoči so bili po zavodih in to­
varnah sovjetske prestolnice svečana 
zborovanja, posvečena 29. obletnici 
Oktobrske socialistične revolucije. 
Udeleženci so z ogromnim navduše­
njem poslali pozdrave tovarišu Sta­
linu.

Mladina je povsod prirejala pred­
praznične večere, ki so jih obisko­
vali kot njeni gostje heroji Sovjet­
ske zveze, književniki, skladatelji in 
igralci. Prirejajo tudi praznične kon­
certe, na katerih sodelujejo mojstri 
umetnosti.

Na čast 29. obletnice Oktobrske 
socialistične revolucije odhajajo vsak 
dan iz Leningrada vlaki v vse kraje 
ZSSR, natovorjeni s stroji, raznimi 
instalacijami in materialom.

Akademiji znanosti ZSSR — Moskva
Akademija znanosti in umetnosti v Ljubljani, glavnem mestu Ljudske 

republike Slovenije, zbrana na svečani seji v proslavo 29. obletnice oktobr­
ske revolucije, Vam sporoča tople če stitke. Zavedamo se, koliko je prispe­
valo delo bratske Akademije nank SJŠSR izza oktobrske revolucije v naj­
težjih okoliščinah pod pokroviteljstvom Lenina in generalisima Stalina 
k zmagi nad barbarskim fašizmom in koliko prispeva danes k obnovi 
države, k pravičnejši porabi dobrin in k ustvarjanju prave demokratične 
slovanske solidarnosti. Naj žEvi duh oktobrske revolucije, ki je potereuil 
prerod človeštva! Naj proč vita Akademija nauk SSSR, naš svitli vzor!

AKADEMIJ A ZNANOSTI IN UMETNOSTI V LJUBLJANI 
Frezident: KTDRIč

Predsednik češkoslovaške vlade 
maršalu Titu

Beograd, 6. nov. Predsednik vlade 
Češkoslovaške republike K l e m e n t  
G o t t w a l d  je poslal maršalu Jo­
sipu Brozu T i t u  naslednjo brzo­
javko:

V imenu češkoslovaške vlade in 
narodov Češkoslovaške se Vam naj- 
prisrčneje zahvaljujem za čestitke in 
pozdrave, ki ste mi jih izrazili ob 
češkoslovaškem narodnem prazniku, 
kakor tudi za tople izraze simpatij, 
ki ste jih ob tej priliki poslali meni 
in narodom Češkoslovaške. Pretekle 
borbe in trpljenja so še bclj utrdila 
stara čustva iskrenega in globokega

prijateljstva narodov češkoslovaške 
do narodov Jugoslavije. To prijatelj­
stvo je sedaj prežeto z novim duhom, 
ki je prerodil vse slovanske narode 
in ki bo zbližal vse Slovane ter na 
ta način prispeval ne samo k stvari 
napredka, ampak tudi k stvari miru. 
Dovolite mi, da tolmačim prijatelj­
sko in globoko zanimanje, s katerim 
jiarodi in vlada Češkoslovaške re­
publike spremljajo napore pri iz­
gradnji, ki jih vlagate Vi in Vaša 
vlada. Sprejmite moje najboljše želje 
za popoln uspeh.

Sklicano je zasedanje Ustavodajne 
skupščine LR Slovenije

Z Ukazom Prezidija SNOS-a z dne 6. novembra t  L je sklicana 
Ustavodajna skupščina LR Slovenije na dan 18. novembra 1946 b 
svojemu zasedanju.

Obveščamo ljudske poslance Ustavodajne skupščine, da bo zase­
danje v veliki Filharmonični dvorani na Kongresnem trgu. Začetek 
zasedanja bo ob 10. dopoldne. — Opozarjamo ljudske poslance, da 
prineso s seboj potrdilo o izvolitvi, ki ga je izdala okrajna vofivna 
komisija, kakor določa 5. člen zakona o Ustavodajni s&npščiai LR 
Slovenije.

Ljubljana, dne 7. novembra 1946.
iz s e k r e t a r ija t a  p r e z id ij a  snob«



Gorica, 7. nov. (Tanjug). V znak protesta proti zaplembi Ljud­
skega doma s strani 88. ameriške divizije so danes delavci v Gorici 
in pokrajini stopili v protestno stavko.

organizacije antifašistične

Goriško ljudstvo v obram bi svojih osnovnih pravic

Zaplemba Ljudskega doma v Gorici —  
najnovejše nasilje angloameriških okupatorjev 

po zgledu fašističnih zatiralskih metod
in ga bo zapustilo le, če bodo oku­
pacijske oblasti uporabile sito* 

Zastopniki SIAU-a, prosvete in 
gospodarskih ustanov so takoj vče­
raj odšli k poveljništvu ameriške 
88. divizije in k ZVU v Trstu, kjer 
so protestirali proti zaplembi Ljud­
skega doma. ki pomeni hud udarec 
slovenskemu in antifašističnemu 
ljudstvu. Zastopniki so povsod na­
leteli na nerazumevanje predstavni­
kov angloameriških okupacijskih 
oblasti, Ivi so jim cinično ponujale 
začasne namestitve.

Udarec, ki ga s tem ukrepom pri­
zadevajo okupacijske oblasti goriške- 
mu slovenskemu ljudstvu in itali­
janskim antifašistom, je zločin nad 
narodom, ki je prelil v  skupni borbi 
z vsem zavezniki proti skupnemu 
sovražniku ogromno krvi*

Nova nasilja policije 
nad slovenskim prebivalstvom

Iz Soške doline prihajajo stalna 
poročila o policijskem nasilju nad 
slovenskim prebivalstvom soških 
vasi. V nedeljo so civilni policisti v 
vasi Kamno pri Kobaridu izzvali pre­
pir z domačimi fanti. Kmalu nato 
so dobili civilni policisti ojačenje s 
kobariške postojanke. Policisti so 
vdrli v Zandarjevo gostilno in pri­
čeli pretepati navzoče s puškinimi 
kopiti. V pretepu so ranili več doma­
činov, ki so nekateri obležali v krvi. 
Zatem so vdrli v neko drugo gostil­
no, kjer so najprej Izvedli preiska­
vo, pretepli gostilničarja in njegovo 
družino ter aretirali dva domačina. 
Nato so odšli še v vas, kjer so are­
tirali še pet ljudi, ki so jih skupno 
z ostalimi odpeljali v Kobarid.

Včeraj je poveljništvo 88. amer1; 
ške divizije izdalo ukaz o zaplemb1 
Ljudskega doma v Gorici. S tem 
ukazom so okupacjske oblasti zadale 
težek udarec vsem slovenskim in ita­
lijanskim antifašistom goriške po­
krajine. V ukazu je rečeno, da mo­
rajo vse slovenske in italijanske de­
mokratične antifašistične organiza­
cije, kulturne, socialne, gospodarske 
in potitične ustanove v 24 urah za­
pustiti svoje sedeže, ki so jih imele 
v Ljudskem domu-

Ob 10 dopoldne so ®e zglasili pri 
okrožnem vodstvu SIAU-ja v Ljud­
skem domu ameriški častniki in z 
njimi okupacijski guverner za Gori­
ško kot zastopnik ZVU-ja, ter ne­
kdo, ki se je predstavil kot zastop­
nik ital-janske vlade. Ti so zastop­
nikom SIAU-ja izjaviti, da morajo v 
24 urah zapustiti stavbo in pustiti v 
njej vse pohištvo. Odnesti smejo 
samo akte in pisarniške potrebščine- 
Ameriški častniki so dejali, da jim 
je poslopje potrebno za vojaške na­
mene. Obenem 90 po naredbi po- 
veljništva 88. divizije in v spora­
zumu z ZVU postavili pred vhodna 
vrata ameriško oboroženo stražo, ki 
ni dovolila vstopa v poslopje nobeni 
osebi brez posebnega dovoljenja.

V Ljudskem domu so imele svoje 
prostore vse goriške organizacije in 
ustanove od kulturnih in socialnih 
do političnih in gospodarskih- V 
njem je bil Glavni odbor SIAU-ja za 
goriško okrožje, ki predstavlja nad
56.000 vpisanih članov iz vrst slo­
venskega in italijanskega prebival­
stva ryf Goriškem. V njem je sedež

okrožne _ 
mladine s 16-000 člani, center gori- 
škifh antifašističnih žena z 18.000 
članicami, sedež antifašistične dece 
z 8000 člani, sedež Zveze primorskih 
partizanov, ki šteje 7600 članov-bor- 
cev iz narodno osvobodilne borbe. V 
njem je središče vse slovenske kul­
ture in prosvete na Goriškem, cen­
tralna organizacija političnih prega­
njancev, sedež fizkulture in sedež 
iniciativnega zadružnega odbora.

V Ljudskem domu so imele slo­
venske in italijanske antifašistične 
organizacije svojo edino dvorano za 
kulturne prireditve in razna zboro­
vanja- Vse antifašistično in sloven­
sko kulturno življenje goriške po­
krajine je bilo osredotočeno v Ljud­
skem domu. Ta dom si je slovensko 
ljudstvo Goriške pokrajine zgradbo 
že v začetku tega stoletja. S sred­
stvi, ki jih je Trgovsko-obrtna za­
druga zbrala pri vseh malih obrtni­
kih in delavcih Goriške pokrajine, 
je zrasla stavba, v kateri se je 
osredotočilo vse kulturno življenje 
goriškega ljudstva že pred prvo sve­
tovno vojno- Še fašizem ni mogel 
takoj iztrgati tega poslopja sloven­
skemu ljudstvu. Poteklo je pet let, 
preden so fašistične oblasti z dekre­
tom postavile v poslopje svojega ko­
misarja. Ko je Gorico osvobodila 
Jugoslovanska armada, je slovensko 
ljustvo znova postalo gospodar svo­
jega Ljudskega doma, ki je edino, 
kar je slovenskemu ljudstvu na Go­
riškem ostalo po 25 letih fašističnega 
zatiranja. Zato je goriško ljudstvo 
sedaj pripravljeno braniti svoj dom

f Otvoritev Velikega sobrania
Včeraj je bilo svečano otvorjeno Veliko Narodno sobranje, ki je bilo izvoljeno

27. ok tobra
Sofija, 7. nov. Danes opoldne Je

bilo svečano otvorjeno Veliko sobra­
nje, ki ga je izvolil bolgarski narod
27. oktobra na podlagi tajnega gla­
sovanja. Prvemu zasedanju je pred­
sedoval najstarejši ljudski poslanec, 
nakar je bilo izvoljeno predsedstvo 
Velikega sobranja, ki bo vodilo nosle 
vrhovne državne oblasti do sprejetja 
nove ustave. Določili so tudi komi­
sijo za sestavo poslovnika.

Kakor poročajo iz raznih krajev 
dežele, je priredilo Ljudstvo svečan 
odhod poslancem, ki jih je izvolio 
za predstavnike v Velikem sobranju 
in jih pozvalo, naj čimprej izdeiajo 
novo ustavo na temelju načrta Do­
movinske fronte.

Češkoslovaški minister 
za industrijo v Sofiji

Sofija, 7. nov. Iz Bukarešte je 
prispel semkaj češkoslovaški mini­

ster za industrijo Bohumil Lausman 
s spremstvom. Na letališču sta ga 
sprejela minister za industrijo in 
obrt Hristo Lulkov in minister za 
trgovino in preskrbo Dimitar Nej- 
kov.

Domovinska fronta 
vedno krepkejša

Sofija, 6. nov. Nacionalni komitet 
Domovinske fronte tn vodstvo petih 
domovinsko - frontovskih strank sta 
imela včeraj skupno zasedanje, kjer 
so proučili izid volitev in razprav­
ljali o nalogah, ki čakajo Domovin­
sko fronto.

Najprej je poročal začasni pred­
sednik Ljudske republike in član na­
cionalnega komiteta Vasil Kolarev, 
nakar so govorili: v imenu kmečke 
narodne zveze dr. Mihajlo Genovski, 
v Imenu ZVEN-a minister Georgij 
Kulišev, v imenu bolgarske socialno 
demokratske stranke Dobri Bodurov

In v Imenu radikalne stranike mini­
ster Stojan Kosurkov. Vsi govorniki 
so poudarili, da so potekle volitve v 
Veliko sobranje v popolnem redu in 
svobodno. Domovinska fronta je za­
dala z zmago pri volitvah hud uda­
rec reakciji. Izid volitev ustvarja 
možnosti in pogoje za še večje zdru­
ženje in utrditev domovinsko-fron- 
tovskih sil. V poročilu je nato re­
čeno:

Domovinska fronta je edina druž­
bena in politična organizacija, M 
lahko dosledno vodi vsako notranjo 
in zunanjo politiko, ki zares odgo­
varja življenjskim interesom naroda 
in dežele.

Nacionalni komitet Domovinske 
fronte in domovinsko - frontovske 
stranke so sklenili, poslati vsemu 
bolgarskemu narodu poziv, da naj se 
še bolj trdno strne okrog Domovin­
ske fronte in domovinsko-frontovskih 
strank.

Elasovci in vladnim! četami Volitve v Ameriki

Mladinska proga Bitko— Banoviči je bila 
slovesno izročena prometu

Rudniki banoviškega bazena bodo nosili Ime maršala Tita
Beograd, 7. novembra. 

Predsednik vlade FLRJ Josip Bros
Tito je v torek v navzočnosti zvez­
nega ministra za rudarstvo Bane 
Andrejeva sprejel predstavnike ba- 
noviških rudnikov, prebivalstvo Ba- 
novičev in ljudskih oblasti tuzlan- 
skega okraja. Delegacija je zaprosila

maršala Tita sa odobritev, da rud­
niki banoviškega bazena nosijo nje­
govo ime. Maršal Tito se je delega­
ciji prisrčno zahvalil za to počastitev. 
Izrekel je delavstvu in strokovnemu 
osebju banoviških rudnikov željo za 
čim večji uspeh v nadaljnjem delu 
za obnovo in izgraditev države.

Odhod prvega vlaka iz  Bamovičev
Brčko, 6. nov. Danes, dan pred 

29. obletnico Velike oktobrske soci­
alistične republike, je bil® slovesno 
izročena prometu Mladinska proga 
Brčko—Banoviči. Od ranega jutra so 
prihajale velike množice ljudstva s 
transparenti in zastavami k rudniku 
v Banovičih. Rudnik je bil svečano 
okrašen z zastavami, zelenjem, trans­
parenti, slikami maršala Tita. in ge- 
neralisima Stalina. Svečanosti so se 
udeležili zvezni minister za rudar­
stvo Bane Andrejev, podpredsednik 
Ljudske skupščine Bosne in Hercego­
vine Ante Babič, ministri v vladi 
LR Bosne in Hercegovine Djuro Pu- 
car, Uglješa Danilovič, Pasaga Mand- 
žič in Novak Mestilovič, pomočnik 
ministra za rudarstvo pri zvezni vla­
di inž. Tadija Popovič in inž. Dular, 
predstavniki JA, predstavniki pokra­
jinskega odbora Enotnih sindikatov, 
delegacije delavcev iz vseh rudnikov 
Bosne in Hercegovine, predstavniki 
ljudske oblasti, kakor tudi ogromno 
število prebivalstva in mladine.

Udeležence svečanost; je z govo­
rom pozdravil rudar Ivo Peranovič. 
Nato so prikazali delo bagerjev in 
buldožerjev, ki so v zadnjem času 
očistili velike površine premogovnih 
skladov. Za njimi so se uvrstili va- 
gončki, natovorjeni s premogom, ki 
so vozili proti rud. postaji Banoviči, ki 
se imenuje od danes naprej postaja 
Jugoslovanske armade. Na postaji so 
bili poleg ogromnega števila ljudstva 
razvrščeni tudi mladinci — udarniki 
in delegati vseh brigad.

Ko je minister zvezne vlade Bane 
Andrejev izročil premog mladincem, 
je imel govor, v katerem je med 
drugim sporočil, da se imenujejo od 
danes naprej vsi premogovniki v 
tem bazenu rudniki maršala Tita.

V imenu mladine je govoril Ra­
dovan Papič, ki ;je razložil delo mla­
dine na progi. Sporočil je obvezo 
mladine, da bo prihodnje leto nada­
ljevala gradnjo proge do Zavidoviča 
in Sarajeva. Pomočnik zveznega mi­
nistra za rudarstvo Tadija Popovič 
je govoril q naporih in trudu rudar­
jev, kakor tudi o pomoči, ki jo je 
nudila mladina rudarjem pri dvigu 
našega gospodarstva. Govorila sta še

minister Pasaga Mandžič v imenu 
vlade LR Bosne in Hercegovine in 
inž. Franič v imenu uprave rudnika 
maršala Tita.

Na zaključku svečanosti je bila 
odkrita spominska plošča graditeljem 
Mladinske proge. Ploščo so odkrili 
ob igranju državne himne in navdu­
šenem vzklikanju ljudstva. Med tem 
ko se je razvila pri rudniku ljudska 
veselica, je odpeljal prvi vlak s pre­
mogom proti Brčkem. Vlak je bil 
■svečano okrašen z zastavo, s paro­
lami, slikami voditeljev im zelenjem. 
V kompoziciji je potovalo okoli 600 
mladincev — udarnikov in delega­
tov vseh brigad, ki so sodelovale 
pri gradnji Mladinske proge. Z vla­
kom so potovali tudi predstavniki 
rudnika maršala Tita, uprave grad­
nje in drugL

Na vseh vmesnih postajah so pri­
čakovale vlak sterilne delegacije 
kmetov iz sosednjih vasi. Kmetje so 
pozdravljali, objemali fin poljubljali 
mladince ter jim izročali razna da­
rila.

Imena postaj na 
Mladinski progi

Bukinjje, 6. nov. S sklepom uprave 
gradbenih del na Mladinski progi 
so bila določena imena železniških 
nosfaj na tej progi. Postaje bodo 
nosile naslednja imena: Brčko, po­
staja narodnega heroja Ive Lole Ri­
barja; Bukovac, postaja ljudske re­
publike Slovenije; Bukvik, postaja 
narodnega heroja Miodraga Milova­
noviča - Lunela: Bijela, posla ja Ju­
lijske krajino; Špionica. postaja na­
rodnega heroja Marije Bursača; Ra- 
patnica, postaja Ljudske republike 
P*osne in Hercegovine: Duboki potok, 
postaja Ljudske republike Črne go­
re; Tinja, postaja Ljudske republike 
Makedonije; Dobrnja. postaja narod­
nega heroja Stjepana Sekuliča Jučka; 
Poljane, postaja Ljudske republike 
Srbije; Ljubič, postaja narodnega he­
roja Bude Tomoviča; Živine«, posta­
ja Ljudske republike Hrvatske; Do­
nja Višča, postaja narodnega heroja 
Janka Premrla - Vojka; Banoviči, 
postaja Jugoslovanske armade.

Odlikovani graditelji mladinske proge
Prezidij Ljudske skupščine FLRJ, je 

na predlog predsednika vlade FLRJ 
sklenil, da se za posebne zasluge pri 
obnovi in izgraditvi naše države in 
za delo pri delu za prijateljske od­
nose z narodi Jugoslavije odlikujejo 

redom bratstva in enotnosti I. stop­
nje Albanska mladinska delovna bri­

gada »Alči Kondi«, Bolgarska mladin­
ska delovna brigada »Georgij Dimi­
trov«, Poljska mladinska delovna bri­
gada, I. grška mladinska delovna 
brigada »Nikos Zaharijadis« in II. gr­
ška mladinska udarna delovna briga­
da »Elas«, Rumunska mladinska de­
lovna brigada »Filimon Srbu«, Češko­

slovaška mladinska delovna brigada. 
Madžarska mladinska delovna briga­
da in Brigada mladine jugoslovanskih 
izseljencev iz Francije.

Z redom bratstva in enotnosti IL 
stopnje so bili odlikovani: koman­
dant albanske brigade Čamil Budeti, 
komandant bolgarske brigade Groz- 
dan Vikilov, komandant poljske bri­
gade Malinovski Stanislav, komandant 
I. grške brigade Pavladis Jior in ko­
mandant II. grške brigade Marvidis 
Aleksander, komandant romunske 
brigade Mopuka Peter, komandant če­
škoslovaške brigade Zdenka Žepkova, 
komandant madžarske brigade Kuruc 
Ištvan in komandant brigade jugoslo­
vanskih izseljencev v Franciji Kuka­
vica Anton. Poleg tega je bilo z re­
dom dela III. stopnje odlikovanih 38 
mladincev, pripadnikov naređenih 
brigad.

•

Z redom dela I. stopnje so bil® 
odlikovane naslednje brigade: 55. mi­
nerska udarna brigada; VII. zaječar- 
ska udarna brigada »Ljubo Nešič«; 
XVI. kosmetska udarna brigada; 
XVIII. vojvodinska udarna brigada;
XXVII. valjevska udarna brigada 
»Žikica Jovanovič-Španac«; 179. kra- 
gujevačka udarna brigada »Vojo Ma- 
nojlovič«; 8. liška udarna brigada 
»Udarnik«, 31. dalmatinska udarna 
brigada »Dondo Macura«; 60. istrska 
udarna brigada »Olga Ban«; 63. za­
grebška okrožna udarna brigada; 32. 
mariborska udarna brigada; 52. udar­
na brigada Julijske krajine »Janko 
Premrl-Vojko«: 216. ljubljanska okrož­
na udarna brigada »Ivan Cankar«; 
221. udarna brigada Julijske krajine 
»Mario Blažon«, iržaška: 80. črnogor­
ska udarna brigada »Budo Tomovič«; 
147. proletarska zen iška udarna bri­
gada; 37. bihaćka udarna brigada; 
54. hercegovska udarna brigada: 85. 
skopeljska okrožna udarna brigada; 
189. bitoliska udarna brigada »Kuz­
man Josifovski«; kompresorska četa
Jugoslovanske armade; četa Invalid­
skega doma Sarajevo.

Z redom za zasluge »a narod IT. 
stopnje je bil odlikovan Markovič I. 
Rade, z redom za zasluge za narod
III. stopnje pa so bili odlikovani: 
Martinovič Ante, Tadič Marko, Jakšič 
Mile in Jagatovič Nikola.

Z redom dela T. stopnje so bili
odlikovani: Dugonjič Rato, Švabič D. 
Mihailov. Papič J. Radovan. Blanuša 
Ico. Huibner S. Anton, Ristič Marko, 
Cvetkovič Djuka in Jovanovič Batrič.

Z redom dela II. stopnje so bili
odlikovani: strokovnjaki Ačimovič Č. 
Marko, Otrapa F. Vinko, Okrainov L. 
Djuro, Manojlovič Ž. Borivoje, dr. 
Konforti Josip, Mitič A. Meho. Ra­
dovič G. Peter. Jeftimijades S. Stani­
slav', Petronijevič M. Vladimir in Pe- 
šič N. Mihajlov ter mladinci: Kovače­
vič O. Nedo. Šijarki Živan, Krajinovič 
Anton, Halilovič Kemal. Bučan Jovan- 
Lazica. Bijeličič Sreten, Lopandič Sre- 
ten, Jevtič Bora, Lozica Pero, Berton­
celj Marjan, First J. Danilo in Plesko­
vič Predrag.

Z redom dela III. stopnje pa ie bilo
odlikovanih 50 strokovnjakov, 63 mla­
dinskih voditeljev in 96 mladincev.

Maršal Tito je zaščitnik slovanskega 
bratstva, miru In demokracije

piše »Otečestveni front«

Atene, 7. nov. (As. Pr.) Grški tisk 
objavlja poročila o nadaljnjih bojih 
med pripadniki Elasa in vladnimi 
silami. Pri Lotosu. 10 km jugozapad­
no od kraja Katerimi, so trajali boji 
30 ur. Boji divjajo tudi v okolici Ela- 
sona. kjer nastopa proti skupini 106 
pripadnikov Elasa tudi oddelek top­
ništva drugega armadnega korpusa.

Atene. 7. nov. (Reuter) Danes je 
bila enodnevna stavka 8000 državnih 
uslužbencev, ki zahtevajo zvišanje 
plač. Vsled stavke so trie zaprte vse 
pošte in ustavljen brzojavni in tele­
fonski promet. Zaprte so bile tudi 
šole in javna poslopja.

SofianoDulos opozarja 
na nevarnost za mir

London, 7. nov. United Press pri­
naša razgovor svojega dopisnika z

Pariz, 6. nov. (Tanjug) »Humanite« 
zaradi množičnega preganjanja in 
aretacij protifašistov v Španiji, ki jih 
skuša framkistični tisk opravičiti kot 
»zatrtje komunističnega upora v ka­
li«, ostro napada Francovo krvavo 
nasilje in pravi med drugim:

»Takšen način opravičevanja last­
ne odgovornosti za fašistično delav­
nost j- nespreten manever. Ta goro­
stasna laž ima namen ustvariti ugo- 
gem vtis pri nekaterih delegacijah 
Združenih narodov, ki so zaslep­
ljene po svojem protikomunističnem 
«tališču, in to prav v trenutku, ko se 
postavlja na dnevni red zasedanja 
Glavne skupščine OZN vprašanje kr­
vavega Francovega režima v Špa­
niji.«

»Combat« piše, da je namen teh 
vest; dokazati, da bi v primeru, ako 
bi Združeni narodi uradno obsodili 
Francov režim, izbruhnila v Španiji 
vstaja. Videti je. da se ne bi mogli 
na bolj prebrisan način pridružiti 
čudoviti te*i. ki so jo podpirali 
Angloameričan; na 9ejah Varnost­
nega sveta, da bi vsaka intervencija 
Združenih narodov v Španiji izzvala 
državljansko vojno.

Eksplozije bomb v Madrida
Madrid. 6 nov. (AFP) Kljub po- 

ostmemu nasitim framkističnega re­
žima. kl>ib aretacijam in preganja­
nju protifašistov. so snoči eksplodi­
rale številne bombe v raznih mest­
nih četrtih Madrida.

bivšim šefom grške delegacije pri 
Združenih narodih Sofianopulosom. 
0 namenu svojega prihoda v London 
je Sofianopulos izjavil, da hoče opo­
zoriti Britance na nevarnost, ki jo 
predstavlja današnji položaj v Grčiji 
za mir na Balkanu.

Rasistični dogovor med Grčijo 
in Turčijo

Pariz, 7. nov. (Tass) Kakor poroča 
agencija France Presse, je dobila 
mednarodna Zveza za boj proti ra­
sizmu poročila o tajni rasistični po­
godbi, ki sta jo nedavno sklenili 
turška in grška vlada.

V krogih mednarodne Zveze za boj 
proti rasizmu smatrajo, da lahko ta­
ki sporazumi, k; so jih sklenile dr­
žave v sestavu Združenih narodov, 
resno ogrožajo mir na Balkanu.

Te eksplozije so izraz nezadovolj­
stva zaradi slabe oskrbe, neznosne 
draginje, črnoborzijanskih afeT in 
Francove strahovlade.

Pariz. 6. nov. (Tanjug) Pariški 
tisk obširno komentira poročila o 
eksplozijah bomb v Madridu in o 
množičnih aretacijah antifašistov po 
vsej Španiji, ki jih izvaja Franco z 
izgovorom komunistične nevarnosti. 
Skoraj vsi listi soglasno izražajo miš­
ljenje. da je vse to Francov manever 
v zvezi z bližnjo razpravo o špan­
skem problemu v OZN.

»Humanite« objavlja naslednji ko­
munike Centralnega komiteja KP 
Španije:

Centralni komite KP Španije od­
ločno zanika, da bi obstojala v Špa­
niji komunistična zarota. Laž je, da 
so bili komunistični voditelji ob pri­
hodu v Španijo aretirani; še večja 
lož je, da so pri komunistih našli 
načrte o uporu. Gre za surovo izzi­
vanje policijsko fašističnega značaja, 
ki ima namen ustvariti vtis, da bi 
prekinitev stikov Združenh narodov 
s Francom neizbežno dovedlo do dr­
žavljanske vojn©.«

Komunike vsebuje tudi poziv sve­
tovni javnosti za borbo proti Fran­
covemu terorju v Španiji.

VREMENSKA NAPOVED 
za petek. 8. novembra 

Po večini oblačno. Izgledi za  manjše 
padavine, zlasti proti večeru, hladno.

New York, 6. nov. Po poročilih 
Associated Pressa in Reuterja so do­
sedanji rezultati volitev naslednji:

V predstavniški zbornici imajo re­
publikanci 204, demokrati 165, ame­
riška delavska stranka pa 1 mandat, 
fz 68 votivnih okrožij rezultati še 
niso znani.

V senat je dosedaj izvoljenih 9 de­
mokratov in 18 republikancev. Repu­
blikanci imajo sedaj v senatu 46 
predstavnikov, demokrati pa 41-

Razprava o proračunu 
Združenih narodov

New York, 6. nov. (Tass) Na da­
našnji seji komiteja š t  5 za upravna 
in proračunska vprašanja se je na­
daljevala razprava o proračunu or­
ganizacije Združenih narodov za leto 
1946-47. Sovjetska delegacija je pred­
lagala zmanjšanje izdatkov v neka­
terih oddelkih. Med razpravo je bilo 
ugotovljeno, da je med 2000 uradniki 
Združenih narodov 1355 ameriških 
državljanov. Udeleženci so poudarili, 
da je tako razmerje glede narodnost­
ne sestave aparata OZN v nasprotju z 
njenimi načeli.

Komite š t  3 (za socialno-humani- 
tama in kulturna vprašanja) je odo­
bril po daljši razpravi resolucijo, ki 
se tiče nacionalnih društev Rdečega 
križa. Sklenjeno je bilo, da se bo 
pričela na prihodnji seji razprava o 
poročilu ekonomsko-socialnega sveta 
o beguncih in izseljencih.

Albanska spomenica 
Svetu zunanjih ministrov
Tirana, 7. nov. (ATS) Namestnik 

predsednika albanske delegacije na 
mirovni konferenci v Parizu je po­
slal Svetu .ministrov za zunanje za­
deve spomenico, v kateri zahteva 
ponovno obravnavanje vprašanja re­
paracij, ki jih Italija dolguije Alba­
niji, vrnitev albanske zlate rezerve, 
izročitev albanskih vojnih zločincev, 
ki živijo v Italiji, in priznanje pra­
vic Albanije kot zavezniške dTŽave.

Stavka pristaniških delavcev 
na Pacifiku

San Francisco, 6. nov. (AFP) Stav­
ka pristaniških delavcev na Pacifiku 
še vedno traja in ni izgledov, da bi 
bila kmalu končana. Pri dosedanjih 
pogajanjih z vladnim posrednikom 
niso bili doseženi nikaki uspehi.

ŠIRITE TISK OF!

Sofija, 6. nov. (Tanjug). »Oteče- 
stveni front« je objavil članek Ilije 
Kjuljovskega z naslovom »Maršal 
Tito — zaščitnik slovanskega brat­
stva, miru in demokracije«, kjer pra­
vi med drugim:

Maršal Jugoslavije Josip Broz Tito, 
ljubljeni voditelj jugoslovanskih na­
rodov, je Imel pred navdušenimi me­
ščani Beograda velik volivni govor o 
notranjem In zunanjem političnem po­
ložaju.

To, kar nas posebno interesira, 
je jasna izjava maršala Tita o neraz- 
rušnfi bratski zvezi z veliko Sovjetsko 
zvezo in ostalimi slovanskimi narodi. 
To ni zveza na papirju, ki lahko pre­
neha v ugodnem trenutku In ki jo 
sovražnik lahko uniči, ampak močna 
in krvna zveza.

Naša zveza s slovanskimi de­
želami z veliko Sovjetsko zvezo 
na čelu, je izjavil maršal Tito, je do­
kazala, da to ni začasna zveza, ki bi 
bila določena z nekim aktom in hi se 
morala ravnati samo po tem, kar je 
v tem aktu. To je zveza s  slovanski­
mi brati, to je krvna zveza, zveza ju­
goslovanskih narodov z narodi Sov­
jetske zveze, Poljske, češkoslovaške 
in prijateljstvo z našo bratsko Bol­
garijo.

Ta izjava maršala Tita temelji na 
bližnji zgodovini. Pomoč, ki jo je nu­
dil ruski narod Bolgariji, Poljski in 
Češkoslovašk:, predstavlja zdrav' te­
melj, na katerem se razvijajo ti srečni 
bratski odnosi. V boju proti fašizmu 
in pod vodstvom Sovjetske zveze so 
dali vSi bratski slovanski narodi dra­
gocene in nepozabne žrtve, katerih 
spomin obvezuje slovanske narode, 
da nikdar ne porušijo enotnosti. Obe­
nem s temi zgodovinskimi razlogi pa 
je treba omeniti tudi ogromno jn  ne­
precenljivo gospodarstvo, politično in 
kulturno pomoč, ki jo daje Sovjetska 
zveza vsem slovanskim narodom.

V luči teh dejstev dobivajo besede 
maršala Tita o trdni in neporušljivi 
zvezi narodov ZSSR in ostalih slovan­
skih narodov ▼ globok in zgodovinski 
pomen. Kar se tiče odnosov Jugosla­
vije in Bolgarije, je maršal Tito po­
udaril trdno prijateljstvo med obema 
bratskima narodoma. Najboljši sinovi 
bolgarskega in jugoslovanskih naro­
dov so vedno dajali temu prijateljstvu 
največjo politično veljavo. Dovolj je, 
če spomnimo na goreče želje naših 
preporoditeljev. Danes govori maršal 
Tito v jeziku teh naših herojev. Zato

tudi občuti ves bolgarski narod nje­
gove besede kot dobre in prisrčne. 
Reakcionarji in fašisti so dolgo časa 
zastrupljevali s šovinistično propagan­
do narode obeh bratskih dežel in gra­
dili med njimi žične prepreke. Toda 
močna ljudska gibanja Bolgarije in 
Jugoslavije so zabrisala vsako sovra­
štvo in zapreke.

Danes govorijo naši bratski narodi 
preko svojih ljubljenih sinov Georgija 
Dimitrova in maršala Tita v bratskem 
jeziku in razvijajo se bratski odnosi. 
Naši narodi ne bodo nikoli več dovo­
lili, da bi se vrnila strašna leta hu­
dega sovraštva in uničevalnih vojn. 
Besede heroja so poroštvo za to. V po­
membnem govoru maršala Tita zasluži 
posebno veliko pozornost oni del, ki 
je naperjen proti reakcionarjem, ki 
nadaljujejo danes s pritiskom na Ju­
goslavijo, da bi jo prisilili k oslabitvi 
njenega demokratičnega in nacional­
nega položaja. V vrsti teh reakcionar­
jev je kot prvi svetovni reakcionar 
Churchill, ki igra vlogo »zastavonoše 
vojnih hujskačev«.

Govor maršala Tita je sijajen do­
kaz miroljubne in demokratične poli­
tike, ki jo vodijo slovanski narodi. 
Za nas posebej pa je to sigurni kaži­
pot za popolni razvoj naših medseboj­
nih bratskih odnosov, ki jih moramo 
še utrditi ne glede na pritisk od zu­
naj, s katerim hočejo oslabiti in raz­
trgati reakcionarji nacionalne sile slo­
vanskih dežel.

Rim, 7. nov. (Tass) Znaten del ita­
lijanskega javnega mnenja se zgraža, 
ker izpuščajo v zadnjem času fašiste 
in ker so bili amnestirani bivši šefi 
izrednega fašističnega sodišča. Levi­
čarski časopisi ocenjujej o razsodbe 
kasacijskega sodišča kot iškanda- 
lozne«, za kar je neposredno odgo­
vorno italijansko sodstvo.

»Momente« piše, da je republika 
napravila napako, ker ni izvedla 6i- 

'ščenja sodišč in ker je tolmačenje in 
uporabo amnestije prepustila »viso­
kim sodnim funkcionarjem, ki so «e 
kompromitirali v dobi fašizma«. Ča­
sopis poudarja, da je visoko sodišče 
zagrešilo grobe kršitve zakona o 
amnestiji z dne 2. junija 1946, ker 
je samovoljno tolmačilo njegov 3.

Libanonski Ost o pravi nevar­
nosti, ki grozi Arabcem

Bejrut, 5- nov. (Tass). Libanonska 
javnost ostro kritizira izjavo bivšega 
britanskega predstavnika v Siriji in 
Libanonu generala Spearsa na ban­
ketu v Beirutu, češ da so interes; Ve­
like Britanije in arabskih držav po­
polnoma istovetni.

V zvezi s tem piše »Saut A$ Sab«:
»Neobičajno smo presenečeni vsled

izjave generala Spearsa o istovetno­
sti interesov Velike Britanije in arab­
skih držav. Znano je, da zahtevajo 
Arabci evakuacijo britanskih čet z 
ozemlja arabskih držav, kakor tudi 
popolno neodvisnost. Britanci sku­
šajo z vsemi sredstvi obdržati svoje 
čete v Egiptu, Iraku, Palestini _ in 
Transjordaniji. Prav tako hočejo 
razširiti svoje gospodstvo na ves 
arabski vzhod. Kako more tedaj ge­
neral Spears trditi, da so britandc; in 
arabski interesi istovetni. Spears nas 
opozarja na neko nevarnost, k; nam 
lahko zagrozi v bodočnosti. Mi zelo 
dobro vemo za glavno nevarnost. To 
je bivanje britanskih čet in utrditev 
britanskega gospodstva v arabJrih 
državah. Arabci bi se morali v orvi 
vrsti osvoboditi te nevarnosti, šele 
potem bi lahko razmišljali o novi.«

V Angliji znižujejo obroke
živil

London, 6. nov. (Reuter). Omejitve 
potrošnje posameznih življenjskih 
potrebščin, ki so jih uvedli v Veliki 
Britanji, je mogoče primerjati z naj­
težjimi omejit verni med vojno. Ni 

[nobenih izgledov, da bi v bližnji bo- 
Idcčnostj zvišali obroke.

člen. kjer je izrecno rečeno, da se 
amnestija ne tiče oseb. ki so zavze­
mala visoke položaje v civilni ati 
politični upravi ali vojaškem povelj­
stvu.

Glasilo krščan. demokratov »Popo* 
lo« piše, da predstavlja izpustitev 
krvnikov, ki so tvorili izredno so­
dišče in oseb kot je n. pr. Tambu­
rini, ki' je bil šef policije »fašističn® 
republike«, kršitev načel pravičnosti 
in »moralne zavesti naroda«. Opro­
stitve in prizanesljivost imajo prav 
Tako svoje meje — pravi časopis — 
toda sodišča so očitno drugačnega 
mišljenja.

Glasilo socialistic, stranke »Avan­
ti« piše, da predstavlja nepravilna 
amnestija akt največje krivičnosti, j

Franco skuša na nespreten način 
opravičiti preganjanje protifašistov

Zloraba amnestije v Italiji



Povelje oboroženim silam ZSSR ob obletnici
Oktobrske revolucije

Moskva 7. nov. Nfemestnife ministra 
oboroženih sil ZSSR, armadni general
N. Bulganin je izdal naslednje dnev­
no povelje:

Tovariši vojaki in mornarji, pod­
oficirji, oficirji, generali in admirali!

Sovjetsko ljudstvo in njegove obo­
rožene sile proslavljajo danes 29. ob­
letnico velike Oktobrske socialistične 
revolucije.

Sovjetsko ljudstvo slavi 29. oblet­
nico velike Oktobrske socialistične 
revolucije pod pogoji napornega mir­
nodobskega deta, ob uresničevanju 
nalog nove petletke. Široko razširje­
no socialistično tekmovanje delavcev 
za predčasno izpolnitev proizvajalnih 
načrtov, domoljubno gibanje kmetov 
za perkoračenje načrta žitnih rezerv 
in samopožrtvovalno delo sovjetske 
inteligence so dokaz, da ljudstvo tako 
kakor v let»h vojne globoko razume 
državne interese, da se zaveda svoje­
ga dolga do domovine in da zastavlja 
vse sile za utrditev moči svoje domo­
vine. Sovjetskj ljudje se bore, da bi 
v najkrajšem času vzpostavili ne sa­
mo predvojne raveni industrije in 
kmetijstva, temveč da bi tudi zagoto­
vil; krepko dviganje vseh panog na­
rodnega gospodarstva, da bi obvlada­
li začasne težave, ki so nastale kot 
rušilna posledica vojne in zaradi sla­
be žetve v nekaterih delih države, da 
bi dobili bogato žetev prihodnje leto 
in da bi že s tem samim zboljšali svo­
je gmotno blagostanje.

Ogromna moč velikega sovjetskega 
ljud-tvo, prednosti naše družbene in 
državne uredtve, dajejo polno jam­
stvo, da bodo vse te panoge uspešno 
rešene.

Sovjeska ureditev, ki sta jo ustano­
vila Lenin in Stalin, je pokazala po­
polnoma očrvidno v letih velike do­

movinske vojne svojo nezlomljivo 
moč in nadmoč nad kapitalistično 
ureditvijo. Ko je dokončala svojo ve­
liko zgodovinsko poslanstvo v zvezi 
z uničenjem fašizma, se Sovjetska 
zveza sedaj dosledno bori za močen 
demokratičen mir po vsem svetu, za 
varnost narodov in pošteno sodelova­
nje med državami. Miroljubna zuna­
nja politika sovjetske vlade uživa ra­
zumevanje in podporo vseh narodov, 
ker ustreza njihovim življenjskim in­
teresom. Labko upamo, da bo pravi­
čen demokratičen mir ne glede na 
protiakcijo mednarodne reakcije in 
sovražnikov miru, zagotovljen.

Oboroženim silam ZSSR je dana 
naloga, da budno varujejo izvojevani 
mir in ustvarjalno delo našega ljud­
stva, da zanesljivo zavarujejo držav­
ne interese Sovjetske zveze. Izpolni­
tev te častne naloge zahteva od vseh 
sovjetskih vojakov zavest svojega vo­
jaškega dolga, zgledno izvrševanje 
dolžnosti in neprestano izpopolnjeva­
nje svojega vojaškega in politčnega 
znanja.

Neobstoj neposredne vojne nevar­
nosti v tem trenutku ne sme povzro­
čiti v naših vrstah uspavanosti in mi­
ru. Neprestana borbena pripravlje­
nost sovjetske armade in vojne mor­
narice je pogoj varnosti naše domovi­
ne in trajnega miru po vsem svetn.

Osebni sestav naših suhozemskih 
čet, letalstva in vojne mornarice je 
dolžan neumorno proučevati borbene 
izkušnje velike domovinske vojne, 
nove iznajdbe vojaške znanost; in 
tehnike in jih primemo uporabljati 
pri borbeni vzgoji. Vsi, ki opravljajo 
vojaške dolžnosti, se morajo vztrajno 
učiti vojne znanosti, vsestransko 
utrjevati vojaško disciplino in orga­

niziranost, držati se Ustave, ki je ne­
omajen zakon življenja oboroženih sil.

Komandirji in politični delavci 
morajo posvečati več pozornosti voja­
ški izobrazbi podrejenih, vcepiti jim 
borbenega sovjetskega duha, zavest 
vojaške dolžnosti in ljubezen do vo­
jaškega poklica. Tisti general ali ad­
miral, oficir vodnik ali podoficir, ki 
se ne uči, ki ne poučuje in ne izobra­
žuje svojih podrejenih, ne izpolnjuje 
svoje dolžnosti.

Vs; sovjetski vojaki so morajo za­
vedati, da bo naporno delo za izpopol­
nitev borbene in politične pripravlje­
nosti v času miru, dvakrat nagra­
jeno.

Ni treba dvomiti, da bodo naše 
oborožene sile častno izpolnile nalo­
ge, ki stoje pred njimi.

Tovariši vojaki in mornarji, podofi­
cirji in vodniki!

Tovariši oficirji, generali in admi­
rali' Vojaki, demobilizirani iz vrst 
oboroženih sil!

Čestitam vam ob 29. obletnici velike 
Oktobrske socialistične revolucije!

Na čast vseljudskega praznika — 
odrejam:

Danes, 27. novembra, je treba iz­
strelit; častne salve 20 topovskih 
strelov v prestolnici naše domovine 
— Moskvi, v prestolnicah zveznih re­
publik, prav tako pa tudi v Kalininu, 
Lvovu, Habarovsku, Vladivostoku, 
Port Arthurju in mestih-herojih: Le­
ningradu, Stalingradu, Sevastopolju 
in Odesi.

Živele sovjetske oborožene sile!
Živela naša slavna Komunistična 

partija!
Živela močna sovjetska domovina!
Živel veliki Stalin!

Namestnik ministra oboroženih sil, 
armadni general N. Bulganin.

S I. kongresa Društva za kulturno sodelovanje
Jugoslavije z ZSSR

Nagovor sovjetskega veleposlanika Lavrentijeva

Svečana akademija v počastitev 
29 letnice Velike oktobrske sociali­

stične revolucije
Beograd, 7. nov. V okviru pro­

slave 29. obletnice Velike oktobrske 
socialistične revolucije je bila snoči 
svečana akademija v Narodnem gle­
dališču v Beogradu.

Veža in oder sta bila okrašena s 
sovjetskimi državnimi zastavami in 
slikami Lenina ter Stalina. Svečani 
akademiji so prisostvovali maršal 
Jugoslavije Josip Broz Tito, pred­
sednik Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ dr. Ivan Ribar in podpredsed­
nika Marko Vujačič ter Josip Rus, 
veleposlanik ZSSR Anatolij Josipovič 
Lavrenti jev s člani veleposlaništva, 
predsednik zveznega sveta Ljudske 
skupščine FLRJ Vladimir Simič, mi­
nistri zvezne vlade Milovan Djilas, 
Boris Kidrič, Kirilo Savič in dr. Zaim 
Šarac, predsednik Društva za kultur­
no sodelovanje Jugoslavije z ZSSR 
Boris Ziherl, predsednik Društva za 
kulturno sodelovanje Srbije z ZSSR 
Vladislav Ribnikar, predsednik vlade 
LR Bosne in Hercegovine Rodoljub 
čolakovič, načelnik generalnega šta­
ba Jugoslovanske armade general- 
lajinant Koča Popovič, generalmajor 
Svetozar Vukmabovič -Tempo, pred­
sednik Srbske akademije znanosti 
dr. Aleksander Belič, rektor beo­
grajske univerze in predsednik Slo­
vanskega komiteja v Beogradu dr. 
Stevan Jakovljevič, rektor lenin­
grajske univerze A. A. Voznesenski 
in delegacija VOKS-a, ki se je ude­
ležila I. kongresa Društva za kul­
turno sodelovanje Jugoslavije z 
Z~QR. minister za trgovino in pre­

skrbo vlade LR Srbije Metentije Po­
povič, ljudski poslanci obeh zbornic 
Ljudske skupščine FLRJ in Ljudske 
skupščine LR Srbije, predstavniki 
Ljudske fronte, Enotnih sindikatov 
delavcev in nameščencev Jugoslavije, 
Antifašistične fronte žen, Ljudske 
mladine Jugoslavije, veliko število 
udarnikov, predstavniki drugih orga­
nizacij in ustanov ter veliko število 
javnih in kulturnih delavcev.

Ob 20 je prispel v Narodno gleda­
lišče maršal Tito z ministrom zvezne 
vlade Milovanom Djilasom in načel­
nikom generalnega štaba Jugoslov. 
armade Kočo Popovičem. Maršalu 
Titu so bile prirejene burne ovacije.

Radijski zbor je odpel sovjetsko 
in jugoslovansko himno, nakar se je 
pričela akademija. Predsednik komi­
teja za šolstvo in znanost ter pred­
sednik Društva za kulturno sodelo­
vanje Jugoslavije z ZSSR Boris Zi­
herl je predaval o »Sovjetski zvezi v 
borbi za mir iln demokracijo«. Ob 
koncu predavanja so navzoči dolgo­
trajno manifestirali za Veliko okto­
brsko socialistično revolucijo, So­
vjetsko zvezo, generalisima Stalina 
in maršala Tita.

Po odmoru je orkester beograjske 
filharmonije pod vodstvom Mihaila 
Vuk Dragoviča odigral šoštakovieevo 
Deveto simfonijo.

Ob koncu akademije so navzoči pri­
redili burne ovacije Sovjetski zvezi, 
maršalu Titu in generalisimu Sta­
linu.

V  vseh ljubljanskih podjetjih 
so delavci proslavili obletnico Velike 

oktobrske revolucije
Ljubljana, 7. novembra.

Na predvečer obletnice oktobrske 
revolucije, ko so narodi carske Rusije 
v silnem naporu stresli s sebe tiran­
ski jarem reakcionarnega carskega re­
žima in ustvarili nov, pravičnejši 
družbeni red, so delavci v vseh ljub­
ljanskih podjetjih priredili prisrčne 
spominske proslave z govori in na­
stopi sindikalnih kulturnih skupin.

Na ljubljanskih ulicah pa so se tako 
snoči kakor danes dopoldne razvili 
manifestacijski obhodi, katerih se je 
udeležila zlasti mladina, ki je nav­
dušeno vzklikala junakom Velike ok­
tobrske revolucije in velikemu vodi­

telju bratskega sovjetskega ljudstva 
generalisimu Stalinu in boljševiški 
partiji.
Tov. Jaksetich med Primorci 

v Ljubljani
V sredo, 6. oktobra so Primorci, ki 

bivajo v Ljubljani, v Domu sindikatov 
slovesno proslavili 29. letnico Oktobr­
ske revolucije. Že pred 20. uro je 
ljudstvo prenapolnilo okrašeno dvora­
no.

Tov. I. Merkandel je pozdravil zna­
nega antifašističnega borca in enega 
izmed najodločilnejših buditeljev tr­

žaškega delovnega ljudstva v boju za 
njegovo svobodo tov. Jakseticha. Po 
pozdravu je spregovoril tov. Jaksetich, 
ki je spomnil zbrane na velike do­
godke Oktobrske revolucije, ki podži­
gajo danes tudi tržaško ljudstvo v 
boju, da si pribori pravico do življe­
nja do dela in svobode.

Navzoča množica je po njegovem 
govoru navdušeno pozdravljala govor­
nika in vzklikala bratstvu in enotno­
sti slovenskega in italijanskega ljud­
stva v Trstu.

Proslave v Mariboru
Po vseh tovarnah in obratih v Ma­

riboru so bile v sredo proslave 29. 
obletnice Oktobrske socialistične revo­
lucije. Posebno svečane so bile pro­
slave v tovarni Hutter, v železniških 
delavnicah, pri Erlichu in drugod. 
Vse te proslave so bile v lepo okra­
šenih obratnih prostorih s pestrimi 
kulturnimi sporedi. Številni govorniki 
so govorili o pomenu Velike oktobr­
ske socialistične revolucije.

Na predvečer 29. obletnice je blia 
po mariborskih ulicah bakljada. Tiso­
če in tisoče delavcev, mladine, me­
ščanov je po mariborskih ulicah vzkli­
kalo svobodi, Veliki oktobrski revo­
luciji, Stalinu in Sovjetski zvezi. Ob 
osmih je bila svečana akademija v 
dvorani F. D. »Polet« v Unionu. Mno­
žice so napolnile dvorano in priso­
stvovale slavnostnemu sporedu. Pri 
akademiji so sodelovali člani Sloven­
skega narodnega gledališča v Mari­
boru, sindikati in ostale množične or­
ganizacije. O pomenu Oktobrske revo­
lucije je govoril član okrožnega odbo­
ra tov. Šumrada Radoš. Z akademije 
so zborovalci odposlali resolucijo sov­
jetskemu ljudstvu.

Proslava Oktobrske 
revolucije v coni A

Trst, 7. nov. (Tanjug). Po vsej 
coni A je ljudstvo včeraj proslavilo 
veliko Oktobrsko revolucijo. V Mi­
ljah, Sežani in Nabrežini so se zbra­
li vsi prebivalci okraja In priredbi 
snoči velike bakljade. Po gričih m 
hribih so goreli nešteti kresovi. 
Manjša zborovanja so bila tudi po 
posameznih vaseh, kjer so govorniki 
tolmačili ljudstvu pomen Oktobrske 
revolucije. V Trstu so bile proslave 
po kulturnih krožkih.

V Tržiču je okupacijska 'oblast 
prepovedala sprevod hi bakljado po 
mestu ter vsako javno proslavo Ok­
tobrske revolucije. Ta prepoved je 
ljudstvo silno vznemirila, ker ne po­
meni samo kršenja demokratičnih 
pravic o svobodi zborovanj, temveč 
žali tudi sovjetske narode, ki so v 
osvobodilni vojni največ pripomogli 
k uničenju fašizma.

Beograd. 5. nov- Na I. kongresu 
društva za kulturno sodelovanje 
Jugoslavije z ZSSR je imel sovjet­
ski veleposlanik Anatolij Josipovič 
Lavrentijcv naslednji nagovori 

»Dragi prijatelji!
Dovolite mi, da vas pozdravim, 

vas, ki ste s svojim delom pomagali 
pri razvoju kulturnih stikov med 
Jugoslavijo in Sovjetsko zvezo.

Sklicanje I. kongresa Društva za 
kulturno sodelovanje Jugoslavije "z 
ZSSR, da je to društvo pri svojem 
delovanju doseglo znatne uspehe pri 
vzajemnem spoznavanju kulture na­
rodov ZSSR in Jugoslavije. Poglab­
ljanje kulturnega sodelovanja med

našimi državami mora pospešiti raz­
voj političnih in gospodarskih od­
nosov-

Ta kongres _ je važen tudi zato. 
ker je bil sklican tik pred Slovan­
skim kongresom, ki bo v decembru 
ietos v Beogradu. To pomeni, da je 
Jugoslavija važno središče slovan­
skega gibanja v Evropi, kar nalaga 
nujno potrebo še večjega razvoja 
našega kulturnega sodelovanja,

Dovolite mi, dragi prijatelj», da 
vam želim uspeha pri vašem delu 
in izraz'm upanje, da bo kongres 
nova stopnja v utrjevanja naših 
kulturnih stikov.«

Govor Ivana Ivanoviča Anisimova
V imenu Vsezveznega društva za 

kulturne stike z inozemstvom je 
kongres pozdravil namestnik pred­
sednika komiteja pri vladi ZSSR in 
vodja delegacije VOKS — g. Ivan 
Ivanovič Anisimov, ki je med drugim 
dejal:

»Dragi prijatelji! Pozdravljam 
vas v imenu Vsezveznega društva 
za kulturne stike z inozemstvom, in 
v imenu sovjetskih kulturah delav­
cev.-Naši kulturni stiki temelje na 
zelo trdni podlagi. Slovanskim na­
rodom. ki so bili dolgo časa nasilno 
razdvojeni, je uspelo ohraniti tesne 
»n globoke medsebojne kulturne 'n 
duhovne vezi.

Naše bratstvo se je utrjevalo na 
fronti borbe, ki jo predstavlja za nas 
domovinska vojna, za vas pa narod­
no osvobodilna borba. Naši kulturni- 
st'ki in prijateljstvo morajo zajeti 
vsa področja kulturnega življenja, 
izkoriščajoč vse oblike vzajemnega 
sodelovanja. Nista potekli niti dve 
leti. odkar so bili ustvarjeni pogoji 
za poln; razvoj prijateljstva in kul­
turnih stikov med sovjetskim ljud­
stvom in ljudstvom Jugoslavije, toda 
v tem kratkem času je b'lo že mno­
go storjenega.

V spominu nam je prihod jugo­
slovanskih znanstvenikov na zaseda­
nje naše Akademije znanosti. Spo­
minjamo se prihoda jugoslovanskih 
umetnikov in pisateljev v Sovjetsko 
zvezo, kj so mnogo dali naši kultur». 
Prav tako se spomnjamo obiska de­
legacij jugoslovanskih prosvetnih 
delavcev in železničarjev, ki so omo­
gočile našem uljudstvu, da se še bolj 
med seboj spoznava- Na naših uni­
verzah študira določeno štev ilo  ju­
goslovanskih dijakov. Potrudili se 
bomo. da j»m bomo nudil; vse, kar 
.je dobro v naši znanosti.

V Jugoslaviji so bili znameniti 
sovjetski znanstveniki in pisatelji, 
kakor n. pr. Sobojev, Tihonov, Gor­
batov »n Erenburg. V Jugoslaviji je 
bilo veliko število naših umetniških' 
mojstrov, Rusov in Ukrajincev. O 
tem nie govorim zato. ker mislim, da 
je to mnogo, ne, to je premalo v 
primeri, z našimi; možnostmi, toda 
s tem so b»li položeni temelji in po­
kazana pot našemu sodelovanju-

Bljža se konec gostovanja moskov­
skega državnega gledališča »Lenin­
ski Komsomol«, ki je prebilo nad 
dva meseca v vaši državi. Mislim, 
da ni samo nekaj dalo Jugoslaviji, 
ampak bo tudi mnogo pridobilo, ker 
se je seznanilo z vašimi gledališči, 
ker vem, da se morajo naši umet­
niki _ še mnogočesa naučiti Z medse­
bojnim spoznavanjem si bomo pri­
dobil; vedno večja »zkustva*

Razstava slikarstva Jugoslavije, 
ki bo v kraljem prirejena v Moskvi, 
pozneje pa tudi po drugih mestih 
Sovjetske zveze, bo mnogo pripo­
mogla k našemu medsebojnemu 
kulturnemu spoznavanju. Naše ljud­
stvo, naši umetniki in kulturni de- 
lavcj jo bodo sprejeli z velikim za­
nimanjem.

Naša delegacija, v kateri so zna­
meniti predstavniki naše kulture, 
'ma pred seboj dvoje nalog: na eni 
strani smatramo za svojo dolžnost, 
da pazljivo proučimo vašo kulturo in 
umetnost, na drugi strani pa se bo­
mo potrudil; prikazati vam, kako se 
razvijata kultura in umetnost v naši 
državi. Po povratku v Sovjetsko 
zvezo bomo podrobno govorili o 
vsem, kar smo videlj in česar smo 
se naučili, o vsem, kar smo zbrali 
iz ogromnega bogastva v vseh ljud­
skih republikah Jugoslavije- Lahko 
se česa naučimo pri vas, toda pre­
pričani smo, da bosta tudi naša kul­
tura in umetnost obogatili izkušnje 
narodov Jugoslavije. Naše sodelova­
nje, naša vzajemna delovna izkustva 
bodo plodonosna za naše države in s 
tem, da bomo vzajemno delali, bomo 
prišli do velikh uspehov, ki bodo

dostojni naš’h zmag v osvobodilni 
vojni.

Ta kongres ima namen utrditi kul­
turne stike, kar bo omogočilo še bolj 
popolno politično in gospodarsko so­
delovanje, ki je ogromne važnosti za 
naše narode.

Želim kongresa uspeha pri njego­
vem važnem delu. Naj procvUa kul­
tura Sovjetske zveze in Jugoslavije-

Naj napreduje slavno ljudstvo So­
vjetske zveze in Jugoslavije!

Naj živi veliki in slavni maršal 
Tito!

Naj živi naš veliki Stalin!
Po govoru Anisimova ;e govoril 

zvezni minister Müovan Djilas. V 
imenu Ljudske fronte Jugosla­
vije je kongres pozdravil zvezni 
finančni minister Sretan Žujovjč. 
sekretar Izvršnega odbora Ljudske 
fronte Jugoslavije, v jmenu Jugo­
slovanske armade je govoril general­
major Vojko Nikolis, v imenu Enot­
nih sindikatov pa predsednik Glav­
nega odbora Djuro Saraj-

Po govorih so tele na predlog 
predsednika kongresa Rodoljuba Čo- 
lakoviča poslane pozdravne brzo­
javke generalisimu Sovjetske zveze 
Josipu Visarionovču Stafinu, mar­
šalu Jugoslavije Jcspu Brozu Titu »n 
Vsezveznemu društvu za kulturne 
stike z inozemstvom (VOKS).

Pozdrav generalisimu Stalinu
Brzojavka, poslana generalisimu 

StaBnu. se glasi:
»Prvi kongres Društva za kulturno 

sodelovanje Jugoslavije s Sovjetsko 
zvezo vam pošilja svoj pozdrav.
_ Po zgodovmsk; zmagi narodov ve­

like države, ki jo vodite in predstav­
ljate, so narodi Jugoslavije pristopili 
k velik; nalogi sprejemanja pridobi­
tev kulture in znanosti Sovjetske 
zveze. Sovjeska zveza je danes upa­
nje in zaslomba svobodoljubnega člo­
veštva. Ona je nasad kulturnih in 
znanstvenih uspehov, ki so jih izvo- 
jevali njen; osvobojeni narodi v treh 
desetletjih samo s pomočjo požrtvo­
valnega in vztrajnega dela 'na vseh 
poljih ljudske delavnostih Sovjetska 
zveza je to postala zaradi genialne 
politike države, katere nosilec ste vi, 
zarad; ljubezni do delovnega člove­
štva, za svobodo ijn enakopravnost 
med narodi.

Ob tej priliki Vam izražamo svojo 
zahvalo. Verujemo v končno snago 
bratstva in ljubezni med narodi in v 
srečno bodočnost človeštva, ki koraka 
naprej pod vodstvom moč; vaših mi­
sli in misli vaših velikih prednikov.

Naj živi bratska Sovjetska zveza.
Naj živ; neperušno bratstvo naro­

dov Jugoslavije z narodi Sovjetske 
zveze!«

Pozdrav maršalu Titu
Brzojavka, poslana maršalu Titu se 

glasi:
»Tovariš maršal!
Prvi kongres Društva za kulturno 

sodelovanje Jugoslavije s Sovjetsko 
zvezo vas ob pričetku dela pozdravlja 
kot voditelja ljudske borbe, k; je na­
šim narodom prinesla svobodo in 
omogočila, da pristopijo k sprejema­
nju kulturnih in znanstvenih pridobi­
tev velike Sovjetske države. Kulturno 
sodelovanje s Sovjetsko zvezo bo po­
magalo našim narodom pri naporih za 
obnovo in napredek, pomagalo bo, da 
se medsebojno spoznamo in da bomo 
izkoriščali izkušnje, ki so bile doseže­
ne pri dolgoletnem napornem delu 
delovnega ljudstva Sovjetske zveze. 
Leta in desetletja je bila Sovjetska 
zveza ločena z zidom od naše drža­
ve. Osvobodilna borba naših narodov 
pod Vašim vodstvom je  razbila ta z»d. 
Ustvarjene so velike možnost; za po­
glabljanje stikov med našimi narodi 
in narodi ZSSR — z a . vse širše in 
gl obje kulturno sodelovanje v dobro­

bit naših narodov, k; so ravno Vam 
Jolžni zatavalo za izvojevano svobo­
do in naš splošni napredek.

Naj živi neporušno bratstvo naro­
dov Jugoslavije z narodi Sovjetske 
zveze!«

Po ooročilu oredsednika Rodoljuba 
Čolakoviča o pomenu sodelovanja s 
Sovjetsko zvezo je na popoldanski 
seji prebral sekretar društva Miodrag 
Popovič poročilo akcijskega odbora. 
Opisal je razvoj in delo društva v 
zvezi z organizacijo kulturnih prire­
ditev, knjižnic itd. Navedel je tudi 
nedostatke, ki so se med delem po­
javljali. Ob koncu je poudaril, da j© 
društvu uspelo zbrati akad; sebe ve­
liko število sposobnih in vrednih so­
delavcev. ki bodo delali za kulturno 
zbližanje Jugoslavije s Sovjetsko zve-

Po poročilu Miodraga Popoviča se 
je razvila razprava, na kateri je bila 
poudarjena soglasnost z referatom ter 
podani številni predlogi.

Poročilo o finančnem poslovanju 
društva je prebral Adem Kamenica, 
poročilo nadzornega oibora pa dr. 
Vid Gakovič. Kongres je nato razre­
šil akcijski odbor.

Ob koncu današnje seje kongresa je 
delegat Milovan Jovanovič predlagal, 
naj bi v kandidatni odbor za volitev 
uprave in nadzornega odbora izvolili 
sekretarje društev po ljudskih re­
publikah in avtonomne pokrajine 
Vojvodine. Kongres je soglasno spre­
jel ta predlog in je izvolil v kandi­
datni odbor Marjana Jurkoviča, Dra­
goša Denisov ič a, Mileta Klopčiča, 
Vlajka Ubaviča. Georgija Ikoncmova, 
Jovana Vukmanoviča in dr. Teodorja 
Kiseličkega.

Nova uprava
V nadaljevanju dela kongresa je se­

kretar Miodrag Popovič prečital osnu­
tek statuta društva, ki je bil soglas­
no sprejet. Kandidacijski odbor je na­
to predlagal sestavo nove uprave in 
nadzornega cdbora društva. Predlog 
je bil soglasno odobren.

V novi upravi društva so: predsed­
nik Boris Ziherl, predsednik komiteja 
za šolstvo in znanost, podpredsednik 
Bane Andrejev, minister za rudarstvo 
v zvezni vladi, dr. Zlatan Sremec, mi­
nister za prosveto LR Hrvatske, 
Josip Rus, podpredsednik Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ, Pavle Sa­
vič, univerzitetni profesor, Iv0 An­
dric, akademik in književnik, in dr. 
Pavle Gregorič, predsednik Kontrol­
ne komisije LR Hrvatske.

Sekretarji Miodrag Popovič, odvet­
nik, Oto Bihalji-Merin, književnik, 
Slavko Micanovič, novinar in Branko 
Prišelac, novinar; blagajnik Aden Ka­
menica, generalni direktor Putnika; 
bibliotekar Bišenija Lukič, učiteljica.

Člani uprave: Milovan Djifias. mi­
nister v zvezni vladii, Rodoljub Čo­
lakovič, predsednik vlade LR Bosne 
to Hercegovine, Vladislav Ribnikar, 
predsednik Komiteja za kulturo in 
umetnost. generaJmaior Otmar Krea- 
čič, književnik Radovan Zogovič. 
Aleksander Belič, predsednik Srbske 
akademije znanosti, Djuro Salaj, 
predsednik Glavnega odbora Enotnih 
sindikatov, Josip Cazi, sekretar 
Glavnega odbora Enotnih sindikatov, 
Kiro Grigorov, pomočnik general­
nega sekretarja vlade FLRJ, Rado- 
dovan Labč, univerzitetni profesor, 
Mile Neorieič, član Centralnega sve­
ta LMJ, Dušan Lekič, kovinarski 
delavec, Puniša Perovič, publicist, 
Dobri voj e Tomaševoč, kmet iz Ra­
kovca. Velibor Gi'igorič, direktor 
Drame Narodnega gledališča v Beo­
gradu, Božidar Jakac, slikar in rek­
tor Akademije za umetnost v Ljub­
ljani, Milan Bogdanovič, književnik, 
in Marjan StiHnovč, glavni urednik 
»Borbe«;

v  nadzorni odbor so prišli dr. Obren 
Blagoj evič, pomočnik ministra za 
finance FLRJ. dr. Mihajlo Vučkovič, 
sekretar Glavne zadružne zveze Ju­
goslavije, Milan Živanovič, glavni 
sekretar Trgovinske zbornice, dr. Vid 
Grkovič, upravnik Zveze zdravstve­
nih zadrug, in Milica Prodanovič, 
upravnik unverzitetne knjižnice.

Novi predsednik društva Boris 
Zieher] 'je s krajšim gnvorom opo­
zoril na pomen dela na področju 
kulturnega zbližamja naše države s 
Sovjetsko zvezo.

Ob koncu zasedanja kongresa sta 
imela krajši predavanji pomočnik 
ministra za kmetijstvo ZSSR Niko­
laj Vasiljevič Cirin in znana sovjet­
ska kiparka Vera Ignjatijeva Muhi­
na, ki se kot člana VOKS-a mudita 
v naši državi-

KULTURNI PREGLED

„MI IZ KRONŠTATA“
Sovjetski umetniški film iz dobe 

intervencijske vojne v letu 1919. Tu­
ja  vojaška intervencija imperialistov 
Anglije, Francije, Japonske in Ame­
rike, podprta s protirevolucionarnimi 
elementi sovražnikov sovjetske obla­
sti v Rusiji sami, se je ustvarila že 
neposredno po Veliki oktobrski re­
voluciji. Začela se je državljanska 
vojna v Rusiji, to je vojna delavcev 
tn kmetov vseh narodov Rusije proti 
zunanjim in notranjim sovražnikom 
sovjetske oblasti.

Na severozahodu v baltskih pro­
vincah je bil na čelu kontrarevolu­
cije belj general Judenič. Imel je 
nalogo, da z napadom na Petrograd 
odvrne pozornost Rdeče armade od 
vzhodnega bojišča. In general Jude­
nič je 1L oktobra začel napad na 
Petrograd. Ladje intervemcionistov 
b o  zaplule v sovjetsko morje .

V to  krvavo obdobje borb za mla­
do sovjetsko oblast posega film o 
Junaški posadki kronštatske morna­
rice, ki jo vodi v borbi politični ko­
misar Martinov m poleg mnogih žrt­
vine svode življenje za sovjetsko do­

movino. Filmski scenarij je napisal 
V. Višnjenski, ki je skušal izobliko­
vati čim jasnejši potek zgodbe in 
si pomagal z ostro risanimi karak­
terji oseb, ki poganjajo dejanje. 
Resni, odločni, sivolasi politični ko­
misar Martinov, ki ga igra V. Zaj- 
čikov in ki odgovarja pred morna­
riško posadko, ki jo sprejema v 
Rdečo vqjsko o svojem življenju: 
»V partiji od leta 1901, zaprt, obso­
jen na smrt, ušel, v baltiški morna­
rici drugi dan.« Trmasti, kljubovalni 
mornar Balašev, ki edini preživi de­
veterico zajetih borcev in znova 
vname pogum branilcem Petrogra­
da. Rahlo z zunanjimi izrazi naka­
zani njegov čustveni odnnos do Je- 
katarine Timan. Edina ženska vlo­
ga, ki jo igra R. Esipova, je izdelana 
z vso človeško in igralsko fineso. 
Spretno je vpleteno v zgodbo živ­
ljenje otrok, ki žive v zapuščenem 
petrograjskem dvorcu belega oficir­
ja» S tenkim umetniškim prisluhom 
Je ves nevidni sovražnik poosebljen 
v klavrno tragični figuri vojaka 
bele armade, ki ga ' igra F. Seleznev. 
Vse te podave, ki izstopajo kot no­

silci dogajanja in so ostro karakte­
rizirane po svoji zunanji igralski 
podobi, pa čuti gledalec vendarle kot 
dele milijonske celote borcev za no­
vo življenje. Neka mtežak statičen 
igrski stil je povezan v skladno ce­
loto z operaterjevim prijemom fil- 
manega objekta v naravi, kot v in­
terijeru, ki spominja po ritmu pri­
bližavanja in oddaljevanja gledalče­
vemu očesu in po svetlobnih efektih 
na filmski izraz v Chaplinovih fil­
mih.

Režiser E. Džigan je skušal z ana­
litičnim prijemom prikazati čim 
jasnejši potek strateška situacije, 
pri tem pa je iskal učinkovitih im­
presivnih možnosti. V takih prime­
rih se je poslužil glasbenih učinkov, 
na primer dečka v belem dvorcu, ki 
zabrenkata na kitari, vojaške godbe, 
ki za napad ureže koračnico, pohod 
petih muzikusov ob petrograjski 
obali, uspavanke Jekatarine Timar 
nove ob sinovi postelji.

Film je bil izdelan leta' 1936 v 
proizvodnji Mosfilm.

Film »Mi iz Kronštata« bo živel 
med sovjeitskimi umetniškimi Dimi 
kot zvest dokument m epopeja ju­
naške borbe za zmago revolucije-

K.B.

V Moskvi so odprli Aka­
demijo družbenih ved
Po sklepu Centralnega komiteta 

VKP (b) je bila v Moskvi ustanov­
ljena Akademija družbenih ved in 
več partijskih šol pri CK VKP (b); 
te bodo igrale važno vlogo v pri­
pravljanju vodilnih partijskih delav­
cev ter pri teoretičnem izgrajevanju 
partijskih kadrov.

Svečana otvoritev Akademje druž­
benih ved in partijskih šol je bila 
1. novembra. Prisotni so Mii aspi­
ranti Akademije, učenci, profesorji, 
predstavniki CK VKP (b) iz moskov­
skih partijskih in sovjetskih orga­
nizacij.

Svečanost je začel sekretar CK 
VKP (b) Kuznecov, ki je v svojem 
govoru razložil glavne naloge Aka­
demije družbenih ved m višjih par­
tijskih šol ter poudaril važen pomen 
teoretičnega pripravljanja vodilnih 
partijskih kadrov.

Nato je imel načelnik uprave za 
propagando in agitacijo pri CK VKP 
(b) Aleksandrov referat o nalogah 
Akademije družbenih ved in višje 
partijske šole.

Na koncu so prisotni z navduše­
njem sprejeli besedilo pozdravnega 
pisna, ki so ga odposlali generalisi­

mu Stalinu. Svečano zasedanje Aka­
demije družbenih ved in višje par­
tijske šole je bilo zaključeno z glas­
benim delom programa, pri katerem 
so sodelovali najboljši umetniki.

Revija „Plamen“
V drugi polovici novembra bo za­

čela izhajati nova mesečna revija 
»Plamen«, ki jo bo izdajala ljudska 
študentska mladina ljubljanske uni­
verze v založbi »Mladinske knjige«. 
»Plamen« bo družbeno politična, 
znanstvena in kulturna revija, v ka­
tero bodo pisali naši javni politični 
in kulturni- delavci, profesorji in štu­
dentje. »Plamen« je namenjen naj­
širšim množicam, saj bo obravnaval 
splošno zanimive probleme na znan­
stveni višini v poljudnno znanstveni 
obliki. Revija bo prinašala razprave 
in članke o družbeno političnih vpra­
šanjih, znanstvene razprave in član­

ske profesorjev, krajše znanstvene 
študije študentov, članke in razprave, 
o vprašanjih gledališča, likovne 
umetnosti, kritike glasbe in filma, 
reprodukcije najboljših del študen­
tov Akademije upodabljajoče .umet- 
nosti in arhitekture, literarna dela 
študentov, šahovske rubrike, črpala 
bo iz znanstvenega in kulturnega 
življenja najnaprednejše dežela svet ,̂

— Sovjetske zveze, seznanjala bo 
ljudske množice z življenjem m de­
lom naprednih študentov svega sveta.

Prva številka »Plamena« bo pri­
nesla med drugim tudi naslednje 
članke: Vavilov, Znanstveni proble­
mi Akademije znanosti ZSSR v novi 
petletki, dr. Jože Kastelic: »Arheo­
logija — napredna znanost«, prof. 
inž. Ravnikar Edo: »Univerzitetne
gradnje v novem regulacijskem na­
črtu Ljubljane«, članek akademika 
đr. Milana Vidmarja o vzgojnem po­
menu šaha; odlomek iz knjige prof. 
inž. Strune: »Zgodovina- avtomobi­
lov«.

Revija bo obsegala 32 strani sred­
njega revijalnega formata in bo bo­
gato ilustrirana. Cena izvodu bo 
okoli 10 dinarjev. Revijo bo mogoča 
naročiti v upravi »Mladinske knjige« 
v Frančiškanski ulici 6.

Nove knjige In revije
Maksim Gorki, Artamonori. Ra­

man. Izdala Cankarjeva založba v 
Ljubljani Ljubljana 1946.

Sedmi november. Gradivo za pro­
slavo obletnice Oktobrske revolucije. 
Izdala Ljudska prosveta. Brošura. « 
Ljubljana 1946.



Priprava gospodarskega nažrta za leto 1947 
je danes ena naših najvažnejših nalog

Ogromne so naloge, ki nas čakajo 
v letu 1947. in v prihodnjih letih na 
področju obnove in izgraditve. Poleg 
nadaljne obnove porušenih naselij 
ter gospodarskih in prometnih naprav 
borno moral j v velikem obsegu izgra­
diti našo industrijo in dvigniti naše 
kmetijstvo, da si bomo tako postavili 
gospodarsko osnovo za našo boljšo 
bodočnost Vseh teh velikih nalog pa 
ne bo. mogli izvršiti brez gospodar­
skega Jč r ta .

Ko je bil letos v začetku junija uve­
ljavljen zakon o splošnem gospodar­
skem načrtu, smo prevzeli dolžnost, 
da mobiliziramo vse sile za delo pri 
sestavi gospodarskega načrta za leto
1947. in perspektivnega načrta za pri­
hodnja leta. Postavljeni smo bili pred 
nalogo, da se čim prej vživimo v me­
tode in tehniko načrtovanja in 
ostvarimo vse pogoje za uvedbo na­
črtnega gospodarstva. Z načrtnim 
delom smo na nekaterih področjih 
sicer pričeli že pred uveljavljenjem 
tega zakona, toda to so bilj le frag­
menti načrta. Omeniti moramo v tej 
zvezi pred vsem kreditni načrt z 
določitvijo prioritete za najvažnejša 
gradbena dela. s tem kreditnim na­
črtom smo napravili poizkus, da raz­
položljiva denarna sredstva, zlasti 
sredstva, ki so bila na razpolago za 
izvedbo gradbenega programa, izko­
ristimo na način, ki bo omogočil mak­
simalne koristi delovnemu ljudstvu. 
Prav pri sestavljanju in izvajanju te­
ga kreditnega načrta pa se je poka­
zalo, kako potreben je splesni gospo­
darski načrt z jasnim; smernicami za 
skladni razvoj vseh gospodarskih pa­
nog. Ko je bila gradbena delavnost 
na vrhuncu je nastopilo pomanjkanje 
gradbenega materiala, potrebnega za 
Izvedbo načrta. Dosedanje [»manj­
kanje organizacijske povezanosti po­
sameznih načrtov v splošnem držav­
nem načrtu je moralo izzvati kompli­
kacije in je zahtevalo korekture od­
nosno poznejše vskladenje.

Jasno je, da načrtnega gospodar­
stva ne moremo uvesti kar preko 
noči. Prehod v načrtno gospodarstvo 
tud; ni mogoč brez napornega dela 
in borbe proti zastarelim nazorom in 
metodam dela, proti birokratizmu, 
površnosti, počasnost; % neredu v 
gospodarstvu, ni mogoč brez podrob­
nega spoznavanja gospodarskih nalog, 
in treba je urediti statistično službo in 
ustvariti potrebne organizacijske ob­
like, ki ustrezajo naši družbeni stvar­
nosti. Mnogo teh pogojev smo med 
tem že izpolnili, marsikateri pogoj pa 
moramo še izpolniti. Mnogo se mora­
mo še učiti, da zagotovimo prehod na 
načrtni tir. Z razdelitvijo gospodar­
skih podjetij v podjetja splošno- 
državnega. republiškega, okrožnega, 
okrajnega in krajevnega pomena smo 
ustvarili osnovni p;goj za bodoče na­
črtovanje.

Pičla dva meseca nas še ločita od 
leta 1947. V tem času moramo načr­
tovalnemu delu podrediti vsa oßtala 
dela, da borno v pravem času ta dela 
končali, sestavili splošni gospodarski 
načrt za leto 1947. :n zbrali gradivo 
za večletni perspektivni gospodarski 
načrt. To ne more biti samo delo 
načrtne komisije in načrtnih oddel­
kov, to je tudi osnovna naloga vsa­
kega ministrstva in ljudskega odbora. 
Cetud; bo težišče splošnega državne­
ga gospodarskega načrta v osnovnih 
načrtih onih panog državne uprave, 
državnih podjetij in ustanov, ki so 
pod neposredno upravo zveznih orga­
nov. je vendar prav tako važno tudi 
delo za pripravo in sestavo republi­
škega gospodarskega načrta, ki mora 
biti v glavnih postavkah obsežen v 
6piošnem državnem gospodarskem 
načrtu. Obče državni gospodarski na­
črt ne bo ljudskim republikam od­
rejal podrobnih nalog, temveč bo v 
tem pogledu dal le splošni okvir, od­
nosno splošni obseg razvoja, upošte­
vajoč specifične potrebe gospodar­
stva posameznih ljudskih republik.

Tudj v republiškem okviru moremo 
poleg enoletnega operativnega načrta 
izdelati večletni perspektivni gospo­
darski načrt in v tem načrtu posta­
viti jasne smernice za naš gospodar­
ski razvoj, predvsem o tem. katere 
proizvajalne panoge naj se razvijajo 
in v kakšnem obsegu, kakšne inve­
sticije bodo potrebne na področju 
premeta, zdravstva, kulture, prosvete 
itd., da b-mo lahko čim bolj smotrno 
sestavili prioritetni red najvažnejših 
del. Gospodarska pobuda ljudskih od­
borov mora pri tem delu priti v pol­

nem obsegu do izraza, saj ima vsak stanovanj, zdravstvenih in kulturnih
okraj in vsako okrožje svoje posebne 
potrebe.

Težišče načrtovalnega dela je sedaj 
pri podjetjih odnosno pri ministr­
stvih in ljudskih odborih. Republika 
ministrstva ter okrožne in okrajne 
načrtne komisije imajo nalogo sesta­
viti za gospodarstvo, ki spada v nji­
hovo pristojnost, svoje načrte, ki jih 
bo potem republiška načrtna komi­
sija vzkladida in vnesla v republiški 
gospodarski načrt.

Pri dosedanjem načrtovalnem delu 
ministrstev in ljudskih odborov so 
bile ugotovljene razne napake. Mnogi 
zamenjajo gospodarski načrt z eno­
stavnim programom operativnih na- 
iog in ne vidijo smotra, ki ga hočemo 
doseči. Ne zavedajo se. da mora imeti 
vsaka postavka v načrtu nalogo po­
magati, da pride gospodarstvo korak 
naprej in da dosežemo dvig občega 
blagostanja. Nerazumevanje načrtne 
•problematike vodi tudi v drugo skraj­
nost, ki se kaže v postavljanju fanta­
stičnih načrtov, ki ne upoštevajo po­
treb ostalih panog, zlasti pa potrebe, 
da ob stvarnih možnostih dosežemo 
maksimalne koristi. Ponekod vidijo v 
načrtovalnem delu zgolj zbiranje sta­
tističnih in podrobnih podatkov, kar 
vse delo zbirokratizira in povzroča 
odlaganje pravega dela za načrt. Dru­
gje zopet podcenjujejo potrebe orga­
nizacije statistične službe kar prav, 
tako ovira sestavo načrta. Dobra sta­
tistična služba je pogoj za dober na­
črt, pa tudi za kontrolo pri izvajanju 
načrta. Nekateri so zopet skeptični, 
češ da nimamo še dovolj močnih or­
ganov za načrtovanje. Taka skepsa 
je neupravičena jn škodljiva. Pogosto 
izvira iz birokratskega stremljenja, 
sestaviti podatke o vseh podrobno­
stih. Če hočemo priti čim prej do ci­
lja, moramo na podlagi orientacijske 
analize najprej postavit; okvir, kar 
nam potem omogoča, da pridemo z 
dopolnjevanjem in izpopolnjevanjem 
do čim preciznejših rezultatov.

Jedro načrta mora biti načrt kapi­
talnih investicij. Najprej je treba do­
ločit; kolikšen del skupnih sredstev 
za investicije naj odpade na investi­
cije za povečanje proizvodnje (za in­
dustrijo, rudarstvo, elektrifikacijo, 
kmetijstvo, gozdarstvo), in kolikšen 
del na ostale investicije > (zlasti za 
gradnjo stanovanj ter zdravstvenih 
kulturnih, prosvetnih in socialnih 
ustanov), ki naj pomagajo dvigati 
blaginjo delovnih množic. Pri po­
drobnejši sestav; načrta kapitalnih in­
vesticij je treba razlikovati investi­
cije za načrtno rekonstrukcijo, to je 
za nadomestilo zastarelih strojev in 
naprav z novimi in za načrtno ra­
cij onalizacij o obstoječih podjetij z 
namenom, da se doseže povečanje 
produktivnosti in znižanje proizvajal­
nih stroškov; na drugi strani pa je 
treba vstaviti v načrte nove kapitalne 
investicije, predvsem investicije za 
gradnjo novih industrijskih podjetij

ustanov. Pii tem delu je zlasti vežna 
sestava perspektivnega načrta, ki 
mora predvideti, kakšne nove inve­
sticije bodo potrebne v prihodnjem 
in v naslednjih letih. Tak načrt je 
nujno potreben za določitev prioritet­
nega reda posameznih investicij, 
kajti velike 60 potrebe investicij, ki 
jih ne bo mogoče uresničiti v enem 
letu.

Nadaljuj sestavni del gospodarske­
ga načrta je načrt materialnih bilanc. 
Ugotoviti je treba, koliko materiala 
bomo potrebovali za izvedbo načrta 
investicij. Ta potreba materiala za 
investicije (opeke, cementa, apna. že­
leza, gradbenega lesa itd.) mora biti 
v skladu z načrtom proizvodnje tega 
materiala. Podrobno vskladenje mo­
ramo doseči tudi glede potrebne de­
lovne sile, da bo mogoče izvršiti vsa 
v načrtu predvidena dela. Končno je 
važen tudi odnos zasebnega sektorja 
do načrta. Račun, ki se bo nanašal 
na vključitev zasebnega sektorja v 
načrt, bo mogel pokazati seveda le 
približne številke. Vključitev zasebne 
obrtne proizvodnje v načrt bo pred­
vsem naloga ljudskih odborov.

Splošni okvir za ves gospodarski 
načrt pa je seveda podan s proraču­
nom sredstev, ki bodo v ta namen na 
razpolago. Osnova maše državne aku­
mulacije za potrebe investicij bo v 
oodočem prometnem davku, kar po­
meni. da mora akumulacija izvirati 
iz proizvodnje in ne iz trgovine. Na 
dohodkih premetnegadavka bodo par- 
tipicirale tudi ljudske republike, ki 
oodo tako dobile sredstva za investi­
cije. Pri podjetjih samih pa bodo na 
azpolago 'seveda tudi sredstva, iz­

virajoča iz doseženega dobička.
To so v obrisih octiovne naloge, ki 

% moramo rešiti v zvezi s sestavo 
;ospodarskega načrta za leto 1947. 
Tehed v načrtno gospodarstvo po­

meni velik korrk na poti k razvoju 
vsega našega gospodarstva jn k dvigu 
>bče blaginje. Gospodarski načrt bo 
moral postati zakon našega gespo- 
larskega življenja in razvoja. V naj- 
rse množice delovnega ljudstva mo 

ra zato prodreti spoznanje, da brez 
načrtnega gospodarstva in dcs’edne- 
ga izvajanja načrta ni mogoč skladen 
razvoj gospodarskih sil, ni mogoč 
kulturni dvig in ni mogoče materi­
alno blagostanje delovnega ljudstva. 
Sistem načrtnega gospodarstva, ki iz­
ključuje gospodarske krize, brezpo­
selnost in gospodarsko anarhijo, je v 
Sovjetski zvezi prinesel zgodovinsko 
mago nad anarhičnim kapitalisti­

čnim sistemom, ki ga visoko nadkri- 
ljuje. ker omogoča nagel in skladen 
razvoj vseh proizvajalnih sil in dvig 
materialnega in kulturnega življenja 
narodov. Ne more biti dvema, da bo­
mo tudi mi obvladali vse težave, ki 
so zvezane s prehođem na načrtni 
tir in da bo načrtno gospodarstvo 
tudi nam prineslo danes še nesluten 
razvoj in napredek.

ministrstva za goadarstvo ist IZOS-a 
Lesna zadruga na Češnjici. Zdru­
žile so se zadruge lesne stroke, tako 
Lesna produktivna zadruga, Sodarski 
zadrugi na Češnjici in v Železnikih j 
in nosijo skupno ime Lesna zadruga. 
Oceniti pomen tega združenja za­
drug, njihovega dela in razvoja, je , 
danes še prezgodaj; dani pa so vsi i 
pogoji za njihov razvoj in napredek ! 
in s tem pogoji za razvoj krajev; 
ter izboljšanje gospodarskega sta- ! 
nja prebivalstva.

Toda tudi kot kovači Železnikarji 
niso hoteli prelomiti s svojo kova­
ško tradicijo. Tam, kjer je bil pred 
dobrim letom dni še hlev bogataša

in embalažnem oddelku. Železniki so 
dobili svojo prvo industrijo, ▼ ka­
teri ja zaposlenih 65 domačinov. Ta

Nekdanji Egrov hlev so preuredili 
v tovarno

in Izkoriščevalca Egra, so pridne 
roke preuredile stavbo v tovarniške 
prostore. Rji prepuščeno turbino so 
očistili in jo pognali. Dobili so do­
volj električne sile za nov obrat: 
»Novo Industrijo Kovin (NIKO)«. 
Tam, kjer je bilo pred letom dni še 
mrtvilo, ropotajo danes moderni 
stroji, razvrščeni v ključavničar, 
s kem, orodjarskem, avtomatskem, 
kovaškem, galvanskem, montažnem

Ključavničarski oddelek »Niko« 
v Železnikih

obrat je še mlad, ima pa ob pridnih 
delavcih, iznajdljivih tehnikih in v 
zadružni osnovi vse možnosti za na­
daljnji razvoj jn za močno gospodar, 
sko bazo tamkajšnjega prebivalstva.

Tudi čipkarice niso počivale. Do­
mačo umetnnostno obrt so združile v 
svojo zadrugo, k( naj jim prinese 
več priznanja, prevsem pa gospo­
darske pomoči, kot dosedanje izko­
riščanje.

Železniki so danes še pred drugimi 
važnimi nalogami. Porušene hiše so 
le še povečale stanovanjsko krizo. 
Regulacijski načrt, ki ga priprav­
lja »Projektivni zavod«, bo dal po­
rušenim Železnikom novo obliko. 
Vzporedno s tem pa so ustanovili 
stanovanjsko zadrugo, ki bo v kra­
ju rešila težko stanovanjsko vpra­
šanje.

Tako so se razgibali Železniki v 
delu in načrtih jn tako upravičeno 
gledajo v lepšo prihodnost, ki so jo 
zaslužili s  svojo borbo in za katero 
danes delajo z vsemi napori. N.

V  Zidanem mestu gradijo nov 
železniški most

Železniki po letn dni obnove
V nedeljo 10. novembra bodo v Že­

leznikih odprli nov kulturni prosvet­
ni dom, ki je bil pozidan na ruševi­
nah bivšega Sokolskega doma. Ta 
dan bo Železnike poseben praz­
nik, praznik obnove, pregled oprav­
ljenega dela za dobro leto dni nazaj

Nov kulturni dom v Železnikih
in močna pobuda Za nadaljnje ob­
novitveno delo. Dne 21. novembra pa 
bo druga obletnica osvoboditve Že­
leznikov, preteklo bo dve leti odkar 
so borci slavnega IX. korpusa pre­
gnali močno nemško posadko iz že- 
lezobetonskih bunkerjev. Silna bor­
ba, ki je trajala tri dni, je pustila 
težke sledove — srednji del Železni­
kov je bil v veliki meri spremenjen 
v razvaline.

Od takrat bo dve leti, sledovi raz­
valin so še veliki, a delovne roke 
domačinov so jih vztrajno odstra-

njale, čistile še uporabno opeko, od­
važale kamenje. Pri tem so jim ne­
kajkrat pomagali tovariši iin tova­
rišice iz Ljubljane iz raznih državmh 
ustanov.

Prvo, kar naj vstane iz ruševin, 
bosta kulturno prosvetni dom in šo­
la, so sklenili. Dela so se lotili udar­
niško, res z vnemo in danes je dom 
v glavnem že dograjen. Je veliko 
večji, kot je bil stari sokolski dom, 
ima veliko dvorano, ki bo služila 
kulturno prosvetnemu delu in zaba­
vi. Poleg teh je dovolj prostoren 
oder tudi za večje prireditve, dalje 
bo v domu nekaj stanovanj, prostor 
za knjižnico, pevska soba itd. Če­
prav je vsa ta  zgradba porabila
200.000 din kredita, je vendarle delež 
prostovoljnega dela izredno velik. 
S tem, da je ta  dom postavljen, pa 
ni prenehalo prostovoljno delo. Prid­
ne roke s° se lotile razvalin bivšega 
prosvetnega doma, od katerega m 
ostalo drugega, kot na pol porušene 
stene. Ta dom hočejo prav tako zno­
va postaviti in mu dati ime: Dom 
uradov KLO Železniki. Za tem pride 
na vrsto šola, saj je stara prav tako 
porušena in že prej ni mogla več v 
vsem služiti svojemu namenu.

Delavci, obrtniki in mali gozdni 
posestniki so se zbrali k posvetova­
nju, ki ga je priredila na pobudo

železniški most čez Savinjo v Zi­
danem mostu je bil pri bombnem 
napadu 1944. skoraj popolnoma po­
rušen. Dva oboka sta bila razbita, 
tretji pa v nevarnosti, da bi se zru­
šil, čim bi ga obremenil promet. De­
lovni vnemi našega zavednega de­
lavstva se imamo zahvaliti, da je 
promet po zasilnem mostu stekel 
že v septembru 1945. in to kljub te­
mu, da so morali pred pričetkom 
obnovitvenih del odstraniti preko 2 
tisoč kubikov armiranobetonskih 
ruševin in skoraj dvakrat toliko na­
sipa. Otvoritev neposredne zveze 
Ljubljane z Beogradom so gradite­
lji objekta skromno proslavili, na­
kar so naslednji dan začeli z grad­
njo novega mostu.

Po ugotovitvi, da prejšnji objekt 
ne bi mogel ustrezati današnjim zah­
tevam, je bil po nalogu uprave izvr­
šen nov projekt, ki Se je okoristil s 
še obstoječimi deli temeljev in 
opornikov, kakor tudi z neporuše- 
nim obokom na ljubljanski strani, 
poleg tega pa je omogočil razširitev 
hodnikov. Kljub znatno manjši upo­
rabi materiala bo most sposoben 
nositi večjo obtežbo, to je najtežje 
lokomotive. Projekt, delo tov. inž. 
Lapajneta je prihranil državi preko 
30 tisoč kg betonskega železa. 
Zmanjšane so tudi izmere nosilnega 
betona in sicer nad 25«/n, kar pome­
ni znatno manjšo porabo materiala 
In delovnih sil. Nosilni oder je mo­

ral vzdržati težo sveže nanesenega 
betona in so ga zgradili na nov, 
boljši način. Poleg tega pa se je že 
pri izgradnji uporabil ves gradbeni 
les po dvakrat in je po dovršenih de­
lih ostalo več kot 70n/„ vsega upo­
rabljenega lesa sposobnega za na­
daljnjo uporabo. Vsi, pri gradnji mo­
stu doseženi uspehi pa niso samo 
uspeh napredka gradbene tehnike, 
temveč v veliki meri tudi uspeh 
skupnega dela. Vsaki dobri misli in 
nasvetu zaposlenega osebja se po­
sveča vso pažnjo. Poleg delavcev so 
za čim boljšo jm hitro izgradnjo mo­
stu mnogo doprinesli priznani stro­
kovnjaki naše tehnike, kakor tov. 
dr. inž. Fakin jn Inženirji uprave ter 
stavbnega vodstva.

Most bo zgrajen v predvidenem 
roku. Ker je bilo pri zadnjih delih 
potrebno odstraniti zasilni most, se 
promet vrši preko mariborskega 
mostu. V teku So izolacijska dela 
na novem delu in na oboku, ki je 
vzdržal bombni napad. Uprava je 
proučila to za trajnost objekta zelo 
važno delo še posebno skrbno in 
temeljito. Zato je bila zapora neob- 
hodno potrebna in bo trajala neko­
liko dalj kot želijo to potniki. Bo 
pa zaradi tega novozgrajeni; objekt 
odgovarjal prometnim potrebam in 
bo v ponos ne le železniški trpravi 
in graditeljem, temveč vsemu na­
šemu ljudstvu.

V coni »B« Julijske krajine so prekoračiti načrt obnove 
poslopij za 300° "

V coni »B« Julijske kraijine je bilo 
v vojni porušenih, požganih in uni­
čenih 10.000 stanovanjskih poslopij, 
5000 gospodarskih. 200 javnih in kul­
turnih poslopij, 103 šole jn  skoraj vsi 
mostovi. S kreditom, kj ga je naklo­
nila zvezna vlada in s prostovoljnim 
delom ljudstva v teh krajih so zgra­
dili in obnovli v vsej coni 3517 po­
slopij od katerih je 2214 stanovanj­
skih, 1272 gospodarskih, 19 šod, 12 
javnih poslopij in 11 mostov. Dela na 
145 stanovanjskih poslopjih in 165 
zasebnih, 24 šolah in 4 mostovih, bo­
do kmalu končana. Do konca tega 
leta je predvidena gradnja 3851 po­
slopij. Celotno obnovo vodi vojaška 
uprava ob najtesnejšem sodelovanju 
z ljudskimi oblastmi. Ljudstvo cene 
»B« Hrvati. Slovenci in Italijani, ki 
so zbrani okoli SIAU-a, je delalo 
predanb pri obnovi svojih krajev in 
je do danes prispevalo skupaj s pro­
stovoljnim delom in prispevk; v de­
narju in gradivu vrednost 27,048.883 
lir.

Industrija v krajih Istre, Reke in 
Slovenskega Primorja je bila po ve­
čini uničena in izropana. Na Reki, ki 
predstavlja glavno industrijsko sre­
dišče so biti vsi stroji v tovarnah uni­
čeni, poškodovani aid pa popolnoma 
izropani. Samo iz tovarno »Torpedo« 
so odnesi; već kot 85 % strojev. Pn 
obnovi industrijskih naprav sp bili 
do danes doseženi vidni uspehi. V 
kratki dobi so popolnoma usposobili 
tovarno »Torpedo« za prozivodnjo 
poljedelskega orodja čemer se mora­
mo zahvalit.; požrtvovalnim delav­
cem. Osnovane so tudi delavnice za 
popravilo 'kamionov, raznih motorjev 
itd.

Obnoviljenii sta ladjedelnica »Kvar­
ner« in tovarna za trdi les »Ri- 
voltar«, k; je bila med bombardira­
njem uničena.

Tudi opekarne so bile tako poško­
dovane, da niso zmogle niti 50 % 
predvojne prodiiccije. Vojaška upra­
va JA je dodeleila. kredit v znesku 6 
milijonov lir za gradnjo nove opekar­

Juš Kozak

„Stari" na mladinski progi
(Dalje)

Odpeljem se v Tuzlo, kjer se čuti 
podvojeno življenje. Siminhan, Kre­
ka, rudnici, industrija so življenje 
razgibali- Mesto ni veliko trpelo. In­
dustrijskih naprav niso bombardirali.
Ne vem kateri kapital je bil tukaj 
vdeiežen. Industrija je borba prot: 
konservativni reakciji, ekonomske 
osnova novega življenja. Le ameri­
kanki mehanzacij; človeka se mora­
mo izogniti.

Mladina je z mladinsko progo od­
prla perspektive.

Tega Evropa še ni doživela, da bi 
mladina zgradila celo progo, dolgo 
nad 100 lan. V davnem srednjem ve­
ku se je zbrala mladina, da bi šla »ne­
dolžna in čista« reševat božji grob v 
Sveto deželo. Tisoč; in tisoči so se 
zbrali, v znamenju fanatične ideje cer­
kvenega imperializma; Sedaj so se 
zbrali tisoč; na delo za obnovo domo­
vine in življenja. Z mimo dušo zapi­
šemo, da je ni v Evropi — ptileg so­
vjetske — take mladine, ki bi se lo­
tila tako ogromnega deta. Življenje 
dobiva svoj stil in pečat. Velika ideja 
človeške svebode je prebudila vulkan­
ske energije.

Iz vseh demokratičnih zemelj so' 
prišle brigade, jz češke. Poljske. Ru- 
munije Bolgarije, Grčije, iz c ene A 
in cone B Julijske krajine, iz Fran­
cije (Jugoslovani) z velkega interna­

cionalnega mladinskega kongresa v 
Pragi so prišle po zaključku delega­
cije na progo, ki zanima mladino 
vsega sveta. Prišla je indijska delega­
cija in v zadnjem času celo angleška.

Jugoslovanska mladina stoji v osrč­
ju svetovne mladine. Življenjska bor­
ba dobiva spet smisel in svojo etiko.

V Kiseljaku so vrelci dobre mine­
ralne vode. Okoli izvirov se gnetejo 
mladinci in domačim. Pripeka je sil­
na in prah sili v grlo. Za vsakim jee- 
pom in kamionom se dvigujejo ob­
laki.

Nad Kiseljakom v bližini brigad 
je mladinski dom. Otročki sede v 
skromni senci okoli mize. Vsj so sna­
žni in oblečeni v enake svetlomodre 
obleke. Maršal Tito se iskreno zanima 
za usodo teh sirot, ki jih je v Bosni 
na tisoče. Živeli bodo veselo življenje, 
ker Üm bo spomin na njihovo trage­
dijo ugasnil. Klavce staršev teh otrok 
podpirajo zapadni kapitalisti in Vati­
kan. Če človek pomisli, koliko molit­
venikov je bilo natiskanih za obuja­
nje krščanske ljubezni, potem se za­
ve, da je bivši revolucionarni nauk le 
še papir. Otročki čebljaijo, vsak drži 
v rokah kos kruha, svetle oči žare, 
ker jih ne teži več »izvirni greh«.

Na lev j prašne ceste je ljubljanska 
akademska brigada. Taborišče je na 
sončni: čistini, vse hiti popoldne iz­

pod velikih šotorov na zrak. Delali so 
dopoldne na vseku, fci ga popoldne 
koplje tržaška brigada. Sosedje so 
Beograjčani. Nihče ne more trditi, da 
je delo lahko. Kopati in odvažati tež­
ko ilovico bi utrudilo v tej sončni pri­
peki tudi starejšega človeka. Vsi mla­
dinci so prvih štirinajst dni izmučeni, 
posebno študentje, ki niso vajeni ta­
kega dela.

Ogledujemo odsek, ki jim je po­
verjen. Ilovica ima vsakojake pri­
mesi. Nekatere plasti so žolte, druge 
sivo-zelene. Vmes se dobro raz­
ločijo žile premoga. Tu ih._tgm leže 
kepe izkopanega premoga. Velik'stroj, 
ki ga vodi mladinec, poriva preeLsa- 
bo z veliko jekleno ploščo kupe ilo­
vice. S tolkači. navadnimi hrastovimi 
čoki na drogih tlačijo ilovico na na­
sipu. Delo je zamudno, ker mora biti 
vestno izvršeno, da bi se proga ne 
ugreznila. Inženirji sc računali, da se 
bo usedla za 10 do 15 cm. Akadem­
ska mora izvršiti še nasip nad beton­
skim propustom. Vzhodni del proge, 
ki teče skozi hrastov gozdiček, je že 
skoraj dogotovljen. Delo je dobro, 
vestno opravljeno, čeprav je akadem­
ska doživela marsibak prigovor. Ko­
šta, ki vodi brigado, je strog in resen 
partizan. Uspehov ne pretirava, nje­
gova poročila so vestna in kritična, 
zato vzbujajo večkrat nezadovoljstvo. 
Ob našem prihodu je bilo življenje v 
brigadi nekam potlačeno. Videti je 
bilo, da ni notranje harmonije in ve­
selja. Med člani brigade so še neka­
teri, mimo katerih je šla domovinska 
vojna brez globljih vtisov. Disriplina

jim je še vedno nekaj posiljenega. 
Dva, trije se ne morejo vživeti v čas 
in sejejo nezadovoljstvo. Tudi v beo­
grajski akademski so sorodne duše. 
Življenje se šele prebija kozi dedščino 
malomeščanstva in stare usedline. A 
delo vkljub vsemu napreduje.

Kosta se na nočni konferenci bri­
gade razgovori, a ne najde odziva. 
Debata se ne razvname, ker vsi 
vstrajno molče. Poročila posameznih 
funkcionarjev pa pričajo, da je delo v 
brigadi intenzivno in vsestransko. 
Janez se razgreje zaradi mlačnosti 
poslušalcev in govori, ostro.

V kultumo-prosvetnem delu pogre­
šam študija zemlje in prebivalstva po­
krajine, kjer se delo viši. Prav za- 
prav bi moral dati zato pobude štab 
mladinskih brigad. S tem bi bil do­
segel, da bi se bila mladina poglobila 
v probleme našega edinstva. Studij 
zemlje bi jih bU še tesneje povezal 
s konkretnim delom. Bogate izkušnje 
so si nabrali vsi, bodisi medicinci, 
tehniki ali filozofi. Dalo jih je delo. 
ki je vir in preizkušnja vsega štu­
dija. Če bi se bili seznanil; z zgodo­
vino 'm življenjem prebivalstva; z 
z zgradbo zemlje, ki jo kopljejo, ne 
bi zrasti; samo z mladinsko progo 
temveč tudi z zemljo, po kateri bo 
speljana. Mladinci so obrnili vse na­
pore in vse moči v izgotovitev proge 
v določenem roku. Uvedli so sistem 
tekmovanja. Podeljujejo naslov udar­
niške brigade in prehodne zastavice 
za čete. Mladina se je pognala v tek­
movanje z vso strastjo, ki je pogosto

dosegla že stopnjo mržnje, celo so­
vraštva. Brigadni politični funkcio­
narji morajo taka nesoglasja spretno 
in z vso uvidevnostjo izravnali in 
paziti nanje, da se ne izrode. Umljivo 
je, da je vsaka brigada zaljubljena 
vase in redke so — srečal sem le 
ljubljansko akademsko — ki kritično 
sodi o sebi. Pogosto je zaradi slepega 
tekmovanja trpela tud; solidnost de­
la, ker je šlo mladini samo za kubike, 
ki so precej odločevali pri presoji in 
odlikovanju. Kubifci so tako mamili, 
da se je v prvih časih ocenjevalo 
mladinca po kubikih. Nepotrebna 
primes, ki se je tu pa tam vrinila na 
progo, je bil tudi kak izraz šovinizma, 
k; se je včasih uveljavljal med bri­
gadami kakor tudi uriti vodstvi »deo- 
nic« in brigadami. Razumljivo je, da 
se te dedščine ne bemo še zlepa spro­
stili, a najprej se bi je lahko mladina. 
Gre za stare vkoreninj^ne predsodke, 
ki jih je mlaidina podedovala, ne da 
bi jih iz samozavesti ali površnosti 
resno premislila. Včasih odločujeta 
seveda napačna gorečnost in tempe­
rament posameznika. Dočim je bil 
šovinizem pri Črnogorcih bolj napa­
dalen, je bil pri Slovencih pasivnega 
značaja. Razveseljivo pa je — kar 
se opaža v dnevnem življenju — da 
tako malo šovinističnih izrazov še ni 
bilo čuti med vaščani in delavci, od­
kar obstoji Jugoslavija.

Priznati pa je treba, da je delovni 
elan v bosanskih, 6rbskih in drugih 
južnaških brigadah gotovo ostrejši 
kakor v slovenskih. Življenje je ne­
primerne bolj razgibano n  tudi do­

ne v Lavrenčičih pri Postojna, ki to  
kmalu gotova.

Cementna tovarna v Koremačnem, 
ki je bila tudi škora j docela porušena, 
obratuje danes s polno zmogljivostjo.

Ljudstvo v coni »B« še nadalje 
prostovoljno sodeluje. lfl prispeva pri 
obnovi in zgraditvi svoje dežele:

V bivši koperski jetnišnici so 
zdaj delavnice za obnovo

Jetnišnica v Kopru je znana vsem 
pod Italijo preganjanim Primorcem. 
Tudi Bidovec s tovariši in Pino To­
mažič so poleg neštetih drugih tr­
peli v nji. Med okupacijo je bila po­
leg tržaškega Coronea tu zbirna ba­
za za slovenske, hrvatske in itali­
janske antifašiste, kj so jih iz Ko­
pra razpošiljali v taborišča.

Po osvoboditvi je naša oblast 
manjše število kriminalcev, ki so 
bili v Kopru, razposlala na prisilno 
delo in v poslopju ustanovila meha­
nično in mizarsko delavnico ter pre­
dilnico. Nabavili so mizarske stroje 
ter potreben material. Delavnico, ki 
daje kruh 40 ljudem, vodi in uprav­
lja domačin. Izdelujejo pohištvo za 
urade, bolnice, za šolska poslopja m 
stanovanja. Lesni odpadki pa so v 
Kopru, kjer primanjkuje drv, dobro­
došlo kurivo. V tretjem nadstropju 
nameščena predilnica razpolaga s 
stroji, ki so sicer nekoliko zastareli, 
pa vendar dajejo možnost zaslužka 
lepemu številu pridnih rok. Tkejo 
platno in izdelujejo vezenine. V me­
hanični delavnici na dvorišču pa 
strokovnjaki popravljajo kmečka 
stroje, motorje, avtomobile in dela­
jo posteljne mreže. Zaposlenih je 
okrog 20 ljudi. V sobah, kjer je bilo 
prej ravnateljstvo zaporov, pa so 
prostori jn skladišče PRERA-a, ki 
skrbi za prehrano koprskega okraja.

V koprskih zaporih, kjer so nekoč 
plačevali zločine; in trpeli borci za 
pravico, zdaj noč in dan pojo stroji 
pesem nove dobe, lepšega življenja.

Naša mladina na poti 
iz Albanije

V Kotor je 3. t. m. prispela jugo­
slovanska mladinska delovna briga­
da, ki je delala pri gradnji ceste 
Kukeš—Piškopeja v Albaniji. V bri­
gadi je 208 najboljših mladincev iz 
vse države ki so se izkaza' i še na 
Mladinski progi. V Albaniji so de­
lali dva meseca in dosegli lepe uspe­
he. Izkopali so 16.698 kubikov zem­
lje in kamenja ter 1380 m rovov za 
mine. Pr; delu so porabili 1525 ko­
sov nabojev za mine ter izravnah. 
66.978 ms terena. Tlakovali so 020 
m2 ceste, pri čemer so porabili 
2,46 kubikov kamenja. Mladinska 
cesta Kukeš—Piškopeja je dolga 62 
km. Naša mladinska delovna briga­
da je naredila 4 km; ceste in se tudi 
kulturno udejstvovala. Za svoje po­
žrtvovalno delo je bila odlikovana 
z Redom dela I. stopnje. Odlikovanih 
je bilo tudi 15 mladincev.

Po končanem delu na cesti je naša 
mladinska brigada potovala po Al­
baniji in med drugim; mesti obiska­
la tudi Tirano. Tovariški in bratski 
odnosi albanskega ljudstva do Ju­
goslavije so naredili na našo mla­
dino globok vtis. Iz Kotora je bri­
gada odpotovala na Mladinsko pro­
go, da sodeluje pri svečani otvoritvi.

BROBNE VESTI IZ OBNOVE
V Beogradu gradijo dve moderni 

in hligienski tržiiSči. Beograjski tr­
žišči na Senjaku in v Paliloili nista 
več odgovarjali higienskim zahtevam, 
zalo so začeli z gradnjo dveh novih 
tržišč. Za delo in material je ljudska 
oblast določila 8 milijonov dinarjev.

Pri Travniku obnavljajo sanatorij 
za tuberkulozne. V sanatoriju za je­
tične delavce in nameščence blizu 
Travnika v Bosni so začeli ž večjimi 
obnovitvenimi deli, ki bod.o trajala 
več mesecev. V obnovljenem sana­
toriju, ki bo odprt v začetku prihod 
njega leta, bo prostora za 100 bolni­
kov. Predvidena pa je tudi že grad­
nja pomožnega poslopja, v katerem 
bodo, ko bo zgrajeno, namestili 
okrog 100 postelj.

Tovarna platna v Mostarju je naj­
boljši delovni kolektiv Bosne in Her­
cegovine. Mostarska tovarna platna 
»Vitkovič« je bila pred kratkim pro­
glašena za najboljši delovni kolektiv 
v Bosni in Hercegovini. Dobila je 
prehodno zmagovalno zastavo.

ž.ivljanje skupnega dela močnejše. 
Nedvomno odločujejo pri tem nara­
va, globlji smisel ža tovarištvo in 
tudi rdfca zdrava, nedotaknjena pre­
danost ideji. Enako se je pokazalo, 
da so brigado, ki so bile mešane, se­
stavljene iz intelektualne, kmečke 
mladine in vajencev, dosegle večje 
uspehe kakor zgolj študentovske.

Vse to sp prirodni pojavi, trenja, 
ki brusijo bisere.

V mogočnem kolektivnem delu —• 
vsa proga, vseh štirideset tisoč mla­
dincev živi eni ideji — se močno od­
raža individualnost. Skoraj bi trdil, 
kakršen je komandant, takšno fizio­
gnomijo kaže četa. Vse zavisi od tega, 
kako se komandant uživi v mladino, 
kako ii podredi svojo osebnost in se 
zna približati poedincu. Gre za boga­
stvo človečnosti, ki jo nesi v prsih. 
Čutj se, kje je komandant preveč 
kritičen, kje nekoliko nasilne narave, 
malce brezbrižen in nedelaven, kje 
se vös podredi in zaživi s svojo bri­
gado. Teh štirideset tisoč mladincev, 
ki žive vsi eni ideji, vendar ne pred­
stavljajo brezbarvne enote, temveč 
pester jnozaik značajev. Trdi, tridS 
prevarantski značaj se hitro vžive. 
Nekateri spretno slepomišijo, veliko 
govore, a malo delajo. Med njimi s» 
suroveži bodisi zaradi vzgoje ali na­
rave. so diktatorski značaji, ki stremo 
za tem, da bi si hitro podredili oko­
lico.

DARUJTE ZA RDEČI K&fe



Vzgoji našega srednjega 
gradbenega kadra moramo posvetiti 

na j večjo pažnjo
Ze v gradbeni seziji leta 1945 smo 

hudo občutili pomanjkanje strokov­
nih gradbenih delavcev, čeprav se 
je njih število medtem precej po­
večalo, je bilo to pomanjkanje glede 
na velik obseg gradbenih' del ob­
čutno tudi v letošnji gradbeni se­
ziji. Zlasti je primanjkovalo zidar­
jev in tesarjev. Ker bo v prihodnjih 
letih gradbena delavnost še večja, 
je gradbeno ministrstvo posvetilo 
vzgoji novih kadrov strokovnega 
delavstva največjo pažnjo.

Da pridobi nov^ kadre, je mini­
strstvo v letošnjem poletju poslalo 
na tehnične baze 27 akademikov, 
gradbenikov in arhitektov, ki so po­
magali pri zbiranju učencev za šole 
stavbinske stroke. Nekatere tehnič­
ne baze so priredile tudi tečaje, kjer 
so fantje dobili osnovne pojme o zi­
darstvu in tesarstvu. Na ta  način 
se je prijavilo za učenje 295 učen­
cev. ,

Prijavljenci so sedaj razvrščeni v 
gradbene šole v Ljubljani, Maribo­
ru, Celju, Novem mestu in Kranju, 
ki bodo pričele s poukom v novem­
bru oziroma v decembru 1946. Po 
večkratnih razgovorih z ostalimi 
gospodarskimi ministrstvi, tehniško 
srednjo šolo, okrožji ter državnimi 
podjetji je ministrstvo že v poletju 
s pravilnikom določilo, da bodo 
imele gradbene šole državna grad­
bena podjetja, internate, v katerih 
bodo nastanjeni učenci teh šol, pa 
bodo po zakonu o ljudskih odborih 
uredili in oskrbovali okrožni ljudski 
odbori. Pri vseh gradbenih oddelkih 
okrožij so bile v ta namen konfe­
rence, kjer so bila rešena vsa vpra­
šanja. Gradbene šole bodo dvoletne, 
ker je učna doba za zidarje in te­
sarje določena na dve leti (Uradni 
last, št. 75). Pouk bo v mrtvi grad­
beni seziji, in sicer vsako leto štiri 
mesece (od novembra do februarja). 
Učenci bodo prejemal; v tem času 
nagrade v višini mezde, ki je do­
ločena z zakonom o vajencih. Po 
končanem prvem letniku bodo šli 
učenci na praktično delo, v jeseni 
prihodnjega' leta Pa v drugi letnik, 
nakar bodo delali pri okrožnih iz­
pitnih komisijah strokovne izpite 
za zadarske oziroma tesarske po­
močnike.

Pri ustanavljanju teh gradbenih
šol so bile težave v zvezi s finanč­
nimi sredstvi im preskrbo prostorov. 
Za prihodnje leto so državna grad­
bena podjetja vstavila v svoje inve­
sticijske načrte potrebne zneske za 
šole, okrožja pa za internate, in si­
cer Gradis za šolo in internat v 
Ljubljani in za šolo v Mariboru, 
okrožno gradbeno podjetje Celje za 
šolo v Celju, okrožno gradbeno pod­
jetje Novo mesto za šolo v Novem 
mestu, okrožno gradbeno podjetje 
Ljubljana pa za šolo v Kranju (in­
ternat šole v Ljubljani bo.vzdrževal 
Gradis). Prostori za šole in inter­
nate so že pripravljeni v Mariboru, 
Celju in Novem mestu, za šolo v 
Ljubljani je pred dnevi uspelo dobiti 
prostore v nedograjeni stavbi sta­
novanjske kolonije na Savski cesti.

Po enoletni pomočniški praksi bo­
do imeli sposobni tesarji in zidarji 
možnost vstopa v delovodsko šolo, 
ki bo pod vodstvom tehniške sred­
nje šole. šola bo triletna. Vsako leto 
b0 pet mesecev pouka, in sicer v 
mrtvi gradbeni seziji. Prvi letnik bo 
pričel s poukom letos v decembru.

Pomočniki, absolvent] gradbene 
šole, ne bodo mogli vstopit; v teh­
niško srednjo šolo, preden ne bodo 
dovršili štiri razrede srednje šole. 
Pomočniki tesarske in zidarske stro­
ke z dovršeno nižjo srednjo šolo bo­
do imeli pred ostalimi prednost pri 
vstopu v tehniško srednjo šolo.

Ministrstvo za gradnje bo prire­
dilo v okviru svojih ustanov tudi 
več tečajev za izpopolnitev znanja. 
Tako bodo v letu 1946/47 naslednji 
tečaji: 1. Tečaj za tehnične risarje 
(pouk bo trajal šest mesecev) 2. 
Tečaj za delovodje raznih zgradb 
(v tečaj, ki se je pričel v Ptuju 
in bo trajal 4 mesece, se bodo 
pritegnili delavci s stavbdšč, da 
si poglobijo znanje); 3. Tečaj 
za komandante stavbišč (ta tečaj, 
ki bo traja eden do dva meseca,- bo­
do obiskoval; gradbeni vodje, ki so 
že na večjih stavbiščih, in oni, ki 
se jim bo ta  naloga v bodoče po­
verila; dobili bodo enotne smernice 
glede organizacije in tehnične iz­
vedbe dela). Navedeni tečaji ne bo­
do ustrezali noben; šoli, zato bodo 
tečajniki dobil; le potrdilo, da so 
tečaj uspešno dovršili.

FIZKULTTTRA

Spominski tek Janka Gregoriča v Slovenjgradcu
V nedeljo  je  F iz k u ltu rn o  d ruštvo  Slo- 

▼ enjgradee d ru g ič  izvedlo spom insk i tek  
J a n k a  G regorč iča . M raz in p a  dej-stvo, 
d a  je  delo v to v a rn a h  in o b ra tih  teklo  
no rm aln o , s ta  b ila  vzrok, da  udeležba 
tekm ovalcev  n i  b i la  tak o  š te v iln a  k ak o r 
p r i  pom ladnem  tek u  čez d n i in  -s tra . 
K lju b  tem u  je  n as to p ilo  okoli 80 tekm o­
valcev . P o lnoštev ilno  se je  tek a  udeležil 
l iz k u l tu rn i  a k tiv  g im nazije- 

Ju g o s lo v a n sk a  a rm ad a  je  b ila  na  tek u  
zas to p an a  s 500 tekm ovalci. O rg an izac ija  
p r ire d itv e  je  b ila  p ra v  d o b ra  in doseženi 
od ličn i časi. V v seh  sk u p in a h  je  b ila  
o s tra  b o rb a  za  m esta . Še posebno h u d a  
k o n k u ren ca  p a  je  b i la  v g la v n i sk u p in i, 
k je r  je  nastop ilo  19 tekačev . Z m agal je 
S lav o lju b  M asten  iz M a rib o ra , k i je  ta ­
koj p r i  s ta r tu  p revzel vodstvo in  ga  
o b d rža l do c ilja . N a jb o ljše  uspehe so 
dosegli.

moški na 4580 m dolgi progi: 1- M asten  
S lav o lju b  (FD Ž elezničar, M aribor) 14,01, 
2. G ra b a r  F ra n c  (FD  Olimp) 14,08, 3- Ce­
s a r  P av e l (FD P a r tiz a n , B eograd) 14,27, 
4. L ab  Iv a n  (Žel. M.) 14.33, 5. S ta rm a n  
Iv a n  (Žel- L j.) 14-48. 6. G ril S ev erin  (FD 
S loven jgradec) 14. 59 m in u t;

moški na 2000 m dolgi p rogi: (nastopilo 
10): 1. G ril Severin  5.13, 2. J u v a n  M iloš 
5,28, 3. Z em ljič  J a n k o  5-32;

članice (nastop ilo  8): 1. S ivec Joža
3,36.5, 2. P a ra d iž  M a rija  3,40, 3. N ab ern ik  
Iv a n k a  3,46:

dijaki in d ijak in je  so tekm ovali v dveh 
sk u p in a h . V v sa k i j ih  je  nas to p ilo  po 25. 
V rs tn i red  p rv ih  t r e h  m ed d ija k i je  b il  
n as led n ji: 1- Š u ligo j D rago  2,49, 2.
K asp e rt M a rtin  2,51, 3. P odpečan  M a rtin
2.55. D ija k in je  so se z v rs tile  tak o le : 1- 
G robeln ik  A lb in a  3,52, 2. L užn ik  M a rija
3.56, 3. G oršek M arica  4,03 m in u te .

Jesenski cross 
»Zmaga ljudstva«

FD  K rim  p rired i jesensk i cross v  soboto 
I- nov. ob 15 za f iz k u ltu rn i a k tiv  I I .  drž. 
m oške g im n. na  rakovniškem  ig rišču .

Za vse osta le  n a  področju  FD  »Krim« 
bo  tek  v nedeljo  10. novem bra ob 8 isto- 
tam . M nožične o rg an izac ije , udelež ite  se 
g a  po lnoštevilno!

F D  B orec bo izvedel jesensk i cross 
»Zm aga ljudstva«  v nedeljo  dopoldne ob
9 v  C odellijevem  p a rk u . y

F D  Ž elezničar p r ire d i v nedeljo  10. t. m- 
n a  svojem  s ta d io n u  jesen sk i tek  ?Zmaga 
lju d stv a«  s sodelovan jem  vseh m nožičnih 
o rg a n iz a c ij. T ekm ovalo se bo po razp isu  
F iz k u ltu rn e  zveze. Z ačetek  tekm ovan ja  
ob 9.30.

FD  Št. V id nad L ju b lja n o  vabi vse 
sposobne tekm ovalce X . m estne  č e tr ti ,  ki 
se ne bodo udelež ili jesen sk eg a  tek a  čez 
d rn  in s trn  v  o k v ir ju  svoje la s tn e  o rg a ­
n iz a c ije . da  se p r id ru ž ijo  te j m an ife s ta ­
c iji  z d ra v ja  in  šp o rtn e  u tr je n o s ti tekm o­
v alcem  FD  Št. V id, k i bodo tek li čez h rib  
in  dol v  nedelo  10. t- m. ob 14 za  d ržavno 
n iž jo  g im n. v Št. V idu.

DROBNE ZANIMIVOSTI
Sestavljena je  kom isija, ki bo izdelala 

a a č r t  izg rad n je  šp o r tn ih  objektov in s ta ­
dionov v B eogradu . V čera j je  b il v  Cen­
tra ln e m  sve tu  L judske  m lad ine  Ju g o s la ­
v ije  sestanek  za  izdelavo n a č r ta  izg rad n je  
Športn ih  ob jek tov  in stad ionov  v  Beo­
g ra d u . S estan k u  so p risostvova li gene­
ra ln i  se k re ta r  C e n tra ln eg a  sv e ta  L judske 
m lad in e  Ju g o s la v ije  S lavko K om ar, g e ­

n e ra ln i s e k re ta r  F iz k u ltu rn e  zveze Ju g o ­
s la v ije  M iroslav  K reač ič , B ranko  P o lič , 
s e k re ta r  f iz k u ltu rn e g a  o dbora  B e o g rad a
M iloš R a ja č ič , p re d s ta v n ik i p ro svetnega , 
u rb an is tičn eg a  in  k o m unalnega oddelka 
izv ršn eg a  lju d sk eg a  odbora  B e o g rad a  in 
d ru g i. M iloš R a ja č ič  je  podal poročilo  o 
sedan jem  s ta n ju  f iz k u ltu rn ih  o b jek tov  in  
n jih o v ih  terenov  v B eogradu . N a se­
s ta n k u  so se s ta v ili kom isijo , ki bo izde­
la la  n a č r t  izg rad n je  f iz k u ltu rn ih  o b jek ­
tov.

Razpis
prvenstva v  rokoborbi grško-rim skega 

s tila  za prvenstvo Slovenije
F iz k u ltu rn a  zveza S loven ije  razp isu je  

tekm ovan je  za  p rven stv o  v g rško -rim sk i 
rokoborb i, k i bo v  dneh  16. in  17. nov. 
v M a rib o ru  v  izvedbi FD  Ž elezn ičarja  v 
n as led n jih  k a te g o r ija h : p e te lin ji  (do
54 kg), p e resn o lah k i (do 62 kg), la h k i (do 
68 kg), s re d n ji (do 79 kg), po ltežk i (do 
86 kg) in težk i (nad 86 kg), te r  v  d v ig a n ju  
u tež i is tih  k a te g o r ij v  o lim p ijsk em  tro ­
bo ju : dvoročnera p o tegu , dvoročnem  tez- 
nem d v ig a n ju  in  dvoročnem  p ro stem  su ­
van ju .

P rav ico  udeležbe im ajo  č lan i f iz k u ltu r ­
n ih  d ru štev  in ak tiv o v  FZS , k i so p r a ­
vilno v e r if ic ira n i. ^

T ekm uje se po dosedaj v e lja v n ih  p r a ­
v ilih  in p rav iln ik ih -  

P rv i t r i je  v  v sak i k a te g o r i j i  p re jm e jo  
p laketo  ozirom a diplome- 

P rija v e  je  tre b a  p o sla ti n a  FZS, p re p is  
p a  p r ire d ite lju  FD  «Železničarju«. M a ri­
bor, n a jk asn e je  do 12. t . m . T ja  je  tre b a  
tu d i ja v iti  vse že lje  g lede  p ren o č išča  m  
p reh ran e .

GO FZS odbor za težko atletiko.

V  nedeljo: Ponziana : Budućnost

Moštvo tržaške Pomriane» ki bo v nedeljo igralo v Ljubljani
V nedeljo bo novi udeleženec v

zvezni lig i »Ponziana« iz T rsta  
od igral svojo prvo tekmo v  L jub lja ­
n i. Da bo naše športno občinstvo 
bolje poznalo novega gosta , v k ra t­
kem navajam o delovanje d ruštva  od 
njegove ustanovitve.

P o n zian a  je  b ila  u s ta n o v lje n a  po p rv i 
sve tovn i v o jn i in  š i jč  n ad e la  im e po 
tržašk em  p red m estju . D ru štv o  so u s ta ­
novili n a p re d n i trž a šk i de lavci. Ves čas 
o bsto ja  je  P o n z ian a  z b ira la  v  svo jih  
v rs ta h  p ro le ta r ia t  in  delavsko  m lad ino  
te r  se dosledno b o r ila  p ro ti  n a z a d n ja š tv u  
in fašizm u. T ed an jim  o b lastn ikom  seveda 
to ni b ilo  všeč in  le ta  1927. so fa š is ti  
ra z p u s tili  d ru š tv en o  u p rav o  in  po stav ili 
k o m isa rja . P a  še n a  d ru g  n ač in  so ov i­
r a l i  de lovan je  d ru š tv a . Č eprav  je  P o n ­
z ian a  im ela dobro nogom etno m oštvo, so 
jo  u v r s t i l i  v n iž j i  ra z re d . K lju b  š te v il­
n im  težkočam  je  d ru š tv o  n ad a ljev a lo  
svojo borbeno  tra d ic ijo  in p rem ag alo  vse 
zap reke . V n jem  so se še n a p re j zb ira li 
n ap red n i šp o r tn ik i T rs ta .

Po vo jn i je  P on z ian a  svo je  delo podvo­
j i la  in  v  k ra tk e m  času  doseg la  velik  n a ­
p redek . D ru štv o  se je  m oralo  še n a p re j bo 
r i t i  s p ro fa š is tič n im i elem en ti. "Ob re o r­
g a n iz a c iji  je  b i la  izv o ljen a  s ta ra  u p ra v a  
in fo rm ira lo  se je  več nogom etn ih  m o­
štev  se s ta v lje n ih  po večin i z ig ra lc i, ki 
so sode lovali v b o rb i p ro ti  o k u p a to rju . 
N a vse n ač in e , -zlasti p a  s podkupova­
n jem  ig ra lcev  so re a k c io n a r ji  sk u ša li 
r a z b iti  d ru štv o , to d a  v si poskusi so b ili 
zaston j. T ržašk i de lavci so osta li zvesti 
sv e tlim  tra d ic ija m  d ru š tv a . P onziana  je  
danes to . k a r  je  b ila  ob sv o ji u sta n o v itv i 
in v v se j sv o ji b o rb en i p re tek lo s ti.

Po sp re jem u  v zvezno ligo^ je  b ila  Pon- 
z ia n t o jačen a  z n e k a te r im i ig ra lc i in  bo 
tak o  n aš im  m oštvom  m očan  in  resen  
n asp ro tn ik . V p r i ja te ljs k ih  tek m ah  s slo ­
vensk im i in h rv a tsk im i d ruS ty i je  tr ž a ­
šk a  e n a js to ric a  doseg la  n ek a j p ra v  le; 
p ih  uspehov . Svojo p rv o  tekm o v zvezni 
lig i z zagrebško  L okom otivo je  o d ig ra la  
s častn im  rezu lta to m  2:2. P re te k lo  ne­
deljo  je  m oštvo P o n z ian a  v tek m i s 
»Crveno zvezdo« iz B e o g rad a  za ig ra lo

Poverjeništvo za nogomet pri GO FZS.
Program prvenstvenih tekem  10. t. m .: v 
L jubljani, igrišče Krima, ob pol 11 
Krim : Svoboda, služb. Jež; igrišče Svo­
bode. cb 9 garaiz. L jubljana : Kranj, 
ob 3/411 Borec : Edinost, služb. Weis­
bacher; v K ran ju  ob 13.15 K ranj : Olimp, 
služb. Slamič; v Celju, igrišče Celja, ob 
15 Celje : železničar Lb., služb. Kolar 
(Rudar); v Mariboru ob 15 igrišče Poleta, 
Polet : Gregorčič, služb. Vah tar; v  Mur­
ski Soboti ob 13 Murska Sobota. : Želez­
ničar Mb., služb, določi Maribor; v  No­
vem m estu  ob pol 15 Novo m esto : Ru­
dar. služb. G j ud. Program prvenstvenih 
tekem 17. t .  m . Olimp : Novo mesto, 
Borec : Krim. železničar Mb. : Celje, 
Kranj : Rudar, Svoboda : Gregorčič, Po­
le t : Železničar Lb., M urska Sobota : Edi­
nost. Devet m in u t neodigrane tekm e že­
lezničar Lb. : Svoboda se odigra 13. t .  m. 
ob 15 na  igrišču železničarja. Na ipodlagl 
sodniškega poročila in  službujočega od­
bornika se suspendirata Jan d l (Murska 
Sobota) in  Krasnik (železničar Mb.) in  
predata disciplinskemu pdboru. Ugodi 
se pro testu  M. S. pro ti p rizn an ju  rezul­
ta ta  prvenstv. tekm e Novo m esto : Mur­
ska Sobota, ki se je  odigrala 20. okt., 
ker se je po preiskavi ugotovilo, da je 
sodnik kršil pravila nogom etne igre. Novi 
term in  se bo določil naknadno.

Poverjeništvo za nogom et p ri okrožnem 
odboru L jubljana. Program  prvenstvenih 
tekem  10. t .  m .: v Ljubljani, igrišče Že­
lezničarja, ob 10 Rdeča zvezda : Kam­
nik, služb. Dečman, igrišče Borca, ob 
pol 10 Krim  : Svoboda m l., služb, šu- 
šter, ob pol 11 Borec : Partizan  ml., 
služb. Šuster; v  Duplici ob 9.30 Dupli­
ca : Partizan, služb. Pavlica, v L itiji ob 
15 L itija : Mengeš, služb. Lavtižar. Tek­
ma rez. Železničar Lb. : Krim  bo pri­
hodnjo nedeljo. Domžale naj pošljejo 
svoj zagovor, ker moštvo n i nastopilo
3. t. m . proti Krim m l. Pozivajo se vsa 
društva, da na  tekm ah vrši rediteljsko 
službo na jm an j osem rediteljev in  skrbe 
za priso tnost Narodne m ilice v  izogib 
vseh posledic.

Izbirne tekm e ljubljanskega fizkultur­
nega okrožja v  orodni telovadbi za sesta­
vo m ladinskih okrožnih vrst. Vsi mladin­
ci in  mladinke, k i se bodo udeležili te ­
kem za prvenstvo Slovenije v orodni te­
lovadbi, naj bodo v nedeljo, 11. t .  m., 
ob 8.30 na  Taboru. Sodniški zbor naj bo 
na istem  m estu  točno ob 8. u ri. Vse ob­
činstvo, pesebno pa  še mladino, vabimo, 
da v čim  večjem številu prisostvuje tem  
tekmam. Vstop je  brezplačen. — Poverje­
ništvo za orodno telovadbo.

FD K rim  — nogom etna sekcija. V si 
n o g o m e ta š i n a j  se po lnoštev ilno  udeleže 
p len a rn eg a  se s tan k a , k i bo danes ob 20 
v dom u. S e ja  <sekcijskega o d b o ra  is to tam  
ob 19. — N ače ln ik .

FD E dinost — Vič im a danes skupno  
sejo o dbora  in  stro k o v n e  kom isije . Z ozi­
rom  n a  občni zbor in  p red v id en o  fn z ijo  
p rosim  s ig u rn e  in  točne udeležbe. P re d ­
sednik.

FD Borec p o ziva  vse nogometaše, da se
udeleže se s ta n k a  dan es ob 7 zvečer z a ra d i 
nede ljsk ih  p rv en stv en ih  tekem . S estanek  
bo n a  K odeljevem  v  d ru š tv e n i sobi. — 
N ačeln ik .

nekoliko slabše , vendar moramo upošte­
v a ti, d a  n i  n as to p ilo  kom pletno.

P o ju tr išn je m  bo e n a js to ric a  Ponziane  
im ela  za  n a sp ro tn ik a  B u d u č n o s tiz  T ito v  - 
g rad a . To bo p rv a  tek m a za državno  
p rvenstvo , k i jo  bomo v id e li v L ju b lja n i. 
P re p rič a n i sm o, d a  bodo l ju b i te l j i  nogo­
m eta  izk o r is til i  to p rilo ž n o st in  v  re ­
kordnem  š te v ilu  p r iso s tv o v a li zan im iv e­
m u s reča n ju .

Nafta : Metalac 1:3 (1:2)
Na Igrišču  FD Nafte T Dolnji Lendavi 

je  bila včeraj prvenstvena nogom etna 
tekm a med domačo enajsterico in mo­
štvom Metalca iz Beograda. Ker je Nafta 
igrala na domačem terenu, je bilo pri­
čakovati. da bo v borbi za točke po dalj­
šem presledku svojemu prvemu uspehu 
proti sarajevskemu železničarju dodala še 
nadaljnjega in  si tako izboljšala položaj v 
tabeli. Vendar je  spet ostala brez točke. 
Beograjčani so predvedli boljšo igro in 
zasluženo zmagali, že  v prvem polčasu 
so si zagotovili gol naskoka, po odmoru 
pa razliko zvišali qa  3:1. Zanim anje za 
tekmo je  bilo veliko in se je  na igrišču 
zbralo okoli 1500 gledalcev.

Partizan : Spartak 1:0 (0:0)
Včeraj popoldne je  bila na  igrišču CDJA 

Partizan v Beogradu odigrana prven­
stvena nogometna, tekm a med enajsteri­
cama Partizana in  Spartaka iz Subotice. 
Gostje so se v prvem polčasu uspešno 
upirali vodilnemu m oštvu v tabeli in  do 
odmora n i bilo odločitve, šele v drugem 
polčasu se je domačemu m oštvu po Mi­
hailoviču posrečilo p riti v vodstvo in si 
zagotoviti dve važni prvenstveni točki. 
Tekma se je  končala z rezultatom  1:0 
(0 :0).

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Petek. 8. novem bra: Bogomir, Mirko.
Sobota 9. novembra: Božidar (Teodor),' 

Orest. *
DEŽURNE LEKARNE

Danes: Ie b a m a  Baliovec, l& ugretsni.
trg  12; leskama M uimayer. Sv. Petra» 
cesta 78.
PLOVENSKO NARODNO GLEDALISCR 

V LJUBLJANI 
D r a m a

Petek, 8., Ob 20: Mollere-Vldmar: Učene 
ženske. Red M.

Sobota. 9., ob 20: O’Neill: Ana Christie 
Red H.

Nedelja. 10., ob 19.30: K reft: V elika pun- 
tarija . Izven.

O p e r a
Sobota, 9., ob Z0: Rossini: Seviljski bri­

vec. Red A.
Nedelja, 10.. ob 20: P u cc in i: Bohem e. 

Prem iera. Izven.
ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE

Petefc, 8., ob 20.15: V. Kabajev: Milijon 
težav, V proslavo Oktobrske revolu­
cije.

GLEDALIŠČE V TRBOVLJAH
Sobota, 9.. Ob 19.30: F ran  L ipah: Glavni 

dobitek. Tretjič
SPOREDI

DRŽAVNIH KINEMATOGRAFOV
LJUBLJANA — UNION: Prem iera sovjet­

skega film a iz življenja baltiških mor­
narjev v  času revolucije »Mi lz Kron- 
štata«, tednik. Predstave ob 16.15 , 
18.15 in  20.15. MATICA: Jugoslovanski 
dokum entarni film  »V im enu naroda«, 
»Proslava 1. maja«, »Tito v Hrvaški«, 
tedn ik . Predstave ob 16.15. 18.115 tn  
20.15. SLOGA: Slovenski dokum entar­
n i film  »Mladina gradi«, sovjetski do­
kum entarni film  »Pogreb Kalinina«, 
slovenski obzornik »September«. Pred­
stave ob 16.15, 18.15 in  20.15. KODE­
LJEVO :. Sovjetski film  »Sekretar rajon­
skega komiteja«, teidjnik. Predstava 
ob 20.

MARIBOR — ESPLANADE: Francoski
film  »Poročnik Imbert«, tednik. GRAJ­
SKI: Sovjetski film  »Bell sg osamljeno 
Jadro«, tednik. ,

CELJE — METROPOL: Zaprto. DOM:
Sovjetski film  »Sovjetski kino-koncert« 
In  slovenski dokum entarni film  »Mla­
dina gradi«.

KRANJ: Sovjetski film. »Vrnitev«, ted- 
nik.

PTUJ: Sovjetski film  »Poslednji tabor«, 
tednik.

Sporedi od 8.—11. novembre 1946:
HRASTNIK: Sovjetski film  »Glasbena
komedija«, tednik. Od 9.—10.
IG : Sovjetski f-ilm »Pastir in  pastirica«, 

tednik. Od 9.—11.
JESENICE: Sovjetski film »Pomladna pe­

sem«. tednik . Od 8.—10.
KAMNIK: Sovjetski dokum entarni film 

»Osvobojenje češkoslovaške«, tednik. 
Od 9,—10.

KOČEVJE: češki dokum entarni film
»Korak v temo«, tednik. Od 9.—10.

KRŠKO: Sovjetski film  »Neumrljivi ča­
rovnik«, tednik. Od 9.—10.

LITIJA: Sovjetski film  »Sekretar rajon­
skega komiteja«, tednik. Od 9.—10.

LJUTOMER: Sovjetski f ilm  »čapajev«,
te d n ik . O d 9.—10.

LOGATEC: 0 . iJuM H M b
n ik .-O d  9.—11.

MENGEŠ: Sovjetski doku m e n ta rn i fflm  
»Komsomolci« te d n ik . O d  9.—11. 

M EŽIC A : Sovjetsk i d o k u m en ta rn i t Um 
»Jugoslavija«, ted n ik . O d  S-—IQ.

MUR. SOBOTA: S ovjetsk i f ilm  »Zdrav­
stv u ), Moskva«, te d n ik . O d 8.—10. 

NOVO MESTO: A m eriški film  »Melodija 
zvezd«, ted n ik . Od 8.—10.

RADEČE: Sovjetsk i film  »Volga, Volga«, 
ted n ik . Od 9.—10.

RADOVLJICA: Sovjetsk i barvn i HUn »Ka­
m e n iti cvet«, ted o lk . O d 8.—11. 

RAJHENBURG: A m eriški film  »Trije
bra tje« , ted n ik . O d 9.—10.

ROG. SLATINA: Am eriški film  »Otroci 
m a te re  Carey«, ted n ik . O d 9.—10.

RUŠE: S ovjetsk i film  »Aleksander F aiho - 
m euko", ted n ik . Od 9.—10.

ČRNA: Am eriški film  »Mali oglas«, te d ­
n ik . O d 9,—10.

SLATINA RADENCI: Sovjetski film  »Ne­
prem agljivi«. ted n ik . O d 9.—10. 

STRAŽIŠČE: S ovjetsk i f ilm  »Lenin O kto­
bra«. ted n ik . Od 8.—10.

STUDENCI: S ovjetsk i film  »Georgii Saa- 
kadze«,- ted n ik . O d 8.—11.

SV. LENART: A m eriški film  »Gospodična 
m am ica«, ted n ik . O d 9.—10.

ST. JE R N E J: Sovjetsk i film  »Neke noči«, 
ted n ik . O d 9.—10.

ŠT. PAVEL: A m eriški f ilm  »Tarzan«, ted ­
n ik  Od 9.—10.

ŠT. VID: Sovjetsk i film  »Visoka n ag ra ­
da«, te d n ik . O d 9.—10.

ŠOŠTANJ: šp an sk i f ilm  »Stari m ladenič«, 
ted n ik . Od 9.—10.

ŠKOFJA LOKA: S ovjetsk i f ilm  »Cirkus-, 
tedn ik . Od 8—10.

TRBOVLJE: Sovjetsk i film  »Deklica iz 
Leningrada«, ted n ik . O d 8.—11. 

TREBN JE: Sovjetsk i film  »Suvorov«, ted­
nik . O d 9,—10.

TRŽIČ: Sovjetsk i film  »K utuzov« ted ­
n ik . Od 8,—10.

VEVČE: Sovjetsk i film  »Baltiški posla­
nec«. te d n ik . Od 9.—10.

VRHNIKA: Sovjetsk i f ilm  »Arimka«. ted ­
n ik . O d 9.—10.

ZAGORJE: češk i film  »Pri p e tih  veve­
ricah«, to d a ik . O d 9.—10.

ŽALEC: S ovjetsk i film  »Dnevi in  noči«, 
te d n ik . O d 9,—10.

ŽUŽEMBERK: F insk i film  »Na p rag u  sla­
ve«. ted n ik . 0 6  9.—10.

KONFERENCA MLADINSKIH VODITE­
LJEV SREDNJIH IN STROKOVNIH ŠOL 

G lavni odbor L judske  m lad in e  Slove­
n ije  sk licu je  konferenco  m lad in sk ih  vo­
d ite ljev  s re d n jih  in  s to k e v n ih  šol. K on­
ferenca bo obravnavala  delo in  naloge 
m lad insk ih  organizacij n a  šoli v zvezi z 
zak lju čk i V. (plenarnega se stan k a  Cen­
tra ln eg a  sve ta  L judske m lad in e  Jugosla­
vije.

V ršila se bo  v  nedeljo , d n e  10. no­
vem bra 1946 cb  9. u r i  dopoldne v  Mla­
d in sk i dvoran i (b ivša F ra n č išk an sk a  
dvorana), s  sledečim  d n ev n im  redom :

a) O tvoritev  in  pozdravi.
b) R e fe ra t o  n a logah  m lad in sk e  orga­

n izacije  n a  šo lah  in  konkre tizac ija  
zak ljučkov  V. p lenarn eg a  sestan­
k a  LMJ.

c) D iskusija.
d) Z ak lju č n a  beseda In  zak ljučk i. 
K onferenca je  obvezna za  višje  in

n iž je  g im nazije  t e r  s trokovne šole. S tro ­
kovne šole in  v išje  g im n az ije  n a j poš­
lje jo  n a  konferenco  p redsednika  in  se­
k re ta r ja  Sole. n iž je  g im n az ije  pa  p red­
sedn ika šole.

V abljen i so tu d i  p red stav n ik i profesor­
skega oz. p redava te ljsk eg a  zbora, tak o  
da  bo tu d i  s  s tra n i p rofesorskih  zborov 
dosežena k o o rd in ac ija  d e la  in  te sn o  so­
delovanje z  m lad in sk o  organizacijo .

Vsi de legati k on ference  n a j se  po p ri­
h o d u  v  L ju b lja n o  jav ijo  v  d ežu rn i pi­
sa rn i n a  M estnem  o dboru  L judske  m la­
d in e  S lovenije. L ju b ljan a , K nafljeva  7, 
zaradi h ran e , s ta n o v a n ja  m  n a d a ljn jih  
in form acij.

S m rt fašizm u  — svobodo n aro d u !
G lavn i odbor

L judske  m lad in e  S lovenije 
JAVNA ZAHVALA

P red sto jn lštv o  O troške k lin ik e  v  L ju b ­
l ja n i  se  z a h v a lju je  za  vso m a te ria ln o  
pomoč, k i Jo Je  doslej dobilo od  Cen­
tra ln eg a  odbora  Rdečega k riža  S lovenije 
in  od  odseka za  m esto  L ju b ljan o . K er 
se k lin ik a  šele o rgan iz ira , tem bolj ob­
č u ti  p o m an jk an je  raz ličn ih  predm etov 
za  svo jo  opremio, d o d a tm h  h ra n il  za 
o troke , z la s ti p a 1' ra z n ih  sš ta ita rn ili ' 
te k s tiln ih  izdelkov: Z ato  se  n a jisk ren e je  
zahv a lju jem o  R K  za  vse nakazano  blago 
ln  živ ila  te r  upam o, d a  bom o še na­
d a lje  s  sodelovan jem  R K  dvign ili v s ta ri 
Ju goslav iji in  m ed  vojno to lik o  zane­
m arjen o  otroško bo lnišnico  n a  sodobno 
višino.

•
Cene na lju b ljan sk em  trgu 7. novem ­

bra. Z elen java: so la ta  leden ica  12—14 din , 
en d iv ija  10—14, m otovilec 30, zelje 6 
ohrovt 6. ko leraba  3, šp inača 10, para­
d ižn ik  12. buče 4—5, čebu la  8—9.50, 
k rom pir 3.50—4, repa 2, k o ren je  ru m e­
no 2, rdeče 6. p ap rik a  zelena 24, rdeča 
pesa 4, kislo  ze lje  12—14, k isla  repa 
5.50—6 d in  za kilogram , fižol luščen 
6—9 d in  za  li te r; sad je : jab o lk a  I . vrste 
6—7. H . v rste  4—5. h ru šk e  I . .vrste 10, 
EC. v rste  7, su h e  češp lje  dom ače 15, uvo­
žene 27.50, fige 37, ko stan j 12. m aron i 
16, o r e h i -32, lu šč en i 120 ■din za  kg; m leč­
n i izdelki m  ja jc a :  s ir  tr a p is t  I. 90—100, 
sirček  30—32 d in  za  kilogram , jajce 
4 d in  za  kom ad; p e ru tn in a  m  rib e : pi­
ščanec 70—90, kokoš 100—120, p e te lin  
130—150 d in  z a  klas, zak lan i p iščanci 
70 d in  za kilogram , r ib e  g irice  12 d in  za 
kilogram .

D IT  — E lek tro teh n išk a  sekcija  — spo­
roča, d a  je  d a n a šn je  p red av an je  prelo­
ženo n a  petek . 15. novem bra, ob 20. u ri. 
P redaval bo tov. p ro f. d r. inž. Avčin 
Franc© o  zan im iv i tem i »K urjava s  to ­
p lo tn o  črpalko«.

Vsem članom strokovne sekcije zobo­
zdravstven ih  delavcev in  č lanom  sindi­
kalne  podružn ice. V petek , 2. novem bra, 
bo m nožičn i se stan ek  v  dvoran i in te rn e  
k lin ike  klin ičn ih  boln ic. ' Z ačetek  točno  
ob 20. u r i .  V hod skozi v r tn a  v ra ta  Sto­
m atološke k lin ik e . 2517-n

S tro jep isn i pou k  za posam eznike po 
naju sp ešn e jš i m etod i s  sp isovanjem  pi­
sa rn išk ih  dej. S tro ji ra z n ih  sistem ov. 
Uspeh za jam čen . Po že lji tu d i  u re  ste­
nografije, kn jigovodstva I td . P rim er! iz 
p isarn iške p rakse . Ure dopoldne, popol­
d n e  a li zvečer p o  že lji. — In fo rm acije : 
Z asebni In d iv idua ln i pouk , D om obran­
ska 15. 2588-n

V Š entjakobskem  g ledališču  bodo up ri­
zorili v  petek, 8. t .  m ., ob 20-15 v  pro­
slavo obletnice Oktobrske revolucije igro 
sovjetskega p isa te lja  Valentina K ataje- 
va »Milijon težav«. V nedeljo, 10. t. m., 
ob 20.«o bodlo igro [ponovili. Predpro­
daja vstopnic od danes dalje v trgovini 
Obersnel, Gosposvetska cesta 3 in  eno 
uro pred predstavo pri dnevni blagajni 
v Mestnem domu.

Prihodnja premiera v Sindikalnem gle­
dališču Trbovlje bo Nušičeva kom edija 
•Pokojnik«, k i pride še tekom  tega me­
seca n a  oder. 2585-n

Poenoteno knjigovodstvo za začetnike 
in praktike. Naši p red av a te lji kom ercia­
lis ti vam  v p resti d eb a ti p o jasn ijo  še 
tak o  težke  p rim ere  iz p rakse  te r  vam  
Ind iv idualno  pokažejo, kako  n a jla ž e  pre­
m agate knjigovodske težave. M etoda po­
u k a  posebno p rizn an a . P rijave  in  pojas­
n ila : » Instrukcije« , K ongresni trg  2 /n ,  
te l. 23-91. 2590-n

S tro jep isje  in  stenografijo se n a u č ite  
v n a jk ra jšem  času  tem e ljito  od zače tn ih  
vaj do popolne izvežbanosti. Izbere te  si 
lahko  za vas n a jp rik la d n e jše  u čn e  u re  
dopoldne, popoldne a li zvečer. P ouk  v 
središču  m esta , za to  dostopen, vsako­
m ur. P rijave  in  po jasn ila ; »Instrukcije«, 
K ongresni trg  Z /n , te l. 23-91. 2589-n

KONCERTI
K oncert sop ran istke  Ivice Cankar-B in- 

terjeve v ponedeljek . 11. t .  m ., ob 20 
im a v prvem  de lu  n as led n ji spored : 
Cvetko: Partizanska  rom anca. S tu rm :
M ateri padlega p a rtiz a n a . A dam ič: Z dra­
vo, tovariš! šiv ic : T ri o trokove že lje  in. 
Morda. Lajovic: B egunka pri zibeli. K aj 
bi Le gledal. D rugi del koncerta  obsega 
devet sam ospevov. P ri k la v ir ju  p rof. 
J a n k o  R avnik . V stopnice v  M atičn i k n ji­
garni. 2586-n.

Velik sim fonični koncert bo ponede­
ljek . 11. t .  m ., ob 20 v veliki U nionsk i 
dvorani. Pom noženi o rkester Radia-Lj ub­
ijan e  bo izvajal jp-cd vodstvom  d irig e n ta  
Sam a H ubada Soštakovičevo VH. sim fo­
n ijo . V o rk estru  bo 115 sodelu jočih . 
P redprodaja  bo začela danes z ju tra j  v 
K n jig a rn i G lasbene m atice . 2587-n

SLUŽBENE OBJAVE
URADNI LIST LJUDSKE REPUBLIKE 

SLOVENIJE,
št. 70 z dne 6. novem bra 1946 im a na*
sledilno vsebino:

Ukaz Prezidi j a  SNOS-a o  sk lic a n ju
u stav o d a jn e  sku p šč ice  LRS.
263. O dredba o izv a jan ju  u redbe o  pi­

ta n ju  in  oddaji prašičev v gospodar­
skem  le tu  1946/47.

264. O dločba o  u stan o v itv i »Uprave g ra ­
fične  in d u str ije  LRS« in  o razveljav­
l je n ju  u redbe o u stanov itv i »Uprave 
d ržav n ih  g ra fičn ih  p o d je tij Slove­
nije«.

265. O dredba o im en o v an ju  članov izp it­
n e  kom isije za  k inoopera terje . TU il4 7

POŠTNA HRANILNICA POZIVA
vse ccebe. k i Im ajo  p ri n je j d epon irane  
državne v rednostne  p ap ir je  iz  kakršnega 
kali razlega (v d epo ju  k o t zastavn i no, 
kavcijo, garancijo  itd .) , d a  predlože v  
d vo jn iku  p ism ene prig lasitve v sm islu  
P rav iln ika  o izv a jan ju  zakona o konver­
ziji p redvo jn ih  n o tra n jih  d ržavn ih  dol­
gov in  obvez z dne  10. soptem bra 1946 
(S lužbeni l is t  FL R J št. 73). d,a b i m ogla 
nam esto  n jih  p red ložiti p rijave Mini­
s trs tv u  f in an c  FLR J zarad i zam enjave 
p redvojn ih  d ržavn ih  v red n o stn ih  p ap ir­
jev v obveznice* novega državnega 3% 
k o nvertiranega dolga.

V prig lasitv i m o ra  la s tn ik  v red n o stn ih  
pap irjev  nav esti:

1. a li im a kak« druge državne vred­
n o stn e  p ap irje  ali p o trd ila  p r i kakem  
drugem  zavodu, k a te rem  in  v kolikem  
znesku-

2. a li  im a  kake d ruge te r ja tv e , na- 
s ta le  do 18. aprila  1941 aa itram  k a te ri 
d rug i državn i u stan o v i in  v kakšnem  
znesku;

3. a li m u  je  prem oženje  zaplenjeno.
P o štn a  h ra n iln ic a  FLR J, 
p o d ru žn ica  v  L ju b lja n i 

TU  1175

PRESKRBA
DELITEV MESA

P otrošn ik i okrožnega m es ta  L ju b lja n e  
bodo p re je li v soboto, 9. t .  m . p r i svo­
jih  s ta ln ih  m esa/rjih po 10 dkg ovčjega 
m esa n a  odrezek I  116 in  TU 31b. Cena 
za l k g  ovčjega m esa je  44 d in .

S tran k e  mesarja, Je s ih  A n to n a  iz  Novih 
Ja rš . k i. so  v zad n jem  času  prejem ale 
meso p r i m esa rju  Košak M ilanu , bodo 
p rejele  odslej m eso n a  s to jn ic i MLO v 
Novih Ja rša h .

M esarji dv ignejo  m eso Da m e s tn i klav­
n ici 8. t .  m . ob 15. u ri.

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMGRJE

569 m/449 m 
SPORED ZA PETEK

6.00 Veselo n a  delo. 6.15 Napoved čaša, 
vesti in  pregled  sporeda. 6.30 Pesm i 
b ra tsk ih  narodov. 6.45 L ahka glasba, 
m ali oglasi in  objave. 7.00—8.00 P este r 
koncert, vm es ob 7.30 n apoved  časa, ve­
sti in  rad ijsk i koledar. — 12.30 Napoved 
časa in  poročila. 12.45 U m etne  pesm i 
poje E. C aruso. 13.00 L ahka glasba, m ali 
oglasi in  objave. 13.30 Iz  o  ono ve in  iz­
g rad n je  naše  dom ovine. 13.45 Ig ra  sakso­
fo n ist Srečko Dražil, sp rem lja  B ojan  
Adamič. 14.00 O perne a r ije  n a  ploščah. 
14.30 N apoved časa in  poročila. 14-45 do
15.00 Pevski k o n cert M ajde L o v  še  tove,
-sprem lja Sam o H ubad . — 17.30 K om orni 
ko n cert: E. G rieg: G odaln i k v arte t v

m olu , op. 27, izvaja T ržašk i godaln i 
.vartet. 18.00 L judstvo  u t r ju je  svojo 

ob last. 18.15 R usk i zbori. 18.30 V ojaška 
o d d a ja : Za c ilji velikega oktobra. 19.00 
V. De S abata : Ju v e n tu s  —  sim fonična 
pesnitev. 19.15 Iz  film skega sveta. 19.30 
Iz  Suppeejevih  operet. 19.45 Napoved 
časa in  poročila. 20.00 Skladbe za  klavir, 
izvaja p ro f. Pav le  šiv ic . 20.15 H- Hen­
rich : F lan d rijsk a  rapsod ija , A. M elichar: 
Nc-rdijska rapsod ija . 20.40 Poje vokaln i 
k v in te t RL. 21.00 M. R avel: K o n cert za  
k lav ir in  o rkester. 21.20 40 veselih m in u t, 
izvajajo  M laden G uteša. B o jan  A dam ič in  
D ušan Veble. 22.00 Napoved časa. vesti, 
objave in  pregled  sporeda. 22.15 Pol u re  
v p lesnem  r itm u , izvaja  P lesni o rk este r 
RL pod vodstvem  B. Adam iča. 22.45 do
23.00 S erenade n a  ploščah.

B
■
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D A N E S  P B E M I E E A
SOVJETSKEGA UMETNIŠKEGA FILMA

»Ml IZ KRONŠTATA«
PROIZVODNJA; MOSFILM

PREDSTAVE OB DELAVNIKIH: 16.15, 18.15, IN 20.15;
OB NEDELJAH: 15., 17.7 19. IN 21. URI 

U P R A V A  K I N A  U N I O N

D V E PLETILJI

NA ROČNE STROJE — 
S P R E J M E M O  TAKOJ

Naslov: KMS, RADOVLJICA.

M E S T N I  LJUDSKI ODBOR 
JESENICE 

r a z p i s u j e
za svoja podjetja na Jesenicah <! 

sledeča službena m e s t a :  
eno mesto

KNJIGOVODJE
eno mesto

BLAGAJNIKA
e n o  m e s to

PISARNIŠKE MOČI H
< >

Interesenti naj vlože pra- ;; 
Vilno koikovane prošnje z 11 
navedbo kratkega življe­
njepisa in dosedanje zapo­
slitve čimpreje pri

MESTNEM LJUDSKEM 
O D B O R U  JESENICE

P r o š n j i  Je priložiti tudi 
karakteristiko.

ŠIRITE TISK OF!

Strojno podjetje in izdelova- 
nje poljedelskih strojev v 
celjskem okraju

i š č e  z a  t a k o j š e n  nastop 
STROJNO
KLJUČAVNIČARSKEGA

M O J S T R A
vojaščine prostega.

Ponudbe na oglasni oddelek 
»Slovenskega poročevalca« 
pod značko »SAMOSTO­

JEN OBRATOVODJA«. 5641-a
***********************************

POZOR 1
V ponedeljek 4. novembra 1946 je 

bil na glavnem kolodvoru v Mariboru 
ukraden FOTOAPARAT »LEICA«, 
model 3 c s št. 377.564? — Opozar­
jamo pred nakupom imenovanega 
aparata ali tudi enakih aparatov pod 
št. 377.562—377.568. Naslov v oglas­
nem oddelku »Sl. po roč.« v Mariboru.

TRI LEPE STAVBNE PARCELE
TIK OB CELOVŠKI CESTI — SO NAJUGODNEJE NA­
PRODAJ ZARADI NUJNOSTI GOTOVINE.

REALITETNA PISARNA ALOJZU PLANINŠEK, LJUBLJANA, 
DVORAKOVA ULICA ŠTEV. 3

Zamena — prodaja HIŠE v Zagrebu
• •MliiiiiiMMI II um §88
HIŠO NA PERIFERIJI MESTA ZAGREBA (V VRAPČU), sedem 
minut od avtobusne postaje, PRODAM ALI Z AMEN JAM ZA HIŠO, 
gozd ali prazno zemljišče, kjer si bodi v Sloveniji.

DRUGO HIŠO V ZAGREBU MENJAM ZA HIŠO V LJUBLJANI ali pa 
bližnji okolici.

■Miiiiiiiiniin.iiiinniniimiinimMiiiiiiiMiiiimnniiniHHmniiii................

Resni interesenti naj pošljejo svojo ponudbo na Oglasni zavod Hrvatske, 
Zagreb, Trg Republike št. 5, pod št. 6657.

SLOVANSKA KNJIŽNICA
(ŠTUDUSKA KNJIŽNICA, LAST MLO)

LJUBLJANA, GOSPOSKA ULICA ŠTEV. 15-1
IMA ODPRTO ČITALNICO VSAK DAN OD 9. —12. IN OD 3 .-6 .
Nove srbske, hrvatske, makedonske in ruske revije — slovenski 
časopisi in revije — leposlovne in znanstvene knjige v vseh slovan­
skih jezikih — nove poljudno znanstvene in politične publikacije__

za študij zgodovine Ljubljane potrebna dela



^ M a ž i c t g ž a s C

SLUŽBO IŠČEJO

fiOFER-MEHANIK išče zaposlitve. Po­
n u d b e  nu  cgl. odd. SP pod Meha­
n ik : . 24.322-1

KUHARICA, čista , poštena, vešča vsa­
kega dela. išče m esto  v župn išču  a li p ri 
m an jši d ružin i. Ponudbe pod Pošte­
na-- n a  ogl. odd. SP. 24.805-1

DAMSKA KROJAČICA za dam sko in  m e­
ško stroko želi službo k jerko li, takoj 
ali pozneje. Ponudbe n a  podružnico 
SP Trbovlje. 24.836-1

DOBRA KUHARICA, sta ra  29 le t. išče 
službo k sam osto jnem u tovarišu. P rid­
n a  in  varčna. N astop takoj a li po do­
govoru. P onudbe na podružnico Tr­
bovlje. 24.335-1

ZAVEDNA 17 LETNA DEKLICA z m alo 
m a tu ro  in  zn an jem  stro jep isja  želi za­
poslitve, even t; prakse k je r  koli. Naslov 
v gl. cdd . SP. 24.873-1

TRGOVSKI POMOČNIK sredn jih  let, 
vešč vseh trgovskih stroK delal na jveč  
z  m a n u fa k tu r  - in  železnino, želi pri­
m erne  zaposlitve, n a jra je  n a  š ta je r ­
skem . Naslov v ogl. odd. SP. 24.877-1

SLUŽBO DOBE

ČEVLJARSKI POMMOCNIK za  nova dela 
dobi' s ta ln o  zaposlitev tak o j. Leben, 
čevljar. Dol. Borovnica. 24.784-2

STAREJŠO GOSPODINJO za vsa h išn a  
dela išče dvočlanska d ružina  brez 
.••trok. Ponudbe: Stegenšek. Zagreb.
Ulica Crvene arm ije  20. 24.821-2

BRIVSKEGA POMOCNIKA-CO sprejm em  
za p :m oč. S trgar, M iklošičeva cesta 
š t. 40. 24.824-2

GOSPODINJO išče sam ostojen  tovariš 
u rad n ik  zaradi oskrbovanja gospodinj­
stva . Ponudbe n a  oglas, cddel. SP ped 
.Sam ostojna«. 24.845-2

POMOŽNO KNJIGOVODSKO MOČ. veščo 
k n již e n ja  že kc-n t i r  an  ih  računov , za 
ves dan  ali samo za popoldne n u jn o  
iščemo. Naslov v ogl. cdd. SP. 24.85C-2

Umrla nam je naša nadvse 
draga, dobra mama, sestra, 
teta in tašča

Jožefa AnJcele
roj. KOCJANČIČ 

vdova po železniškem čuvaju
v Sl. letu starosti. — Drago 
pokojnico spremimo k večne­
mu počitku v soboto 9. novem­
bra ob S. zjutraj na pokopa­
lišče v Radovljici.

Radovljica, N&vv York, 
Ljubljana, 7. novembra 1946. 
žalujoče hčerke: Mici, Karla, 
poroč. Šmid, Francka, poroč. 

Inkret in ostalo sorodstvo

DEKLI; z zn an jem  kuhe. poćteno in  prid ­
no  iščem. Ja v iti se od 13. do  16. ure. 
Naslov v ogl. odd. SP. 24.862-2

KUHARICO, vajeno sam ostojnega gospo­
d in jstv a . v sta rosti 30—40 le t. sp re j­
m em o v večjo trgovsko h išo  n a  deželi. 
Ponudbe z  navedbo dosedanjega služ­
bovanja na cgl. odd. SP pod „Zmožna 
in  zanesljiva«. 24.840-2

VAJENCI

FANT z 4 n iž jim i gim nazijam ) se želi 
u č iti v rad io  ali elek tro  delavnici. N aj­
raje  v L ju b ljan i. Ponudbe poslati n a  
naslov: Z akotn ik  G ašper. S tari dvor 27, 
Škofja Loka. Z4.747-3

ZASLUŽEK

VOLNO PREDE Perpar. S tudenec 23.
um obolnica. 24.750-4

ŠIVILJA spre jm e vsako delo, grem  tu d i 
n a  d rm . Naslov v ogl. odd. SP. 24.846-4

PRODAM

KUHINJO, dobro o h ran jeno , sobno sten ­
sko uro , točno, prodam . R im ska 2 /II.. 
vrata  17. 24.683-5

KLAVIRSKO HARMONIKO s  120 basi 
in  ra d io a p a ra t dobro o h ran jen , pro­
dam . Naslov v ogl. odd. SP. 24.682-5 

GENERATOR za istosm erni tok  220/240. 
11.5 KW. 1580 obratov, ugodno napro­
daj. Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca« pod »»Generator«. 24.585-5 

ELEKTRONKE IN RADIO MATERIAL 
vsake vrste  prodam . F ras K am ilo — Ga­
jeva  9. v ra ta  4 . 24.582-5

BELO ŽIMO. po trebno  prečesan j a. pro­
dam  po 200 d in kg. za  dve žim nici. 
Naslov v ogl. odd. SP. 24.788-5

BLAGO ZA MOŠKO SUKNJO, rjavo, pro­
dam  po m aksim iran i ceni 1300 d in . Nc- 
V) trg  1 p ritlič je . 24.789-5

KLAVIR prodam . Naslov v oglas, oddel­
k u  SP. 24.766-5

DVA ŽENSKA PLAŠČA, siva in- črna 
barva, ugodno p re d a  Ilovar, k ro jač . 
P  ljan sk a  c. 77. 24.79C-5

MOŠKO OBLEKO, m arengo dvoredni, z 
■ m odnim : hlačam i, popolnom a novo,

predvojno blago, prodam . Naslov v  ogl. 
odd. SP. 24.812-5

Za boljšo bodočnost je daro­
val svoje mlado življenje naš 
nadvse ljubljeni sin in brat

Dušan * Gavrila 
Gruden

Njegove zemeljske ostanke 
smo pripeljali izpod sv. Ožbol­
ta nad Škofjo Loko v Dravlje, 
odkoder bo pogreb v soboto 
9. t. m. ob 3. popoldne na dra­
veljsko pokopališče.
Ljubljana, Zgonik, 8. nov. 1946.

Žalujoča družina GRUDEN 
in ostalo sorodstvo

Za vedno nas je zapustila 
naša srčno ljubljena mama, 
stara mama, sestra in tašča

Alojzija Zupet
Pogreb nepozabne pokojnice 

bo v soboto 9. nov. ob % 15. 
z Žal, kapele sv. Jožefa, na 
pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, Horjul, Št. Janž 
na Dolenjskem, 7. nov. 1946.

žalujoče rodbine: Zupet, Straus, 
Jerom, Jakšič in ostalo sorodstv o

ZAHVALA
Vsem, ki ste spremili na 

zadnji poiti našega ljubljenega 
moža, očeta in tasta

Ivana Majhna
poštnega uradnika v pokoju
in nam izrazili sočutje — se 
iskreno zahvaljujemo. — Pri­
srčna zahvala čč. duhovščini 
cerkve sv. Jožefa, pevcem 
»Enakosti«, tov. škilanu, za 
lepe poslovilne besede, za vse 
vence in cvetje ter vsem osta­
lim, ki ste ga spremili k  zad­
njemu počitku.

Maribor, 4. novembra 1946. 
žalujoči: ŽENA, HČI, ZET 

in sorodstvo

Danes nam. je umrla naša dobra, zlata mama

Julijana Padbevšek roj. Raglič
Pokopali jo bomo v petek 8. novembra ob 16. na farnem poko­

pališču v Šmihelu.
Novo mesto, Ljubljana, Bor, Krašnja, 6. novembra 1946.

ŽALUJOČI OSTALI

NENADOMA JE PREMINUL

CIRIL LAVRIČ
POSLOVODJA PODRUŽNICE »ELEKTROTEHNE«

V LJUBLJANI
KOT DOBREGA SODELAVCA GA BOMO OHRANILI V 

TRAJNEM SPOMINU.
LJUBLJANA, 7. NOVEMBRA 1946.

»ELEKTROTEHNA«
DRŽ. ELEKTROTEHNIČNO PODJETJE SLOVENIJE

PSICO, prvorazredno, čistokrvno t r i  me­
sece s ta ro  prodam . L jub ljana , Potočni­
kova 8. 24.702-5

->OZOR! NA ZALOGI IMAM rab ljene  
moške, ženske In  o troške čevlje, snežke 
in  galoše. -Cene n izke  — postrežba so­
lidna. K lavžar. V ošnjakova u lica  4.

S. P.. 1-5
PREDPEČICO prodam . G radaška 18/11 

desno. 24.815-5
NOVO MOŠKO KOLO prodam . Naslov v 

ogl. odd. SP. 24.816-5
ČEVLJARSKI CILINDER, m alo  rab ljen  

prodam . Poizve se v podružn ici SP 
K ran j. 24.740-5

GASPERČEK s pripadajočim i cevmi prc- 
diim. Naslov v ogl. odd. SP. 24.817-5 

ŽENSKO KOLO v dobrem  s ta n ju  prodam  
za 2200 d in . Na ogled: S trossm ajerje- 
va 3. 24.825-5

DVE KUNI BELICI in  p erz ijaner kožo 
prodam . Naslov v ogl. odd. SP. 24.798-5 

RADIO. 5 cevni. 3 val. dolž.. č is t glas. 
prodam . Ogled od 14. dalje . Zabjak 
št. 12 . 24.800*5

KOPALNO KAD. pločevinasto, prodam  Z.1 
1000 d in . Sv. Jak o b a  trg  5 . 24.804-5

RADIOAPARAT. 5 - f I  cevni, prodam .
Poizve se: Tyreeva 36/1 desno. 24.809-5 

2000 KOZARCEV ZA VLAGANJE sa d ja  za 
pločev. p a te n tn i pokrov proda Zdravi­
lišče G olnik. 24.837-5

KAVČ — ležaln i predam  za  4800 din.
Žabjak 12. 24.831-5

KOŽUHOVINAST PLAŠČ, rjav. m orski 
pes. prodam . Naslov v oglasnem  od­
delku SP. 24.328-5

RADIO EUMIG «prodam. Poizve se: trgo­
vina O strellč. N abrežje 20. septem ­
bra. 24.876-5

KAVČ prodam  za d in  2000. P red  škofijo 
IS. Ju lka . 24.875-5

MOŠKO ČRNO SUKNJO, om aro pisalno 
mizo. knjige in  žensko obleko prodam  
M estni trg  20. 24.872-5

MOTORNO KOLO s prikolico H a-ley Da­
vidson v odličnem  s ta n ju  p rrd am  Na­
slov v ogl. odd. SP. 24.870-5

ROČNI VOZIČEK (cizo) 500 kg nosilno­
sti, predam . V prašati: M lekarna. Lin- 
garjeva 1. 24.86S-5

ŠPORTNI VOZIČEK. dobro oh ran jen .
prodam . Ja d ran sk a  ul. 22 . 24.866-5

PREŠIČA za rejo. težak  60 kg. prodam .
Č arm an. Žlebe 39, Medvode. ' 24.864-5

RADIO GELOSO« 4 — 1 prodam . Rimska 
c. 9. v ra ta  15. Ogled 9.—12 . 24.863-5

ELEKTRIČNI DINAMO za iatosm erni tok, 
120 W. 35 Amp. z  vso oprem o prodam  
za 6000 d in . Ponudbe n a  ogl. odd. SP 
pod L astna razsvetljava«. 24.843-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, popolnom a 
nov, prodam . G rablovičeva u lica  30. 
k let. 24.861-5

KRMILNE PESE 1000 kg, repe 400 kg 
preda Tomačevo št. 57. 24.859-5

POSNEMALNIK znam ke »Alfa Lavai«, 
4001 kapacitete  n a  uro, k om bin iran  na 
ročni in  transm isijsk i pogon, zaradi 
selitve ugodna n ap rodaj. T ržaška ce­
s ta  229. 24.856-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, predvojni, 
dobro oh ran jen , ugodno naprodaj.. 
T ržaška 229. 24.855/5

MOŠKO ŠPORTNO KOLO, dobro ohra­
n jeno , p rodam . V idm ar, C iglarjeva u li­
ca 34. 24.853/5

DVE ENOVRATNI OMARI, , raztegljivo 
mizo, tr i  sto le , kovčege, dam sko pi­
sa lno  mizo. šk a tle  za klobuke, črne 
čipke in  d rugo ugodno prodam . Od 
8—10 m  12>/2—3>/2. P red  škofijo  19/1. 
vrata 2. 24.613-5

OVCO z dvem a m ladičem a m  ovna pre­
dam . Je rnejeva  17. 24.852-5

KUPIM

GODBENE INSTRUMENTE in  n jih  po­
trebščine k up im  ali sprejm em  v pro­
dajo. B reznik Alfonz, L jub ljana . Ale- 
sandrova c. 7. 24.679-6

ELEKTROMOTOR 10 HP. 220—380 W ku­
pim . Naslov v ogl. odd. SP. 24.797-6

alU šK E IN ŽENSKE OBLEKE, čevlje, pe­
rilo, rjuhe , kapne itd . kup u jem . Drame 
Alojzija. Gallusovo n ab r. 29. S. P . 107/M 

V KOM ISIJSKO PRODAJO SPREJMEM 
vsakovrstna, sam o d o b r o  o h ran jen a  
oblačila. Josip  R ojlna, L ju b ljan a , Ale­
ksandrova št. 3. S. P . 90-6

AVTO KADETT ALI OLIMPIO k u p im  v 
vsakem s ta n ju . Devica M arija  v  P o lju , 
š t . 29. 24.767-6

ELEKTROMOTOR, enosm erni tok , 4 do 
5 PS, 48 am p. 110 v o lt z žaganj ačem  
kupim . P onudbe: M lin, Beograd Pan- 
čevačka 3. 24.8106

OTROŠKO HARMONIKO, H ohner. 2 red­
no  d iaton ično , 8 basov, (3 vrste, 7 po­
m ožnih  tonov) kupim . Ponudbe n a  ogl 
cdd. SP z  navedbo cene pod »Otroška 
h arm on ika-. 24.842-6

MOTOR 25—30 KS, 220 W k u p im  ali za­
m en jam  z  m oto rjem  16 KS. 220 W te r  
doplačam . Ponudbe n a  oglas. odd. SP 
ped Dobro o h ran jen  m otor». 24.841-6 

EMAJLIRAN ŠTEDILNIK kupim . Savine.
tra fik a  T rbovlje. 24.834-6

NOVE ŠKORNJE š t. 38 ku p i žubčič . Ma­
ribor. M eljska cesta 63. 24.833-6

PREGRINJALO čez dve poste lji, težka  
ita lijan sk a  svila, z la to rum ene barve, 
kupim . M ajda Žvab. Sloven. Javornik . 
S ta ling ra jska  41. 24.832-S

KAVARNE! K upim  sta re  francoske, nem ­
ške zabavne, teh n ičn e  in  polznanstve- 
ne revije — tedenske s slikam i. Po­
nudbe na  oglasnem  oddelku SP ped 
Revije«. SP — 1CS-S

PISALNI STROJ kupim . Ponudbe c a  ogl.
cdd. SP pod Dobro ohranjen«. 24.874-6 

BOJLER, elek tričn i, m an jši in  večji, do­
bre znam ke in  v dobrem  s ta n iu  k u ­
pim o. TalkojiSnjal gotovina«. R udolf 
Zore. L jub ljana . G ledališka 12. 24.858-6 

ANATOMSKI ATLAS Mayet-Kopsch« 
kupi Rus. B eethovnova 13 /n . 24.849-6

ZAMENJAM

ŠKORNJE-SNEŽKE za petle tn eg a  o tro ­
ka. dobro  o h ran jen e , zam enjam  za 
dobro o h ran jen e  šk o rn je  ali snežke za 
dve le ti starega. Naslov v ogl. oddel­
k u  SP. 24.811-7

PLAŠČE ZA KOLO dam  ln doplačam  za 
volno a li kako  drugo blago. Ponudbe 
n a  ogl. oddelek SP «pod -Dopla­
čam«. 24.781-7

POSEST

TRISTANOVANJSKO HIŠO z velikim  vr­
to m  in  skladiščem  n a  perife riji ugod­
no  prodam . Naslov v oglasnem  oddel­
k u  SP. 24.869-8

STAVBENA PARCELA na Viču poleg 
H erzm anskyja ugodno naprodaj. Na­
slov: L ju b ljan a , Gnidovčeva 4, visoko 
p ritlič je . 24.848-8

BAZNO

CIRKUS BOHEMIA. TIVOLI. LJUBLJA­
NA, ku p i raz lične  nove in  s ta re  p lah ­
te  in. išče večjo leso za prezim ovanje 
svojega pod je tja . 24.726-14

PROSIM TOVARIŠA, da m i vrne po po­
m oti zam enjan  kl' buk  v v laku  od Grc- 
su c lja  do L ju b ljan e  v torek , 5. no­
vem bra ob š tir ih  popoldne. N agrada 
100 d in . k er m i je  k lobuk  drag spo­
m in . D otični n a j p u sti v ogl. cdd. SP 
pod K lobuk« svoj naslov, kam or m u 
lah k a  vrnem  njegovega. 24.807-14

TRGOVSKI POTNIK, k i p o tu je  širom 
LR H rvatske, b i prevzel zastopstvo  še 
nekoliko trgovskih  h iš  in  tv trn ic , ki 
p ro izvajajo  proste  predm ete, p ro ti pro­
viziji. P rednost im a g a lan te rija  in  kož­

n a  g a lan terija . Naslov: Parač M artin .
Zagreb, D rencračka  27. 24.801-14

NENADOMA NAS JE ZAPUSTIL TOVARIŠ

CIRIL LAVRIČ
POSLOVODJA PODRUŽNICE »ELEKTROTEHNE«, LJUBLJANA 

DOBREMU TOVARIŠU — TRAJEN SPOMIN!
LJUBLJANA, 7. NOVEMFRA 1946.

SINDIKALNA PODRUŽNICA 
ELEKTROTEHNA-TELPROM

V neizmerni tugi sporočamo, da nas je nepričakovano zapustil 
v starosti 72 let naš dobri mož, oče, brat, stari oče, tast, svak, stric

IVAN VIDENŠEK
upokojenec celjske posojilnice

Predragega bomo spremili k večnemu počitku 9. novembra ob 
. 15. iz mrtvašnice mestnega pokopališča v Celju.

Celje, ćret, Ljubljana, Dranje, Ostrožno, 7. novembra 1946.

Žalujoče rodbine: VIDENŠEK, SELJAK, JE SENEK, 
' TERCE in ostalo sorodstvo

f
Nepričakovano nas je zapustil pri izvrševanju službene dolž­

nosti dne 3. novembra 1946 v Zemunu naš ljubljeni sin, mož, brat 
in svak

BORIS GREGORIČ
kapetan-izvidnik jugoslovanskega zrakoplovstva

Prepeljan v Ljubljano leži na Žalah v kapelici sv. Frančiška, 
odkoder ga spremimo k zadnjemu počitku k Sv. Križu v soboto dne
9. novembra ob 15.

Žalujoči: Ivanka in Vinko, roditelja; Nada, žena; Milica, sestra;
Mirko, brat; Milena, svakinja; in ostali sorodniki

M A K S I M  GORKI:  *

ARTAM0N0VI
KNJIGA JE  I Z Š L A

CANKARJEVI ZALOŽBI
V L J U B L J A N I

CENA: BOLJŠI PAPIR . . * . 80 DIN 
NAVADNI PAPIR , ä . 65 DEN

VSO OSKRBO iščo akadem ik. Ponudbe 
«na ogl. cdd. SP p -d  »Oskrba«. 24.827-14 

AKADEMIK išče vso oskrbo. Ponudbe 
na cgl. odd. SP pod RK«. 24.860-14 

TOVARIŠ, ki je  kupil fo t;  apara t Voigt- 
lender« p r i H udnik , Celovška, dobi plo­
šče. Naslov v ogl. cdd. SP. 24.799-14 

ČASNIKAR išče vso oskrbo v bliž in i cen­
tra . n a jra jš i P red  škofijo  a li n a  Mest­
nem  trgu . Ponudbe na cgl. dd. SP 
pod .časn ikar . 24.719-14

OSEBA, k i je  v sredo 6. t . m . p «motoma 
vzela z vozička n a  Vodnikovem trg u  
m a jh en  p a k e t s  trem i knjigam i, se na- 
itreša, da jih  p rinese v trgovino Mik­
lavc Pred škofijo  p ro ti lepi nagra­
di. 24.803-14

V visoki starosti 89 let nas 
je za vedno zapustila naša zla­
ta mama, stara mama, pra­
babica

Katarina Fister
vdova bivšega davč. upravitelja

Pogreb nepozabne pokojnice 
bo v soboto 9. novembra ob 15. 
iz hiše žalosti na pokopališče 
k sv. Mihaelu v Šoštanju. • 

Šoštanj, Slovenska Bistrica, 
Beograd, Sv. Peter v Savinjski 

dolini, 7. novembra 1946.
Žalujoči: Riza por. Tajnik, 
Riči por. Stebe, hčerki; Ot­
mar, sin f.n rodbine: Taj­

nik, Ketiš in Špindler

ZAHVALA
Toplo zahvalo izrekamo za 

prisrčno slovo vsem, ki ste pri­
šli od blizu in daleč spremit na 
poslednji poti naše najdražje

KUCLER. FRANC
oče

KUCLER FRANC
sin

KUCLER Aleksander
sin

jih obsuli s cvetjem in jim 
spregovorili lepe besede v slo­
vo. — Posebna zahvala J. A. 
ter tov. Nusdorferju za vso 
njegovo naklonjenost.

Vsem prisrčna hvala.
Ljubljana, 6. novembra 1946.
Žalujoča družina KUCLER

AKABEMIČARKA išče v c e n tru  popolno 
oskrbo brez h rane . Ponudbe pod Ke­
m ičarka« na  ogl. cdd. SP. 24.808-14 

IZGUBI LSEM tri členke pozlačene za­
pestne u re. Naslov v oglasnem  oddel­
ku  SP. 24.829-14

POIZVEDBE
KDO KAJ VE o čerček  L adotu . železni­

ča rju . dom a iz L jubljane. 1942. lata. je  
bil v D olenjskem  odredu. O ktobra 
1.943. leta se je  jav il iz Dolenjske. 
Prosim  vsakogar, ki kaj ve o n jem . da 
«proti povrn itv i stroškov spor č; očetu  
čerček  Jak o b u , L jub ljan a . P ch licova ■ 
u lica  1. 24.847-15

ZAHVALA
Vsem, ki ste spremili našo 

dobro

Banturjevo
mamo

na njeni zadnji poti, se prisrč­
no zahvaljujemo: domačemu 
župniku, pevskemu zboru, da­
rovalcem vencev in tov. Mer- 
čunu za poslovilni govor ob 
grebu. — Hvala vsem!

Deče, Jesenuce, 6. nov. 1946.
ŽALUJOČA DRUŽINA MAL

ZAHVALA
Za vse izraze globokega so­

žalja ob izgubi mojega nepo­
zabnega moža, dobrega očeta, 
brata in strica

Kozlevčarja
Jožeta

služitelja na drž. mešani 
osn. šoli Ljubljana-Sv. Peter
se najiskreneje zahvaljujem 
vsem, ki so blagega pekejni- 
ka spremili na njegovi prerani 
zadnji peti. Posebno se za­
hvaljujem za poklonjene ven­
ce terenu Nove Jarše, učitelj­
stvu in mladini, drž. mešane 
osnovne šole Ljubljana-Sv. Pe­
ter, «tov. upravitelju Primožiču 
za poslovilne besede ob grobu 
in pevskemu zboru terena No­
ve Jarše za žalostinko.

Žalujoči: ŽENA, SIN 
in ostalo sorodstvo

Vsem, ki so ga poznali, naznanjamo, da je naš sin in brat

FRANC BOKAL
oficir KNOJ-a

rojen 17. februarja 1920 v stepanji vasi, padel pri izvrševanju svoje 
službene dolžnosti.

Bcgreb bo 8. novembra 1946 ob 15. iz hiše žalosti na pokopa­
lišče v Št. Vidu.

Poljan&št. Vid, 7. novembra 1946.
žalujoči: FRANC, oče; MARIJA, mati; JANEZ, brat; 

ANI, svakinja in ostalo sorodstvo

Dotrpela je naša ljubljena mama

MARIJA KOLENC - BREGAR
Pogreb priljube pokojnice bo v soboto 9. novembra ob 9. zjutraj 

v Št. Lovrencu na Dolenjskem.
št. Lovrenc, Ljubljana, Zagreb, Cleveland, 7. novembra 1946.

Žalujoči: mož Alojz Bregar in otroci: Mici por. Razinger, 
Pepü por. Slade, Lojzi por. Kužnik, Viktor, Slavka por. 
Kopač, Veri por. Loborec, Darko; zeti: Anton, Tonček, Ante, 
Slavko; snahe; Marica in Silva; vnuki: ženika, Marjetica, 

Andrej in Miranček

DR. JIRl BENES: 100

V  nemškem suženjstvu
Sežgi to, sedaj je nevarno, varnostna služba ve o Pampuschu in da za­

sleduje.«
Pripovedoval mi je o nekem Čehu, h kateremu je prišel nemški ujetnik, 

ki je bil v bunkerju in je sedaj služil gestapa. Ta mu je povedal, da gestapo 
ve, da mu Pampusch posreduje pisma, ve, kaj je skrivaj dobil zdoma. Z 
mnogimi cigaretami se je dal podkupiti, obljubil je, da bo pustil tistega Čeha 
v miru, Pampuscha ,pa ne, in da bo Pampusch končal v kriminalu.

Poiskal sem Pampuscha in mu to povedal, toda ugotovil sem, da nima 
nič proti temu, če ga zapro, da ga je strah, kaj bo z Nemci po vojni, pri­
vedel tako daleč, da bi bil še prav vesel, če bi ga zaprli, ker bi bil to zanj 
najboljši dokaz, da ni simpatiziral z Nemci, pač pa je pomagal Čehom. S 
svojega stališča je morda imel prav toda za nas bi to pomenilo bunker, 
strašno pretepanje in morda celo vešala. Za naše družine pa ujetniško ta­
borišče. Tako1 ko smo lahko redno pisali domov, sem namignil, naj ustavijo 
vsako pošiljanje. Toda hkrati z mojim pismom je prišel tudi Pampuschev 
dopis, da bom najbrž nekaj podobnega pisal, da pa naj tega ne vzamejo 
resno, ker se bojim za družino, da bi raje poginil od lakote in naj se ne 
menijo za to in pošljejo, kar morejo. Žena je naprej pošiljala, Pampusch je 
to kot prej jzročal Jelinku, ki mi je to stalno prinašal, oba pa sva vsak dan 
pričakovala, da bo Pampuscha prijela gestapo. Če ne bo vzdržal, nas bo vse 
potegnil za seboj.

Končno je vsa stvar postala zelo resna. Francoskega pisarja so zaprli 
zaradi vohunstva. Pogoste -'~rr -e družil 7 niim in varnostna služba je to 
izsledila.Hoteli so zapreti tudi meni, toda major Dutzmann je izjavil, da me

neobhodno potrebuje. Vdal se je samo toliko, da jim je dovolil preiskave. 
To je bilo že drugič in dal mi jasno razumeti, da mu je zelo neprijetno. 
Sedaj sem imel preiskave že trikrat dnevno. V pisarni so me vsi gledali 
postrani in vsi so me sumničili. Od vsega je bilo to najhuje. Računali smo že 
z naglim koncem vojne, iz arhiva sem že ukradel načrt raketne bombe, pre­
pis navodil za strelce in listino o izsledkih izstrelitev (Schussbericht), spravil 
sem pod deske na tleh in si mislil, da bom, ko bo počilo, pripeljal s seboj 
nekaj, kar bodo naši vojaki porabili. Sedaj za tega nisem mogel odstraniti, 
ker nisem bil niti minuto več sam. Prepričan sem bil da bodo pregledali 
vse in tudi to izsledili, če se bo zgostilo sumičeaje proti meni. Razen tega 
pa so kadarkoli mogli zaslediti stvari zdoma in se na pošti prepričati, da 
po normalni poti nisem dobil nobenega paketa. Varnostna služba in Buszta 
pa so bili dvakrat do trikrat dnevno pri meni. Višek pa je bil, ko me je 
poklical Dutzman in mi rekel:

»Nič ne bom spraševal, toda zelo sem vznemirjen. Toda čujte, nimate 
morda tudi vi nekaj z inž. Pampuschem, Svarim vas!«

K tem težavam in skrbem sem dobil še vnetje rebrne mrene in kasneje 
še pljučnico.

Stalno sem imel visoko vročino, zlasti po preiskavah, ko so me izpra­
ševali o vsem mogočem in sem moral zelo paziti, da se ne bi zapletel, ko se 
mi je vrlelo v glavi in nisem megel zaslediti, kam merijo z vprašanji. Ne­
kega večera sem rekel inž. Guthmannu. da ne vzdržim več in jutri ne bom 
prišel v pisarno, in da bom šel v bolnišnico.

»To bo izpadlo kot umik,« mi je rekel. »Še bolj vas bodo prijeli.«
To sem uvidel in bal sem se, da bi pri temeljiti preiskavi mogli odkriti, 

da se da deska pod mojo mizo privzdigniti. A tudi v spiskih nisem imel 
vsega v redu in če bodo odkrili malenkost, -bodo nadaljevali in odkrili razne 
stvari. Vzdržal sem to osemnajst dni. Potem nisem mgel več in šel sem v 
bolnišnico. Zdravniki niso bili nič kaj prijazni, ko so videli dr r^entgenu, 
kako sem zanemaril bolezen, toda spraševali niso.

Bolnišnica je bila prenapoljena, s turi pokriti bolniki so ležali po dva 
na sedemdeset centimetrov širokih pogradih in francoski zdravnik je dejal 
našemu Pišalu, češkemu pisarju v bolnišnici:

»Tu «me ne bo dobro, Če ima v pisarni zakurjeno in če se lahko uredi 
tako, da bo sedel, bo zanj morda bolje, da ne ostane tu.«

»On bo to vzdržal. Gotovo «je konj, in ne človek, če je s temle vzdržal 
osemnajst dni.«

Toda tovariši so mi pomagali. Ko so zvedeli od Pisale, da sem bolan, 
so se zganili in iztaknili zame Cibazol. Uradno ima to strašno dolgo ime, 
učiti bi se moral, da bi ga znal izgovoriti, kaj šele, da bi si ga zapomnil. 
Toda to je čudežno zdravilo. Pojedel sem dvajset pilul v treh dneh, in naj 
sem hotel ali ne, moral sem vse tri dni ostati v bloku, ker so moji možgani 
ta čas prenehali delovati. Toda četrtega dne mi je bilo zelo lahko, vročina 
je zelo padla in tudi živčna napetost, da bodo v predoru kaj odkrili, je 
povsem splahnela.

Priznati pa moram, ga sem v tistih osemnajstih dneh prestal pasje 
muke. Toda ‘sedaj je bilo to že za nami, vojna bo trajala največ še nekaj 
mesecev in treba je bilo poskrbeti, kaj bo z nami. Vedno sem premišljeval, 
da bi mogli na dva vagona naložiti takšno raketno bombo in jo odpeljati s 
seboj v Prago. Nikoli nisem mogel verjeti, da se bodo Nemci bojevali vse do 
kraja. Domneval sem, da se bodo vdaii, še preden bodo Amerikanci prodrli 
do nas, in našo pot domov sem si zamišljal sicer sredi zmešnjav in zvezano 
s težavami, toda vendar še kot transport. Potem bi lahko peljali raketo do­
mov. Sedaj nosi bombe, toda dala bi se takoj izpopolniti in bi mogla nositi, 
če bi bilo treba, pošto do Moskve ali New Yorka.

O možnih oblikah konca smo stalno govorili in imel sem priliko govoriti 
o tem z vojaki in častniki. Poročila ki so prihajala so bila za Nemce kata­
strofalna. Pa vendar ni nihče izmed vojakov in častnikov hotel zares ver­
jeti, da je to'konec. Vedno so upali, sialno verjeli, da bo Führer zvozil, da 
ima še nekak političen adut ali n o v o  strahotno orožje, ki bo nagnalo so­
vražnike iz dežele. Nekoč sem jim rekel:
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